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Vizeink jövője, a jövő vizei
2010.05.19. MTA
Az éghajlatváltozás egyik vesztese a víz, ennek ellenére sok országgal ellentétben Magyarországnak még nincs átfogó vízstratégiája – hívta fel a figyelmet Somlyódy László akadémikus, aki egy vízgazdálkodási kerettörvényt is szorgalmazott az MTA Műszaki Tudományok Osztályának tudományos ülésén. 

Somlyódy László

Számos ország elkészítette már vízgazdálkodási stratégiáját, amely a felmelegedéssel egyre szükségesebbé válik, Magyarország azonban még nem – mutatott rá „Quo vadis hazai vízgazdálkodás” című előadásában Somlyódy László akadémikus, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem tanára. Az Európai Unió ugyan készített a vizek védelméről egy keretirányelvet, amelynek értelmében 2015-ig kellene megvalósítani a szükséges intézkedéseket, ennek elodázására azonban akár 2027-ig is lehetőséget kaphatnak az unió tagjai, amellyel sok állam, köztük Magyarország is valószínűleg élni fog – mutatott rá a szakember, aki előadásában arra a kérdésre kereste a választ, hogy merre halad a hazai vízgazdálkodás és merre kellene fejlődnie. Mint elmondta, ezzel kapcsolatban egy általa vezetett kutatócsoport tavaly több mint száz teendőt gyűjtött össze. A lista „A hazai vízgazdálkodás stratégiai kérdései” című kötetben olvasható. 

A kutató szerint a legfontosabb feladatok egyike területi szinten a vízmegtartás, természetes tározási helyek kijelölése. Kifogásolta, hogy a települések elhanyagolják a vízközművek esetében a vagyongazdálkodást. Példaként említette a csepeli víztisztítót, amely 500 millió eurós költséggel épült meg, a vízdíjba azonban a politikusok nem illesztették be a közmű amortizációjának költségét. Hozzátette: csapadékvíz-gazdálkodás Magyarországon gyakorlatilag nem létezik, hiszen nem tartozik sem az állami, sem a települési feladatok közé. 

A szakember problémának nevezte még a Duna és a Tisza szabályozásának hiányosságait, a Békés megyei víz arzéntartalmát, a Duna-Tisza-közének kiszáradását, valamint azt, hogy a rendelkezésre álló vízkészleteknek csak mindegy 20 százaléka megfelelő. Az erősségek között azonban kiemelte a Balaton kiváló vízminőségét, valamint azt, hogy szinte az egész országban kiépült az ivóvízellátás. 

Mint elmondta, Magyarország területének körülbelül 40 százalékát veszélyeztetik az árvizek, az aszály pedig még ennél is nagyobb részen jelent fenyegetést. Az állam évente átlagosan 25 milliárd forintot fordít árvízkárokra, ugyanekkora összeget visz el az aszály, a belvíz pedig további 5-8 milliárd forintot, így a hosszú távú gondolkodás közvetlen megtakarítást is hozhat. A gondokat súlyosbítja, hogy a vízgazdálkodáshoz kapcsolódó, értékében ugyan nehezen becsülhető, de nagyjából 14 ezer milliárd forintot érő földalatti infrastruktúra elöregedőben van, amelynek leggyakoribb jele a csőtörés. 

Nem elhanyagolható, hogy a Föld egyik legzártabb medencéjében fekvő Magyarország vízkészletének 94 százaléka külföldről jön az országba, de az sem, hogy az Európában leggazdagabb vízkészlettel rendelkező országban gyakran okoz problémát a vízhiány. Somlyódy László rámutatott: a felmelegedés hatására jelentősen csökkenhet a rendelkezésre álló víz mennyisége, az Alföldön akár a felére is. 

A vízgazdálkodásnak azonban – szavai szerint – nem tett jót az intézmények folyamatos átalakítása, de az sem, hogy a legjelentősebb beruházásokat rendre nem sikerül időben megvalósítani. 
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Józsa János

Józsa János, az MTA doktora, a BME tanszékvezető egyetemi tanára a víztudományok fejlődési trendjeiről szólva olyan számítási módokat ismertetett, amelyek segítségével modellezhető és képileg is megjeleníthető a víz mozgása. Bemutatta például azt, hogy az M6-os autópálya megépítése hogyan növelte az árvízveszélyt Adonyban és Ercsiben. A képsorok alapján kiderült, hogy korábban a kiáradó Duna elkerülte a településeket, egy jelentősebb árvíz esetén azonban ez most nem történne meg, a sztráda alapjába ugyanis nem épült elegendő áteresztő. A modell segítségével megjelenítette azt is, hogy a nagyjából 250 évente bekövetkező jelentős dunai áradás hogyan törne be a főváros utcáira, elsőként Újlipótvárosba. 

A víztudományokban még újdonságot jelentő áramlástani kutatások segítségével bemutatható az is, hogy a napokban mért 160 kilométer/órás szél milyen hullámzást okozott a Balatonon – egy 72 kilométer/órás szél már 1,5 méteres hullámokat ver -, vagy milyen áramlásnak indult a tó üledéke. 

Józsa János hangsúlyozta: a számítógépek segítségével készített modellek sosem nélkülözhetik a helyszíni viszonyok alapos tanulmányozását. A víz alatti áramlások esetében például először terepvizsgálatokat kell végezni, vagyis kamerákkal kell feltérképezni az adott területen érvényesülő törvényszerűségeket. Ugyanakkor reményét fejezte ki, hogy az így kifejlesztendő eszközökkel sokkal pontosabb képet alkothatnak a kutatók például a folyók vagy tavak hordalékának áramlásáról, ezzel pedig segíthetik a hajózást. 

Nováky Béla, a műszaki tudományok kandidátusa, a Szent István Egyetem oktatója a felmelegedés vizekre gyakorolt hatásait ismertetve arra hívta fel a figyelmet, hogy a Földön rendelkezésre álló víznek csak egy kis része képes megújulni. Az egyre növekvő népesség egyre több vizet igényel majd, a globális felmelegedés azonban sok helyen csökkenteni fogja a rendelkezésre álló készleteket, és a csapadék eloszlása is egyre szélsőségesebbé válik. 

Az előrejelzések szerint Magyarországon évtizedenként várhatóan 0,2-0,3 Celsius-fokkal fog emelkedni a hőmérséklet. Ennek hatására 2040-re a Dunántúl középső részén akár 15 százalékkal is csökkenhet a csapadék mennyisége. A kutató emellett a hőmérséklet- és csapadékadatokat figyelembe véve mutatta be, hogyan változott a Zagyva vízhozama az elmúlt évtizedekben. Kiderült, hogy azokban az esztendőkben, amelyekben az átlagosnál 19 százalékkal alacsonyabb volt a csapadék mennyisége és 1,6 fokkal magasabb a hőmérséklet, a folyó vízhozama 60 százalékkal esett vissza. Ebből levezethető, hogy néhány évtizeden belül átlagosan több 10 százalékkal is csökkenhet a folyóink által hozott víz mennyisége. 
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