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Lánchíd Rádió – 2010.06.06. „Szabad gondolat” 
„Szabad gondolatok közös dolgainkról, ahogy arról, eddig még nem beszéltünk!”
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Vasárnap 21.05-22.55 Ismétlés




Hetek óta dermedten figyeli az ország, hogyan önt el városokat, falvakat a víz. Az otthonokból több ezer embert kellett már kitelepíteni. A sokkoló képeket látva sokaknak eszébe jut: most miért ilyen szélsőséges az időjárás? Miért esik most hirtelen ennyi eső? De vajon valósak a kérdések mögött megbújó tapasztalatok? Nem lehet, hogy az árterekre való építkezés, a folyók szabályozása okozza a bajt? 

SZABAD GONDOLAT: 2010. június 6-án, 21.05-22.55-ig - Ismétlés: 21.05-től 22.55-ig

Szerkesztő-műsorvezető: Barna Dóra, Kocsis Éva

E-mail címünk: szabadgondolat@lanchidradio.hu
250 éve már elvették a folyók árterét, hogy termesszenek rajta. Azóta pedig az ember csak építkezik és terjeszkedik olyan helyekre, amely nem is az övé. És egyszer csak a folyók megmutatják valódi folyásirányukat.

Abban a legtöbb szakember egyetért: a folyamatot visszafordítani már nem lehet. Több javaslat is van rá, hogyan adjanak a folyóknak máshol árteret, hogy ezzel megvédhessék a településeket. 

Vasárnap a Szabad Gondolatban meteorológus, klímakutató, vízügyi szakember és környezetvédelmi szakember is elmondják véleményüket arról: vajon tényleg szélsőséges-e most az időjárás, mit tehet az ember, a hasonló katasztrófák megfékezésére és van-e olyan pont, ahol a természet működése akár még a hasznunkra is fordítható lenne?

Reggel 7-től és az ismétlésben este 9-től várja Önöket Barna Dóra és Kocsis Éva.
T. Cím! Tisztelt Szerkesztőség!
szabadgondolat@lanchidradio.hu 
Megjegyzések, ill. észrevételek, javaslatok az elhangzott műsorhoz:
· A műsor alcíme alapján, többen kíváncsian vártuk ezt az adást, abban a reményben, hogy végre nyíltan, objektív módon, szakmai alapokon, a realitások talaján állva, prekoncepció-mentesen lehet erről – az egész ország, a nemzet, és elsősorban a Duna és a Tisza-mentén élők sorsát alapvetően befolyásoló, és élet-, és vagyonbiztonságukat évtizedek óta veszélyeztető – a mindenkori Kormányok, politikai döntéshozók sorozatos hibái, mulasztásai miatt bekövetkezett és bekövetkező katasztrófa-helyzet sorozatról, ill. annak korrekt megoldásáról beszélni.
· A megszólaltatottak kiválasztása – építész, meteorológus, mezőgazdasági vállalkozó, Védegylet, Energia Klub képviselője, az IPCC klímaszakértője – kissé „féloldalas”-ra sikerült. Hol voltak az igazi, gyakorlati tapasztalatokkal rendelkező vízügyi szakemberek? (Nyilván a sok felesleges „szócséplés” helyett, a gátakon!) És a többi témában érintett és érdekelt szakterület képviselői? (hajósok, energetikusok, agrár-, és turisztikai szakemberek, erdészek, mezőgazdászok, terület-, és vidékfejlesztők, önkormányzatok, tervezők, stb.)
· A klímaváltozással, a globális felmelegedéssel, energiaigényekkel, stb. kapcsolatban elhangzottak az adásidő jelentős részét felemésztve, túl általánosak, a megállapításokat érintően még tudományos körökben is vitatottak (lásd: IPCC 2007. évi jelentésével kapcsolatos sorozatos botrányok, téves adatok, vitatott megállapítások, stb.).
· A fentiek miatt a Duna és a Tisza-mente, a Kárpát-medence vízkészlet-gazdálkodásának stratégiai kérdéseire, ill. azok konkrét megoldási lehetőségeinek ismertetésére nem is kerülhetett sor! Nagy kár! A téma és a probléma jelentősége ennél sokkal többet érdemelt volna.

· A probléma részletesebb kifejtéséhez javasolom, hogy komoly nemzetközi tapasztalatokkal rendelkező vízügyi-, energetikai-, közlekedési-, logisztikai-, hajózási-, mezőgazdasági-, élelmiszeripari-, terület-, és vidékfejlesztési-, valamint turisztikai szakembereket próbáljanak meg végre egy asztal mellé ültetni, és köztük a szakmai párbeszéd megindulását elősegíteni! Amíg ez nem történik meg, valódi megoldásra nem számíthatunk, és a Duna és a Tisza vízgyűjtőjén élők továbbra sem hajthatják nyugodt álomra a fejüket!
Budapest, 2010.06.06.

Mellékletek: Mosonyi Emil utolsó üzenete, levél a Békés megyeiknek, Vásárhelyi Terv véleményezése, stb.
Üdvözlettel.
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