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Európai Duna Stratégia. 4. Stakeholder Konferencia. 
2010.05.10.11. Rusze / BG.

A Duna Stratégiáról folytatott negyedik, bolgár nemzeti „stakeholder” konferenciát 2010. május 10-11-én Rusze városában tartották. 
A rendezvényen részt vett Johannes Hahn regionális politikáért felelős EU biztos, az Európai Bizottság (EB) és az Európai Parlament (EP) számos képviselője, Boyko Boriszov miniszterelnök, Rosen Plevneliev regionális fejlesztési miniszter, Tomislav  Donchev az EU-alapokért felelős miniszter, polgármesterek, az érintett országok delegáltjai, valamint a diplomáciai missziók vezetői és munkatársai. 
A tanácskozás nagy érdeklődés mellett zajlott, a tervezett résztvevők közel kétszeres létszámával (közel 400fő). A konferencia nyitópanelét Rusze polgármestere, Bozsidar Jotov nyitotta meg, aki a Duna Stratégia (DS) fontosságát egy helyi példával szemléltette. Elmondta, hogy a Duna két oldalán fekvő Rusze (BG) és Giurgiu (RO) a közös célok és a regionális együttműködés hiányában, a 80-as években környezetvédelmi válsága elszenvedőivé váltak. A környezetszennyezés negatív társadalmi hozzáállást váltott ki, ami tovább nehezítette a különböző területeken való együttműködést és növelte az urbanizáció aránytalanságát. Az eddig akadályozó határként működő Duna folyó a Duna Stratégia révén újra az együttműködés és a közös lehetőségek szimbólumává válik. A két város ma már testvérvárosi kapcsolatban van, egy euro-régiót alkot és közös célok érdekében szorosan együttműködik minden területen. A polgármester kiemelte: a Duna-menti régiók jobb gazdasági-szociális fejlődése érdekében konszolidációra és jó tervezésre van szükség a helyi önkormányzatok részéről, ahogyan megfelelő infrastruktúrára is.
Johannes Hahn regionális politikáért felelős EU biztos bevezetőjében azt hangoztatta, hogy kb.100 milliárd euró áll rendelkezésre a regionális fejlesztésre a 2007-2010 közötti időszakban. A folyó a szállítás és közlekedés szempontjából nagy lehetőséggel bír, jelenleg a kapacitás alig 3-6 %-át használják ki. Ugyanakkor kiemelte, hogy a DS nemcsak a szállítási kapacitás növelését célozza, de az adminisztrációs kapacitás fejlesztését is. Hahn biztos szerint az európai uniós tagság nem hoz automatikusan gyógyírt a tagországok nehézségeire, és egy makro-régió sem fogja megoldani rögtön az érintett országok problémáit. Kiemelte, a DS az alulról jövő kezdeményezések és erőfeszítések keretét biztosítja csupán, ezért bízik abban, hogy az új együttműködési formáknak köszönhetően a Stratégia sikereket tud majd elérni. 
Hahn elismeréssel szólt arról, hogy az eddigi konferenciák és konzultációk során rengeteg ötlet és konkrét projekt javaslat született a különböző szektorokban. Így javaslatok születtek, ahogy a hajózhatóság javítására, úgy a Duna tisztaságának megőrzésére is, ezért újból az együttműködés szükségességét emelte ki, hiszen nem érdemes tisztítani a Duna felső-szakaszát, amikor a szennyezés az alsó szakaszt érinti. Az EU-biztos tájékoztatott a stratégia kidolgozásának jelenlegi fázisáról. Most a prioritások definiálása és a kulcsfontosságú, vezető projektek kiválasztása folyik. Ahhoz, hogy gyors eredményeket lehessen elérni, egy irányba kell a figyelmet fordítani. Ha minden javaslattal egyszerre próbálnánk foglalkozni, az biztosan nem hoz előrehaladást. Mivel a DS az EU stratégiája, ezért egy olyan irányítási rendszert kell kialakítani, amely ötvözi az európai szintű politikai koordinációt a helyi szinten való alkalmazást. 

Példaként szolgálhat a Balti-tengeri Stratégia, mert bár kezdeti stádiumban van, látható, hogy ez az irányítási modell reális körülmények között működőképes. (?) A Stratégia végrehajtása egy jól definiált akcióterv révén valósul majd meg meghatározott prioritások mentén. A tényleges implementációs folyamat a résztvevők feladata lesz, az Európai Bizottság csak segíteni fogja az ebben való együttműködést. Az EU alapokat felhasználni tudó megfelelő szakembergárda megléte kulcsfontosságú a program és projektek sikeres teljesítéséhez. 
Éppen ezért az EB technikai segítség keretében támogatást nyújt oktatás és képzés formájában. Hahn kiemelte, hogy a technikai segítség program keretében rendelkezésre álló anyagi források alig 6 % -át használták fel eddig a régióban, a jelenlegi programidőszakban és arra buzdította a tagországokat, éljenek ezzel a támogatással. A gyenge adminisztrációs kapacitás ugyanis a források lehívását veszélyezteti és így a tervezett DS realizálását is. Az EU biztos elmondta, az EB az év végéig publikálni fogja DS javaslatát.

Johannes Hahn EU biztos beszéde angolul az alábbi oldalon érhető el: http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=SPEECH/10/227&format=HTML&aged=0&language=BG&guiLanguage=en
Rosen Plevneliev bolgár területfejlesztési miniszter röviden ismertette a bolgár kormány álláspontját és prioritásait az európai Duna Stratégiával kapcsolatban. Elmondta: a stratégia kidolgozása egy hosszabb folyamat, amely azonban a régió segítségére lesz a potenciál felszínre hozásában és kihasználásában, hozzáadott értéket fog képviselni. A projektek kidolgozása és priorizálása folyik, ezek finanszírozásért fognak pályázni a DS három alappilléréhez rendelve, amelyek:

· az összeköttetés; 
· a környezetvédelem és 
· kockázatirányítás; 
· gazdasági-társadalmi és humán fejlesztés. 
Plevneliev emlékeztetett arra, hogy Bulgária több mint 250 projektet dolgozott ki, a legjobb projektek segítségével a Duna folyó Bulgária fejlődésének kulcsává válhat. A projektek túlnyomó többsége az összeköttetés témakörébe tartozik. (Panorámaút Vidin-Szilisztra között, 2 új híd Vidin-Kalafatnál és Orjahovo-Beketnél, kerékpárút az egész bolgár Duna szakaszon, stb.) Az összeköttetés és kommunikáció alappilléren belül az úti infrastruktúrafejlesztés áll a legfontosabb helyen, a prioritást képező projektek között a hidak, autópályák, utak építése szerepel. A kockázatirányítás területén a közös akcióterv fontosságát emelte ki, a gazdasági-társadalmi és humán fejlesztés területén pedig a magas technológiai klaszterek, ipari-technológiai parkok létesítését és a kulturális örökségekhez kapcsolódó turizmus fejlesztését. A különböző területek szunnyadó potenciáljának felismerése és fejlesztése a legfőbb cél.

Filiz Hyusmenova az EP Regionális Fejlesztési Bizottság alelnöke felszólalásában a különböző fejlettségi szinten álló régiók egymáshoz való közeledésének segítését hangsúlyozta, amely feladat nem csak az európai politikának, de a Duna Stratégiának is része. A közös akcióterv megléte szerinte segíteni fogja a fejlődési folyamatokat, illetve a gazdasági és a szociális közeledést. Az EP Regionális Fejlesztési Bizottsága a DS-ra a szorosabb együttműködésen alapuló területi fejlesztés eszközeként tekint a világosan meghatározott szférákban. A dunai makro-régió stratégiája az európai regionális politika részét képezi, amely hozzáadott értéket kell, hogy hordozzon Európa számára. Hyusmenova asszony elmondta, hogy a Bizottság részt fog venni a stratégia teljesülésének vizsgálatában. A Stratégia segítségével gazdasági és szociális növekedésre kell törekedni, a közlekedés, energetika, oktatás, a nemzetek közötti párbeszéd és a környezet védelme által. Véleménye szerint szükség van a Duna ökológiai státuszának javítására, és az energiahatékonysággal és megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos közös transznacionális projektekre is a Duna mentén. A dunai navigáció fejlesztése pedig elhagyhatatlan része az intermodális közlekedés fejlesztésének. Az EP és EB között egyetértés van a Stratégia vízióját illetően. Az Európai Parlament a Duna régió prioritásainak meghatározásában működik közre és igényli az EB-vel való rendszeres konzultációkat a Stratégia kidolgozásának menetében. 

Hyusmenova arról tájékoztatott, hogy az EP-ben informális Fórumot hoztak létre a Duna Stratégiát érintő kérdésekről, amelynek célja, hogy lehetőséget biztosítson az intézményeknek kérdéseik, problémáik megjelenítésére. A múlt hónapban került sor az informális Fórum szervezésében az első olyan szemináriumra az EP-ben, amely a DS-el kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. A Fórum következő ülésére a nemzeti koordinátorokat, városvezetőket és regionális projektek koordinátorait is szeretnék meghívni. Az EP elkötelezett a Stratégia mellett, és igyekszik azt minél szélesebb körben népszerűsíteni és további támogatókat szerezni. Hangsúlyozta: Európa 2020 céljainak és prioritásainak egyensúlyban kell lennie a DS céljaival és prioritásaival. A kettő összeegyeztetése a közös megközelítési mód realizálását jelentené, amire Európa törekszik. Amennyiben sikerül összekapcsolni a kettőt, amellett, hogy sokkal hatékonyabb lesz a stratégia, az akciótervbe foglalt lépések kidolgozása is sokkal pontosabb kritériumok alapján történne. 
Boyko Borisov bolgár miniszterelnök nyitó beszédében méltatta a néhány hónapja Budapesten tartott sikeres fórumot, amelyen egy keretet sikerült adni a DS-nek, amihez tartaniuk kell magukat az érintett országoknak, és amely egyben vázolja a várható előnyöket és hasznot az egész régió számára. A miniszterelnök aktivitásra buzdította a polgármestereket. Kiemelte, ha a helyi önkormányzatok kezdeményezők és aktívak, a DS nem lehet sikertelen. A kormányzat minden támogatást megad a helyi vezetésnek, példaként említve, hogy polgármester lett az EU-alapokért felelős miniszter, azért mert ő tudja a legjobban, mik a problémák és hogyan kell megoldani azokat. Hahn regionális politikáért felelős biztos személyében Boriszov szerint nem csak Bulgáriának, de az egész régiónak barátja van az infrastruktúrafejlesztést illetően. A bolgár kormányfő egyben hangsúlyozta: az elmúlt években az ezen a területen megvalósult infrastrukturális projektek olyan lomhán és lassú tempóban valósultak meg, amilyenné a Duna folyása is válik az alsószakaszon. Példaként említette, hogy míg csupán Budapesten 9 híd van, addig az egész bolgár-román folyószakaszon (amely 470 km hosszú) egyetlen híd épült. 

Boriszov kihasználva az alkalmat, hogy köszönetet mondott az Európai Bizottságnak és az EU biztosnak, amiért meghosszabbították a második Duna híd felépítésének határidejét 2012-ig, amiért a román miniszterelnökkel együtt lobbiztak. (A híd IPA forrásból épül és 2010. év végig kellett volna elkészülnie, a határidőt azonban nem tudták tartani és fennállt a pénzek visszafizetési kötelezettségének veszélye.) Boriszov kiemelte: a második Duna híd felépítése stratégiai fontosságú Bulgária számára, amely szállítási folyosót, üzleti összeköttetést jelent és anyagi források áramlását, illetve gazdasági fejlődést garantál az egész régió számára. Ha felépül a híd, nem lesz többé olyan veszély, hogy egy 150 ezres város lakossága 70 ezerre zsugorodjon - tette hozzá. A bolgár miniszterelnök ez után leginkább az Európai Bizottsághoz és az EU-biztoshoz címezve elmondta, hogy Bulgária olyan problémákkal küzd, amelyekkel mások nem, éspedig a rossz utakkal. Boriszov szerint élet-halálkérdésről van szó, mivel Bulgáriában a rossz utakon évente több, mint 1200 fő hal meg és 10 ezer ember sérül. A sok éves mulasztások rendbetételéért kérnek most európai szolidaritást. Boriszov úgy folytatta, az EB 110 milliárd eurós csomagról döntött Görögország megsegítéséért, Bulgáriának ezzel szemben csak 1 milliárd euróra lenne szüksége. Abban bízik, hogy ennek érdekében sikerül majd megtalálni Brüsszellel a közös hangot. 
***
A záró panelt Plamen Stoilov regionális kormányzó nyitotta meg. Összegezve a konferencia témáit elmondta, a legnagyobb hangsúlyt a DS irányítási mechanizmusainak témája kapta. 
Első felszólalóként Tomislav Donchev EU alapok elosztásáért felelős bolgár miniszter a DS és finanszírozásának bolgár vízióját vázolta. 
A miniszter elmondta: a konferencia széles hozzáférést biztosított minden érdeklődő fél számára, ami azért fontos, mert az ő elkötelezettségük garantálja a stratégia megvalósítását. Fontos, hogy a folyamatban részt vevők magukénak érezhessék a Stratégiát. Az EU makro-regionális koncepciójában Bulgária a koordinált megoldás lehetőségét látja közös érdekű kérdésekben, amelyek egyéni szintű megoldása különösen nehéz lenne. A miniszter szerint DS az európai elvek megerősítését segítheti elő a régióban, fontos stabilizáló faktor lehet és a sikeres európai integrációt segítheti. A DS realizálásához ösztönözni kell a tudásalapú és innováción alapuló gazdaságot, a versenyképes vállalatok fejlődését, az export és befektetések növelését, az úti infrastruktúra és a szociális szolgáltatások javítását. Donchev szerint a tagországok gazdasági és politikai rendszereinek rugalmasságától és jó koordinációjától függ, sikerül e néhány hónapon belül elkészülnie és a jövő év elején életbe léptetni a DS-t. A megadott szoros időhatárok betartásán túl a másik kihívás a nem-EU tagállamokkal való együttműködés a Stratégián belül. A kihívás onnan jön, hogy a makro régión belüli együttműködés különböző területi és adminisztratív rendszerekkel működő országokat foglal megába és olyanokat, amelyek különböző tradíciókkal rendelkeznek, más fejlődési szinten vannak, és különböző prioritásokat követnek. Az, hogy nincsenek speciális szabályok, nem terveznek külön intézményeket és nincs elkülönített anyagi keret a stratégia realizálására, Doncsev szerint valójában gyorsítani és könnyíteni fogja a folyamatot. Ezek hiányában is sikeres lehet a stratégia irányítása. (?)
A miniszter a DS finanszírozásának bolgár vízióját öt pontban foglalta össze. A kohéziós és strukturális alapok felhasználását a Duna Stratégia sikeres teljesítésének és a Duna régió fejlesztésének eszközeként látják, ez a kérdéskör a konferencia paneljeiben is központi helyet kapott. Donchev szerint a Duna makro-régiót nem szabad pusztán területi alapon behatárolni, a régió sokkal nagyobb a közvetlen Duna-menti területeknél. A makro-régióhoz tartoznak mindazok a szomszédos régiók, amelyek projektjei hozzásegítenek a DS céljainak és prioritásainak megvalósulásához. Ilyen szempontból vizsgálva Bulgária egész területe a makro-régió része. Ezután hangsúlyozta egy konkrét projekteket tartalmazó akcióterv kidolgozásának szükségességét, amely a stratégia realizálását segíti. Bulgária elkészítette a saját, prioritást élvező komplex projektek listáját, ahogy a stratégia előkészítésével és ralizásával kapcsolatos, az együttműködés elvén alapuló bolgár álláspontot is. Ahhoz azonban, hogy a rendelkezésre álló anyagi forrásokat, strukturális alapokat ki lehessen használni, elsősorban stratégiai hozzáállásra van szükség a miniszter szerint és olyan projektekre, amelyek hozzáadott értéket képviselnek, egymást kiegészítik és egyben versenyképesek. Felvetette továbbá a jó irányítás kérdéskörét, amelyek egyben a legfontosabb témát képezték a konferencián. A most működő programok irányításában felmerülő problémákból tanulva a következő programidőszakban törekedni kell a jobb horizontális és vertikális koordinációra, átláthatóbb felelősség megosztásra a partnerek között és a jogi keretek tökéletesítésére. A transznacionális alapú stratégiai tervezésnek még a kezdő fázisban meg kell kezdődnie a makro-régió közös szükségének feltárásával, a közös érdekek és célok megformálásával egészen a projektek prioririzálásáig. Ez az új alapokon nyugvó ambiciózus megközelítés túlmutat a politikai határokon, ezért kulcsfontosságú lesz a miniszter szerint a hatékony koordináció és kommunikáció a régió országai között az egyes szektorokban, ahogy a Stratégia különböző szektorai között is. A koordináció és közös végrehajtás hatékony mechanizmusainak bevezetése elengedhetetlen a DS realizálásának folyamatában. Ehhez át kell hidalni a felmerülő nézetkülönbségeket az országok vezetésében. A DS sikeres implementációjához megvan az érintett országok vezetésének politikai akarata és az Európai Bizottság támogatása, ezen kívül rendelkezésre állnak a nemzetközi pénzügyi intézetek pénzeszközei is, így a miniszter szerint nincs akadály a DS előtt. (?)
Barabás Miklós az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság (EGSZB) tagjaként ismertette a testület munkáját a Duna Stratégiával kapcsolatban. A Tanács, a Bizottság és az Európai Parlament tanácsadó testületeként javaslatokat tesz ezeknek az intézményeknek a szervezett civil társadalmat képviselve. 
Az EGSZB az Unió döntéshozatali folyamatának szerves része, így a DS tekintetében is véleményt formálnak, és június végéig véglegesítik ajánlásaikat a Stratégiával kapcsolatban. Barabás az EGSZB nevében aggályának adott hangot, hogy a Duna térség makro-régió megközelítésének ötlete az EU-n belül nem alulról jött, nem a civil szervezetek kezdeményezésére és félő, hogy a civil társadalom nem kap megfelelő szerepet a döntéshozatalban, a stratégiatervezésben és realizálásában, pedig a makro-régió fejlesztésének koncepciója szerint a stratégia a régió állampolgárait kell, hogy szolgálja elsősorban. A Bizottság ugyanakkor azt is vizsgálja, mi a makro-régió szintű megközelítés hozzáadott értéke az EU regionális politikájában, ahogy a Duna régió identitás megteremtésének kihívásait is, annak szerepe az európai identitás erősítésében. A másik vizsgált probléma, hogyan lehet az EU tagországokat és a nem EU-tagokat összehozni, együtt kezelni. Felhívta a figyelmet arra a problémára, hogy a kormányok civil szervezetekkel való kapcsolata nagyon eltérő a különböző országokban, meg kell találni a módját, hogy a civil szféra egyformán kivehesse a részét a DS folyamatban. Figyelembe kell venni és tanulni kell a Balti-tengeri stratégia tanulságaiból a DS kidolgozásánál. (?) A stratégiának realisztikusnak kell lennie, néhány főbb prioritásra kell koncentrálnia, és nem mindenre. Barabás Miklós szerint az erős, jól definiált akcióterv még fontosabb, mint az alapdokumentum.

Jose Palma Andres, az EU Bizottság Regionális Politikákért felelős főigazgatója megdicsérte a résztvevők aktivitását és erős elkötelezettségét. Véleménye szerint ez az elkötelezettség teszi majd a stratégiát működővé. Ennek alátámasztására elmondta, több mint 80 hasznos ajánlás, ötlet érkezett be hozzájuk az eszmecserék során, amelyeket elemezni fognak. A javaslatokat publikálni fogják a weboldalukon is és több belőlük bekerülhet az akcióterve. Andres szerint nagyon fontos, az együttműködés és az egymás iránti bizalom. Az Európai Bizottság formálhatja a keretet, azonban a tagországok, a regionális és helyi adminisztráció és a civil társadalom alkotják az a stratégia valódi szereplőit, akiknek szorosan és a különböző szinteken kell együttműködniük. Ők ismerik ugyanis legjobban a helyi realitásokat. Szükségesnek látja továbbá a kapacitás fejlesztés ösztönzését, tapasztalatcsere által pl. a Duna felső és alsó szakaszán élők között. A közösen meghatározott célok a megadott időhatárokon belüli teljesítése fontos a szavahihetőség és a stratégia sikere szempontjából egyaránt. A realizmus és az együttműködés a két kulcsszó a stratégia kapcsán. 

A közösen és realisztikusan meghatározott prioritások megvalósulása az egész Duna régió javát kell, hogy szolgálja. A társadalom bevonása kulcsfontosságú a stratégia kidolgozásának teljes folyamatában a tervezési fázistól a gyakorlatba ültetésig. A jó irányítás megvalósításában segítséget jelent a Balti stratégia gyakorlata. Egy további záró következtetés szerint nincs pénzhiány, sokkal inkább kapacitáshiány tapasztalható az anyagi források felhasználásában. Sok esetben a megfelelő projektek is hiányoznak. Kifejezésre jutott az is, hogy a stratégia teljesítésére és teljesítés ellenőrzésére létrejövő makro-regionális struktúrák és mechanizmusok nagymértékben szükségesek. Andres rámutatott: a konferencia paneljeiben további fontos kérdéskört érintettek éspedig, hogy hogyan hozható összhangba az Európa 2020 gazdasági stratégia és a Duna Stratégia. Makro-regionális szinten a DS által hogyan valósíthatók meg az Európa 2020 stratégiai céljai. Júniusban Konstancában a záró stakeholder konferencián összegezve az év elejétől zajló rendezvények tapasztalatait az EB ismertetni fogja az általa meghatározott prioritásokat. 
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