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kommunikációs főosztály
Budapest, 2007. november 8.
SAJTÓKÖZLEMÉNY
34 önkormányzat 

nyilatkozott a térségi vasútvonallá átminősítésről
A Gazdasági és Közlekedési Minisztérium (GKM) alacsony forgalmú vasútvonalak vizsgálata alapján közzétett szakmai javaslatára 34 település önkormányzata jelezte szándékát hivatalosan, írásban a térségi vasútvonallá átminősítésről. Ezek a települések 10 vizsgált vasútvonal mentén helyezkednek el. A lehetőség minden érintett önkormányzat számára nyitott volt arra, hogy kijelenthesse, hajlandó tenni azért, hogy a vasút helyben és országosan is hatékonyabban, pazarlásmentesen működhessen.
A Gazdasági és Közlekedési Minisztérium határozott meggyőződése szerint a vasút gazdaságosabb működése, az ennek nyomán bővülő fejlesztési források előteremtése, a vasúti reform folytatása minden adófizető közös érdeke. Az országos és helyi érdekek összehangolásának eszköze lehet az egész Európában sikeresen működő térségi vasúti koncepció. A GKM köszönettel tartozik mindazon felelős önkormányzati vezetőnek és képviselőnek, aki a tárca szakmai javaslatának céljait megértve maga is hozzájárult az elképzelés és a vasút megújításának sikerre viteléhez. A szándéknyilatkozatot benyújtó települések listája a közlemény végén található. (A GKM várja továbbra is a postán feladott szándéknyilatkozatok megérkezését.)
A mostani nyilatkozatok alapján a GKM pályázatokat ír ki a térségi vasutak üzemeltetőinek kiválasztására. A térségi vasúttá minősítéssel a minisztérium nem állami feladatot kíván áthárítani az érintett önkormányzatokra, a helyközi közlekedés ellátása továbbra is a GKM felelőssége.
A térségi kezelésre áttérni kész, de ezt határidőig nem jelző önkormányzatok az átminősítéshez nélkülözhetetlen fejlesztési szándékról november 7-e után is nyilatkozhatnak, ez azonban már nem lesz hatással a menetrendről szóló idei döntésre. Az ilyen vasútvonalak esetében az önkormányzatoknak a térségi vasúti közszolgáltatásként nyújtott személyszállításra a következő, tavaszi menetrend készítésekor lesz lehetőségük áttérni.
A GKM alacsony forgalmú vasútvonalakkal kapcsolatos vizsgálatának adatait, legfontosabb tanulságait összegző anyagához 2007. november 7-ig 73 hozzászólás érkezett a minisztérium honlapjának Civil Fórumára.
A gazdasági és közlekedési miniszter a vizsgálat adatainak birtokában, a szakmai javaslat ismeretében, az előzetes önkormányzati szándéknyilatkozatok és a társadalmi egyeztetésen felmerült vélemények figyelembevételével hoz döntést a 2008-as évi integrált vasúti és autóbusz menetrend véglegesítéséről november folyamán.
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