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2010. február 7., vasárnap, 15:52

Léket kapott és süllyedni kezdett vasárnap délután a Mahart egyik hajója a Dunán, a fővárosban a Vigadó térnél - közölte a BRFK. Személyi sérülés nem történt, a hajó műszaki mentését megkezdte a Mahart. A munkálatok a vízi közlekedést nem akadályozzák. A Csillag nevű hajó - a Mahart egyik kis rendezvényhajója - burkolatát feltehetően egy jégtábla sérthette fel,és ezért kezdett süllyedni kikötőhelyén. 
A cikket az alábbi címen találja az [origo]-ban:
http://origo.hu/itthon/20100207-leket-kapott-egy-hajo-a-dunan-pestnel.html
Léket kapott egy hajó Budapesten 

2010, február 7 - 17:54 
Léket kapott és süllyedni kezdett vasárnap délután a Mahart egyik hajója a Dunán, a fővárosban a Vigadó térnél. 


A mentés előtt
MTI-felvétel

Léket kapott és süllyedni kezdett vasárnap délután a Mahart egyik hajója a Dunán, a fővárosban a Vigadó térnél - mondta Pap Judit, a Budapesti Rendőr-főkapitányság (BRFK) sajtóügyeletese az MTI-nek. Személyi sérülés nem történt, a hajó mentése azonnal elkezdődött. A munkálatok a vízi közlekedést nem akadályozzák - mondta az ügyeletes. 

mti/para 

Hajóbaleset a Dunán: hídnak ütközött az uszálykaraván

2007, december 9 - 12:44 

A Duna hídnak ütközött vasárnap délelőtt egy a folyón lefelé úszó, osztrák lobogó alatt hajózó uszálykaraván Dunaföldvárnál, melynek következtében léket kapott az egyik bárka - közölte a Közlekedésbiztonsági Szervezet szóvivője. 

Bajkó Erika elmondta: személyi sérülésről nem tudnak, s még az anyagi kár nagysága sem ismert. Hozzátette: a karaván egy, a hajózó úton kívüli részen lehorgonyzott és a személyzet megkezdte a víz kiszivattyúzását. E munkához a helyi tűzoltók segítségét is kérték. 

MTI, -par- 

A magyaroktól kérünk pénzt a dunai hajóút helyreállítására

2008, szeptember 19 - 18:11 
Szlovákia pénzügyi támogatást kér Magyarországtól a Duna bősi vízierőmű környéki kotrására.





Ján Chrbet erről tárgyalt ma délután Budapesten magyar kollégájával, Szabó Imrével. Egyértelmű választ nem kapott, de a tárgyalásokat folytatni kívánják. Szlovákia a Belgrádi megállapodás értelmében évente 60-120 millió koronát (1,99 - 3,98 millió €) fordít a nemzetközi hajózási útvonal fenntartására. Az ilyen munkálatoknak azonban csak rövid-távon érzékelhető hatásuk van, és gyakran kell ismételni őket. 
Mivel a magyar oldalon befejezetlen az alsó vízlépcső, ezért Szlovákia a hajózás stabil és megfelelő feltételeinek biztosításához kéri a magyar fél financiális hozzájárulását az állandó helyreállítás folytatásához. 

SITA/para 

