dr. Kapolyi László úr
országgyűlési képvelő 
 Budapest.
Tisztelt Képviselő Úr!   Kedves Laci!
Örömmel értesültem  Simon Kálmántól, hogy esetleg vállalnád a Nagymarosi Vízlépcső  ügyében beadott Alkotmánybírósági Indítványom  újbóli beterjesztését. A két év után megkapott AB Végzés szerint ugyanis nemzetközi egyezményt érintő ügyben ezt „bárki” nem  teheti meg. A Végzés felsorolja az illetékeseket.   Ezek között  pl. az országgyűlési bizottságokat, képviselőket, az Állami Számvevőszék elnökét stb. 
Dr. Kovács Árpád az ÁSZ elnöke, aki nagy támogatója az ügynek, felkérésemet azzal hárította el, hogy csak az ÁSZ által vizsgált ügyben adhat be AB Indítványt. Ő ajánlotta, hogy keressek egy támogató országgyűlési képviselőt, aki hajlandó tovább vinni a zászlót..
Az  ügyet  a következő képviselő urak ismerik, de érdeklődésen túl eddig nem  tettek semmit:

Katona Kálmán, Podolák György, Orosz  Sándor,   bizottsági elnök, ill. tagok.

Tájékoztattam az ügyről  Ficsor Ádám kabinetfőnököt és  Németh Imre államtitkár urakat is. 
A holtpontból történő kimozdításhoz  ajánlott levélben  kértem dr Szili Katalint, az országgyűlés elnökét,  hogy adjon a segítséget az Indítvány  újbóli  benyújtásához. Eddig nem válaszolt levelemre.
Érdekes tény, hogy A BNV ügyben mind a kormánypárt, mind az ellenzék elétérő indokkal, de egyetért az elutasító állásponttal. Csupán  az MDF mutat némi érdeklődést.
 Úgy vélem, hogy a Szociáldemokrata Párt  történelmi érdemeket szerezhetne, felkarolná a témát.  és képviselője beadná a jogilag kész de a civil elemeket kihagyó, átszerkesztett  Indítványt.
Ha a Simon Kálmán által eljuttatott irtok alapján valóban  vállalnád az Indítvány  beadását, minden szükségesnek vélt, további tájékoztató anyagomat  rendelkezésedre bocsátom.. 
Ezek közül máris mellékelem a „Hága után” tézisszerű összefoglalót, amely a BNV  szomorú történetét mutatja be a beruházás kezdetétől napjainkig.
A Bős-Nagymaros Vízlépcsők  helyzetének tömör összefoglalását legjobban  dr Sólyom László köztársasági elnök úrnak írt leveleim jellemzik., amelyeket jelen levelemmel együtt   szintén küldök számodra. 
Ezek  lényege az, hogy a  józan reálértelmiség egyetért a hágai Nemzetközi Bíróság  ítéletének végrehajtásával, de senki sem mer konkrét lépést tenni a  Kormány álláspont megváltoztatása érdekében., sem az MTA, sem a vízügy, sem a hajózás  szakemberei. .Érdemben csupán én harcolok, az októberben 90 éves, vén energetikus, hogy az ország 4 TWh  megújuló vízenergiát nyerjen a jövő számára a Duna hajózás egyidejű biztosítsa mellett.
A régi, energetikus barátsággal üdvözöl
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 Mellékletek.

