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Az Európai Unió spanyol-belga-magyar trió elnökségi programját mutatták be a 2010. január 29-i „Rajtunk a sor!” – konferencián

A Magyar Tudományos Akadémia Politikatudományi Intézete a "Rajtunk a sor!” című konferenciasorozata keretében a Külügyminisztérium szakmai együttműködésével 2010. január 29-én konferenciát szervezett a spanyol-belga-magyar trió elnökség programjáról. 

A konferencián délelőtt az előadók a trió előtt álló 18 hónap legfontosabb uniós feladatait tekintették át.
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Bevezető előadásában Balázs Péter külügyminiszter rámutatott: a spanyol elnökséggel megkezdődött a trió elnökségi program végrehajtása. Emlékeztetett arra, hogy a miénk a harmadik trió az Unió történetében, de az első olyan, amely új körülmények, a Lisszaboni Szerződés keretei között dolgozik együtt, és közös programot tett le az asztalra.

A külügyminiszter megítélése szerint a trióprogram jó válaszokat ad az Unió előtt álló kihívásokra. A legfontosabb feladatok között az Unió versenyképességének megerősítését, a gazdasági válságból való kilábalási stratégiák uniós szinten történő összehangolását, a klímaváltozásból fakadó éghajlati problémáknak, valamint az energiaellátás gondjainak megoldását említette. Ezeket a feladatokat az Unió új, 2014 és 2020 közötti költségvetéséből kell finanszírozni, amelynek előkészítésében a magyar elnökségre is jelentős szerep hárul majd.

Balázs Péter a jövő feladatai között beszélt a nyugat-balkáni térség államainak és Törökországnak a csatlakozási tárgyalásairól is. Kiemelte, hogy jelentkezőknek teljesíteniük kell az uniós tagság feltételeit, az Uniónak ugyanakkor "állnia kell a szavát", és annak megfelelően kell folytatnia a tárgyalásokat. A Keleti Partnerség tagállamaival való együttműködés fontosságát hangsúlyozva szólt egy hosszú távú európai jövőképről, amelyhez azonban még mind az érintett országoknak, mind az Európai Uniónak sokat kell fejlődnie.

A külügyminiszter zárszavában a trió előtt álló egyik legnagyobb feladatnak a váratlan, ismeretlen eseményekre való lehető legjobb felkészülést nevezte.
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Diego López Garrido, a spanyol külügyminisztérium uniós ügyekben illetékes államtitkára előadásában a trió együttműködés fontosságát hangsúlyozta. Emlékeztetett arra, hogy a három ország komolyan vette a közös felkészülést az elnökségre, és közös koncepción alapuló trióprogramot dolgozott ki, amely választ próbál adni a XXI. század új kihívásaira.

Rámutatott arra, hogy a trió elnökség programjának két fő tengelye van: az unió gazdasági egységének megszilárdítása, illetve minőségi ugrás a politikai integrációban. Hangsúlyozta, hogy nem kevesebb, hanem több Európára és több koordinációs mechanizmusra van szükség a tagállamok között, mind gazdasági, mind politikai szinten.

A gazdasági egység megszilárdítását célzó feladatok között, az „EU 2020” stratégia keretén belül a trió kiemelt prioritásai között említette a tagállamok gazdaságpolitikájának, szociálpolitikájának és különösen foglalkoztatáspolitikájának összehangolását, továbbá a szociális és területi kohézió elérését. Az éghajlatváltozással összefüggő kihívások kezelése kapcsán szólt az elektromos autó-projekt felkarolásáról, a budapesti székhelyű Európai Innovációs és Technológiai Intézet szerepéről, valamint a közös energiapolitika koordinációjáról. Fontos célként emelte ki, hogy a belga elnökség alatt sorra kerülő mexikói klímakonferencia ne végződjön kudarccal.

Az erősebb politikai unió lényeges elemeként említette az európai polgári kezdeményezés intézményét, a schengeni térség bővítését, az igazságügyi együttműködés erősítését, a bevándorlás-politika koordinálását, a romák integrációjának előmozdítását és a fellépést nők elleni erőszakkal szemben. A politikai integráció továbbfejlesztésének külső dimenziója kapcsán célként jelölte meg a közös külpolitika megerősítését, amely révén az uniós szomszédságpolitika, a humanitárius segítségnyújtás és az Unió bővítésének kérdései szintén a trió homlokterébe kerülnek.
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A spanyol államtitkár a trióprogramért vállalt közös politikai felelősségvállalást hangsúlyozva kijelentette, hogy a trió mindhárom tagállamának elnökségi időszaka 18 hónapra szól.

Olivier Chastel, Belgium uniós ügyekkel foglalkozó külügyi államtitkára előadásában visszatekintett a közös felkészülés másfél éves időszakára, amely során a három ország kidolgozta a közös programot, közös logót tervezett, illetve diplomatacseréket hajtott végre. Hangsúlyozta, hogy a triótagok közötti állandó kapcsolattartás biztosítani fogja a Tanács munkájának folyamatosságát.

Spanyol kollégájához hasonlóan a trió legfontosabb feladatai között említette a gazdasági válságból való kilábalás koordinálását és a munkahelyteremtést. Az „EU 2020” Stratégiát illetően elmondta, hogy Belgium az erős irányításra (kötelező célokkal és jobb felügyelettel), valamint a többi horizontális stratégiával (úgy, mint foglalkoztatás vagy fenntartható fejlődés) való összhangra kíván koncentrálni. Hangsúlyozta továbbá a jobb kommunikáció fontosságát.

Intézményi kérdésekről szólva kiemelte, hogy az Európai Tanács működésének „kollektív munkán” kell alapulnia. Fontosnak nevezte, hogy az Általános Ügyek Tanácsa – kialakítandó, új szerepkörében – értéktöbbletet kell, hogy adjon az Európai Tanács munkájához, és a minőséget kell szem előtt tartania a mennyiséggel szemben. Hangsúlyozta, hogy az Európai Parlamentet teljesen integrálni kell a Tanács munkájába.

Megítélése szerint a Stockholmi Program, a szabadság, biztonság és igazságosság térségének valóra váltása jól illeszkedik a trióprogramba; hatásait az unió állampolgárai a mindennapjaikban is érzékelik majd. A bővítés kapcsán kiemelte, hogy az uniónak tartania kell a szavát, a tagjelölteknek viszont teljesíteniük kell a csatlakozási kritériumokat. Olivier Chastel elmondta, hogy a trió azonos álláspontot képvisel a Duna Stratégiát illetően, amelyet ezúttal is támogatásáról biztosított. (?) Megítélése szerint a kezdeményezést a létező intézmények keretein belül kell megvalósítani, koncentrálva a regionális politika belső dimenzióira. A belga államtitkár kiemelte, hogy a trió egyik fő feladata a klímaváltozás elleni küzdelem lesz: biztosítani kell jó néhány jogalkotási kezdeményezés elindítását ezen a területen.
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Kiss Tibor, a Külügyminisztérium európai uniós ügyekért felelős szakállamtitkára előadásában hangsúlyozta: a magyar uniós elnökség az egész országot érinti, közös érdekünk, hogy sikerre vigyük. Az elnökség mozgásterét meghatározó körülmények között említette a Lisszaboni Szerződés életbelépését, amelynek „bejáratása” különleges feladatot jelent, valamint az új intézményi egyensúly kialakítását, ahol kényes és fontos feladatunk lesz, hogy pozitív irányba befolyásoljuk a folyamatot. A szakállamtitkár hangsúlyozta, hogy a magyar elnökség alatt "jogalkotásdömping" várható, mert a 2010 februárjában felálló új Európai Bizottság várhatóan sok, "addig visszatartott" javaslattal áll majd elő. Ez megítélése szerint a magyar elnökségnek "több munkát, és kevesebb látványos dicsőséget” jelent majd.

Intézményi kérdésekről szólva Kiss Tibor hangsúlyozta a szoros együttműködés szükségességét az Európai Parlamenttel minden területen, mivel a Lisszaboni Szerződés következtében jelentősen megnő az intézmény szerepe és hatásköre. Elmondta azt is, hogy óriási várakozás előzi meg az Európai Külügyi Szolgálat létrehozását. A munka feszített tempóban folyik az új főképviselő vezényletével. Az előkészítő munkálatokba ugyanakkor a trió három európai uniós nagykövetét is bevonták, ami közvetlen befolyásolási lehetőséget jelent számunkra. Fontosnak nevezte, hogy megragadjuk az ebben rejlő lehetőségeket.

Kiss Tibor utalt arra, hogy a magyar elnökségi program kialakítása folyamatban van, az az elkövetkező időszaknak a legfontosabb feladatát jelenti. A trióprogramban rögzített fő irányok fogják szolgálni ehhez a keretet, a tartalmat azonban jelentősen befolyásolni fogja a Bizottság éves munkaterve, illetve a belga elnökségtől örökölt európai dossziék.

A szakállamtitkár a trióprogram prioritásairól szólva hangsúlyozta: nem irányítani kell Európát, hanem összehangolni, megszervezni a munkát. A legfontosabb feladatok között említette a válságkezelő intézkedések 2011-től kezdődő fokozatos megszüntetését és ennek magyar elnökség alatti felügyeletét, az Unió 2010 utáni növekedési és versenyképességi stratégiájának ("EU 2020" stratégia) elfogadását, amely az azonnal szükséges válságkezelő intézkedések mellett hosszú távú reformintézkedéseket is kell, hogy tartalmazzon. Az unió következő pénzügyi perspektívájának előkészítése kapcsán hangsúlyozta, hogy a trió közös politikák által vezérelt költségvetés mellett fog érvelni, és ezzel kapcsolatban mielőbb meg kell kezdeni a vitát. A klímaváltozással kapcsolatban az a célunk, hogy a novemberi mexikói csúcson közelebb jussunk egy átfogó klímavédelmi egyezményhez.

A kiemelt magyar érdekek közé sorolta: a Duna Stratégia kidolgozását és megvalósítását, amely várhatóan a magyar elnökség alatt kezdődhet meg; a schengeni térség további bővítését Romániával és Bulgáriával; a nyugat-balkáni térség integrációs folyamatainak elősegítését; valamint a közös energiapolitika előmozdítását és az uniós energiaszállítási útvonalak diverzifikálását. Hangsúlyozta az EU hatékonyabb, egységes nemzetközi fellépésének szükségességét az Európai Tanács állandó elnöke és a külügyi főképviselő révén.

A konferencia délutáni szekciójának előadói, 
· Iván Gábor, a brüsszeli EU Állandó Képviselet vezetője, 
· Navracsics Tibor, a Fidesz frakcióvezetője, 
· Stumpf István, a Politikai Tudományok Intézetének főmunkatársa és 
· Vértes András, a Gazdaságkutató Zrt. elnöke a versenyképes és szociális Európa megerősítésével kapcsolatos kérdéseket járták körül.

Külügyminisztérium
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