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SZEMÉLYI HÍREK

kitüntetések

(Kivonat a Magyar Hidrológiai Társaság Hírei 2006. évi májusi számából.)

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc ünnepe alkalmából Széchenyi-díj kitüntetésben részesült

dr. Mosonyi Emil
akadémikus, professzor, Társaságunk egykori elnöke, 1990 óta tiszteleti tagja.
A díjátadás kapcsán elhangzott méltatlan megjegyzésekre reagálva a szakmabeliek véleményének adott hangot dr. Vágás István tagtársunknak a Népszabadsághoz küldött, és annak 2006. március 24-i számában megjelent alábbi olvasói levele.
Egy érdemtelen érdemei
A március 15-i kitüntetések kapcsán a sajtó figyelme dr. Mosonyi Emil akadémikusra irányult. Engedjék meg, hogy néhány tényt a közvélemény tudomására hozzak.
Mosonyi Emil 1934-től műegyetemi tanársegéd, majd 1942-48 közt a Vízerőügyi Hivatal vezetője volt. A dunai vízlépcső és vízerőmű építésére 1937-ben Bornemissza Géza, akkori (tehát nem sztálinista) közlekedési miniszter tett először javaslatot a parlamentben.
Mosonyi Emil ugyan 1942-ben kidolgozott egy elgondolást a nagymarosi vízerőműre, de Kállay Miklós, akkori miniszterelnök kívánságára ő és hivatala nem ezzel, hanem a kárpátaljai és észak-erdélyi völgyzárógátas vízerőhasznosítási lehetőségekkel kellett, hogy foglalkozzék. Az 50-es évek elején felmerült egy közös magyar-csehszlovák vízerőmű terve, amelyben a Mosonyi által is támogatott egyik változat a Dunától délre, tehát magyar területen vezetett üzemvíz-csatorna lett volna, ám Gerő Ernő – a nehézipari program érdekében – leállíttatta a dunai-vízerőhasznosítás tervezéseit.
1956-ban Mosonyi Emil fontos szerepet vállalt a műegyetemi forradalmi megmozdulásokban. 1957-ben nem volt hajlandó magát „félrevezetettnek” nyilvánítani, ezért műegyetemi katedráját elveszítette. 1964-ben emigrált, elfogadva a karlsruhei műegyetem professzori meghívását. Idehaza távollétében elítélték, vagyonától és akadémiai tagságától megfosztották.
Bárkinek bármi lehet a véleménye a Bős-Nagymarosi dunai vízlépcsőrendszerről vagy annak terveiről, de mondja meg valaki, mi lehetett az 1964-89 közt emigrációban élő (ma is leginkább németországi otthonában tartózkodó) Mosonyi Emil szerepe a dunai vízlépcsőrendszerről szóló 1977. évi magyar-csehszlovák egyezmény előkészítésében, megkötésében, vagy akár a kivitelezésében? 
Viszont emigrációja alatt számos ENSZ megbízást ellátva segítette a harmadik világ több állama öntözési és vízellátási szükségleteinek ellátását. Hogyan mondhatták róla, hogy a Kádár-rendszernek nyújtott segítséget, amikor itthon börtön várta, és ki volt tiltva az országból?

Hogy tett-e valamit Mosonyi 1990 után? 
Hát kérem: német, angol és legújabban kínai nyelven megjelent Vízerőhasznosítás című, a szakmában bestseller könyve: semmi? A hazai szakirodalmat gazdagító nemrég írt cikkei: semmik? A még 96. életévében is tevékeny tudós szakirodalmi eredményeinek mások esetében a töredéke is elég lett volna tudományos kitüntetéséhez! 
Csupán a hazájában tagadják meg egyesek. Ez aligha vet jó fényt azokra, akik ezt megtenni jónak látták.
Vágás István, 

a műszaki tudományok doktora, 

az MTA Hidrológiai Tudományos Bizottságának elnöke
