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A Gazdálkodási Tudományos Társaságok Szövetségének konferenciáján dr. Kóthay László, a KvVM vízügyi szakállamtitkára tartott előadást az Európa Unió belvízi hajózás céljai és lehetőségei Magyarországon témában. 

A Gazdálkodási Tudományos Társaságok Szövetsége (GTTSZ), amelynek elnöke dr. Kovács Árpád az Állami Számvevőszék (ÁSZ) elnöke, a 2008.12.04.-én nagysikerű konferenciáján dr. Kóthay László, a KvVM vízügyi szakállamtitkára összefoglaló előadást tartott az „Európa Unió belvízi hajózás céljai és lehetőségei Magyarországon” témában. 

Az előadás lényege a következőkben foglalható össze. 

Mivel a korszerű vízgazdálkodásban a folyók komplex kezelése kiterjed az árvíz-, a környezet-védelem, a hajózás, a mezőgazdaság, a vízenergia hasznosítás, a vízbázis biztosítás és az üdülés feladatköreire, több minisztérium is érintett. Az adott témában azonban a Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási (KvVM) és a Közlekedési Hírközlési és Energiaügyi Minisztérium (KHEM) a főfelelősök. 

Mindketten egyetértenek abban, hogy az EU VII. fő közlekedési folyosó, azaz a Rajna-Majna-Duna (RMD) csatorna és a Duna víziút magyarországi szakaszát alkalmassá kell tenni a Duna Bizottság előírásainak betartására. 

Sajnos jelenleg a magyar szakasz a víziút legszűkebb része. A VITUKI vizsgálataiból világossá vált, hogy ezt felszámolni csak duzzasztással, tehát az eredetileg is tervezett vízlépcsőkkel lehet. Javaslata az EU irányelveinek kihasználása, amely semleges bázist jelent. 

Kóthay szakállamtitkár, aki vízépítő mérnök és közgazdász, és nagy tisztelője Dr. Mosonyi Emil akadémikus, világhírű tudósnak, egyet értett Kerényi A. Ödön vasdiplomás gépészmérnök felszólalásával, aki a KvVM és KHEM szándékának megvalósítását a hágai Nemzetközi Bíróság Bős-Nagymaros Vízlépcsők ügyében hozott ítéletének végrehajtásában látja. 
Ez pedig a megegyezés lenne a szlovák féllel Nagymarosi Vízlépcső újraépítésében, valamint a Duna Bizottság felé Magyarország által vállalt Adonyi és Fajszi Vízlépcsők megépítése. Ez felszámolná azt az alkotmánysértést is, amelyet a törvénybe iktatott, a Duna Bizottsággal kötött nemzetközi Egyezménnyel ellentétes 1139/2004. (XII.1.) kormányhatározat jelent, amely megtiltja, hogy a Dunán újabb gát épüljön. 

A határozat megsemmisítésére nevezett két éve az Alkotmánybírósághoz Indítványt nyújtott be, amit az AB „Illetékesség”-re hivatkozva elutasított, de újból beadásra kerül dr. Kapolyi László országgyűlési képviselő által. 

Érdemes megjegyezni, hogy dr. Kovács Árpád Ász elnök az Indítvánnyal egyetértett. 
