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Letöltés 

      Az ENSz 1992-ben nyilvánította március 22-t a Víz Világnapjává. Először 1993. március 22-én emlékeztek meg erről világszerte. A Víz Világnapján az ENSz minden évben fel kívánja hívni a figyelmet a vízgazdálkodás valamilyen jelentős kérdésére. Ebben az évben a Víz Világnapjának a témaköre a határokon átnyúló vízgyűjtőkre hívja fel a figyelmet, amelyek összekötik a vízgyűjtőkön osztozó országokat. Közösek a vízgyűjtők vízkészletei, a lehetőségek és a problémák is, amelyeket általában csak közösen lehet megoldani. 

       A történészek szerint a világon az első nemzetközi vízgazdálkodási egyezményt időszámításunk előtt 2500-ban kötötték a Tigris folyó városállamai. Az ENSz egyik felmérése szerint a 805-1984-ig terjedő időszakban 3600 egyezmény született a világon a nemzetközi vízfolyások problémáinak megoldására. Csak az elmúlt 60 évben több mint 300 nemzetközi vízgazdálkodási egyezmény született.       

        Az egyik legfontosabb egyezmény a 27 éves előkészítés után, 1997-ben létrejött ENSz Egyezmény a Nemzetközi Vízfolyások Nem Hajózási Célú Hasznosításáról.  Az Egyezmény lényege az, hogy a nemzetközi vízgyűjtők vízkészleteit a vízgyűjtőkön osztozó országoknak igazságos és ésszerű módon kell hasznosítaniuk, úgy, hogy közben ne okozzanak egymásnak jelentős károkat. A szép gondolat érvényesítésének nehézségeit mutatja, hogy 2007-ben, az Egyezmény születésének 10. évfordulóján az Egyezményt még csak 16 ország ratifikálta, a hatályba lépéshez azonban legalább 35 országnak kellene ezt megtennie. A világon több régióban vannak olyan feszültségek a vízkészletek egyenlőtlen megosztása miatt a vízgyűjtőkön osztozó országok között, amelyek háborús konfliktusokhoz vezethetnek. A világ több vezető egyénisége valószínűsítette, hogy ebben az évszázadban háborúk folyhatnak majd a vízkészletekért. Kennedy elnök azt, mondta egy beszédében, hogy aki a világ vízzel kapcsolatos gondjaira megtalálja a megoldást, két Nobel díjat is érdemel majd, egy béke- és egy tudományos Nobel díjat. 

       A világon 263 olyan tó és folyó van, amelyek vízgyűjtőjén több ország osztozik. 145 olyan ország van, amelyek területe vagy annak egy része nemzetközi vízgyűjtőre esik és ezeknek a területeknek a nagysága megközelíti a Föld felületének a felét. 33 olyan ország van – köztük Magyarország - amelyek területének több mint 95 százaléka nemzetközi vízgyűjtőre esik. A világ lakosságának több mint 40 százaléka nemzetközi vízgyűjtőn él. A világon 274 olyan felszínalatti víztartót azonosítottak, amely országhatárokon átnyúlik, és ezek a Föld felszínének 15 százaléka alatt helyezkednek el.

      A legtöbb határokkal osztott vízgyűjtőn két ország osztozik, de 13 olyan vízgyűjtő is van, amelyeken 5-8 ország és öt olyan vízgyűjtő, amelyeken 9-11 ország. A Duna a világ legnemzetközibb vízgyűjtője, amely 18 ország területén folyik keresztül.  

      A nemzetközi vízgazdálkodás az Európai Unióban is nagyon fontos, hiszen a vízgyűjtő-gazdálkodási tervek 30 százaléka országhatárok által megosztott vízgyűjtőkre készül és ezek együttes területének a nagysága megközelíti az EU területének a 70 százalékát.

      Hazánk számára különösen fontos ügy a nemzetközi vízgazdálkodás. Felszíni vízkészleteink több mint 90 százaléka más országból érkezik. A Nemzetközi Duna Védelme Bizottság az egész Duna vízgyűjtőn 11 nemzetközi jelentőségű, határokon átnyúló felszín alatti víztestet azonosított. Ezek közül 7 felszín alatti víztesten Magyarország osztozik más országgal. Így hazánk számára a felszíni és a felszín alatti vizekkel való gazdálkodás területén is különösen fontos a vízgyűjtőn osztozó országokkal való együttműködés. Vízgazdálkodásunkat nehezíti az, hogy felszíni vizeink és felszín alatti vizeink jelentős részének állapotát jelentős mértékben befolyásolják más országokban végzett tevékenységek. 

     2009 végéig kell elkészülnie a Duna vízgyűjtő-gazdálkodási tervének, amely tartalmazza majd azoknak az intézkedéseknek a tervét, amelyekkel a Duna vízgyűjtő szintű, illetve nemzetközi jelentőségű vízgazdálkodási kérdéseket meg lehet oldani. Hazánk vízgazdálkodásában fontos szerepet töltöttek be eddig a különböző nemzetközi egyezmények. Büszkék lehetünk a határvízi egyezményeinkre.  Az EU Víz Keretirányelve azonban mérföldkövet jelent a nemzetközi vízgazdálkodási kapcsolatainkban, hiszen jogilag kötelezi a vízgyűjtőn osztozó országokat arra, hogy közös terveket készítsenek. Így a Víz Világnapján egy hazánk számára különösen fontos problémára, nagyon jó időpontban hívhatjuk fel a társadalom és a politikusok figyelmét.
Az előbbi gondolatokkal szeretném segíteni a Víz Világnapján tartandó rendezvények szervezőit, levezető elnökeit és vezérszónokait.
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