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1. Magyar Tudományos Akadémia / MTA. 

Németh Tamás főtitkár
Tisztelt gyászoló Család, barátok, ismerősök és tisztelők!

A Magyar Tudományos Akadémia Vezetősége, az akadémikus társak nevében búcsúzom Mosonyi Emiltől, a Magyar Tudományos Akadémia legidősebb rendes tagjától. Egy olyan magyar tudóstól, akinek tudományos kutatói munkássága ritkán tapasztalt szoros kapcsolatban volt gyakorló mérnöki tevékenységével. Annak a mérnök-tudós típusnak volt kiváló példája, aki mérnöki alkotómunkája során éles szemmel vette észre az alap-, és alkalmazott kutatási igényeket, és azok megvalósítását többnyire maga szervezte meg és hajtotta végre.

Akadémiánkon a műszaki tudomány doktora címet – háta mögött már igen széles szakmai-tudományos tapasztalattal – 1952-ben szerezte. Alkotó munkáját ugyanebben az évben Kossuth-díjjal ismerték el. Tudományos pályája meredeken ívelt tovább: az Akadémia 1954-ben levelező tagjává választotta. De jött 1956, és műegyetemi tanszékvezető professzorként akkor vállalt szerepe miatt 1957-ben katedrája mellett, akadémiai tagságától is megfosztották. 1964-re úgy látta, tudományos értékteremtő tevékenységének folytatásához külföldre kell távoznia: egészen haláláig a világhírű Karlsruhe-i Műszaki Egyetem adott otthont és szinte korlátlan lehetőséget elképzeléseinek megvalósítására. Sok évtizedes munkája világszerte maradandó nyomot hagyott a vízerő-hasznosítási, öntözési és vízépítési szakterületek mérnöki, és az azokat megalapozó tudományos eredményeiben. A vízerő-hasznosítás témakörében évtizedeken keresztül nemzetközi konferenciák kiemelten elismert vezéregyénisége, és a fejlődés trendjét meghatározó tudósa volt. Szakértelmére minden kontinensen igényt tartottak, nevéhez vízlépcsők és erőművek sokasága fűződik szerte a világon. Kiemelkedő munkásságát mindenhol elismerik.
Itthon a hivatalos mellőzés sajnos késői oldódásaként, hazai szakmai támogatói, barátai áldozatos munkájának köszönhetően a nyolcvanas évek második felében az Akadémiai Kiadónál megindul fő művének, a vízerő-hasznosításról szóló, világhírnévnek örvendő könyvsorozatának angol nyelvű kiadása. De rehabilitálását csak a rendszerváltozás hozta meg: politikai nyomásra felfüggesztett levelező tagságát akadémiánk visszaállította, és 1991-ben Mosonyi professzort az MTA rendes tagjává választotta.
Látványos bocsánatkérésben ugyan nem részesült, de ő erre a szokott módján, munkával válaszolt: Akadémiánknak, és azon belül a Műszaki Osztálynak ismét aktív személyisége lett. Németországból való hazalátogatásaira a Vízgazdálkodás-tudományi Bizottság szinte kivétel nélkül bizottsági ülést időzített, ahol a megtisztelő részvételen túl mindig iránymutatóan szólt hozzá az aktuális szakmai-tudományos kérdésekhez. És hát a víztudományok kifogyhatatlanok az ilyen kérdésekből! Egész életműve előtt tisztelettel fejet hajtva, ezt is köszönjük Mosonyi professzornak.
Amíg egészsége engedte, a magyar mérnöktudomány nagykövete volt: Több, mint ötven országban tartott előadásokat. Külföldön akadémiai elismeréseit többek között az Argentin Tudományos Társaságban illetve a Toulouse-i Tudományos és Szépirodalmi Akadémiában betöltött tagsága fémjelezték.
Cannes-ban a 2002. júniusában megrendezett 4. Nemzetközi Vízügyi Konferencián a vízügyi tudományok terén kilenc díjat osztottak ki, és a Cannes-i Nemzetközi Vízügyi Nagydíjjal – a szakma Oscar-díjával – Mosonyi Emil professzort tüntették ki. Az elismerést Javier Perez de Cuéllar, az ENSZ volt főtitkára nyújtotta át a professzornak a vízerő-hasznosítás, a vízgazdálkodás és az új mérnökgenerációk nevelése terén világszerte kifejtett elévülhetetlen érdemeiért. Hadd idézzem, hogy az MTA Műszaki Tudományok Osztályának 2002. novemberi ülésén Somlyódy László akadémikus, a Műszaki Osztály akkori elnöke hogyan méltatta Mosonyi akadémikusnak ezt a nemzetközi sikerét: Köszönjük, hogy mint tudós, szakértő és pedagógus, itthoni hosszantartó jogtalan mellőzése ellenére olyan világhírnévre és tekintélyre tett szert, mely személyén keresztül tovább növelte hazánk és a magyar tudomány nemzetközi tekintélyét és megbecsülését.
Hazai elismerései sorában utolsóként, 2006-ban megkapta a Széchenyi-díjat. A kitüntetés átadásának idején azonban súlyos betegen feküdt egy karlsruhei kórházban, a díjat így személyesen nem tudta átvenni. A kitüntetéssel járó pénzjutalmat – kifogástalan emberségről tanúbizonyságot téve – meg nem is szándékozta átvenni: azt a budapesti, Széher úti Szent Ferenc Kórház javára ajánlotta fel.

Szellemi frissességét – látásának és hallásának fokozatos romlása ellenére is – egészen a közelmúltig megőrizte. Példa erre az éghajlatváltozással kapcsolatos meglátásai, a vízjárási szélsőségekre vonatkozó közvetlen, és ezen keresztül a mezőgazdasági és az ökológiai közvetett hatásokra való figyelemfelhívása. Az árvizek növekedése, egyúttal az aszályos időszakok szaporodása és hosszabbodása, utóbbiak hatása a talajviszonyokra, a mezőgazdaságra, az öntözés mai és jövőbeni fontossága mind-mind a víz és az élelem mára már világméretűnek elismert stratégiai fontosságát Mosonyi akadémikus gondolkodásában természetes következtetések voltak.
Személyes emlékekre térve, szerencsém volt néhány alkalommal találkozni Mosonyi Emillel. A szűkebb-tágabb körben folytatott beszélgetések során végig az elhívatottságot, az elkötelezettséget és a jövő iránti felelősséget lehetett érezni professzor úr megnyilvánulásaiban. Azóta eltelt néhány év és szinte minden olyan kérdés mely szóba került mára komoly megoldandó feladatot jelent. A mennyiségi és minőségi vízhiány, a különböző igények (lakosság, ipar, mezőgazdaság, stb.) drámai növekedése újra gondoltatja a korábban bevált kezelési módokat. Most hiányzik igazán az a kiegyensúlyozott, szakmai felkészültségen tudáson és bölcsességen alapuló megközelítési mód, mely Mosonyi Emilt jellemezte.

Emil bácsi hiányozni fogsz, nyugodj békében.

Budapest, 2009. május 26.

Németh Tamás

2. Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium / KvVM.

Kóthay László, vízügyi szakállamtitkár
Mosonyi Emil emlékére

Kedves Emil bácsi, engedd meg, hogy a magyar vízügyi szakma, a vízügyi szolgálat nevében búcsúzhassam Tőled!

A vízügyi szolgálatban ma aktív vízügyi mérnökök túlnyomó többsége már nem lehetett tanítványa a legendás professzornak, egyéniségét és szellemének varázsát már csak a rendszerváltás utáni időszakban ismerhették meg azok, akik előadásait, visszaemlékezéseit hallhatták.

Mosonyi Emil olyan mérnök volt, aki egy személyben kapcsolta össze az elméleti munka, a tervezés és a kivitelezés három embert igénylő feladatait. S mindezt, míg hazájában tevékenykedhetett, végig az állami vízügyi szolgálat alkalmazásában tette.

Nem volt könnyű helyzetben, hol jobb-, hol pedig baloldali szélsőséges diktatúrák idejében kellett megállnia a helyét, s megtalálnia azt a vékony mezsgyét, amelyen előre haladhatott, hogy hazája javát szolgálhassa. 

Mert szakmai reflektorfényben dolgozott a Horthy-korszak utolsó éveiben csakúgy, mint a koalíciós korszak rövid időszakában, majd a Rákosi-féle baloldali diktatúrában. Paradox módon ez utóbbi korszakban történt meg a hazai vízügyi szolgálat szinte teljes szétverése, majd a Nagy Imre-kormány alatt az egységes vízgazdálkodás szervezetének kiépítése. 

Mosonyi Emilnek, ennek ellenére nagy alkotásokban lehetett tevékeny része. A Tiszalöki vízlépcső és a hozzá kapcsolódó vízgazdálkodási létesítmények tervezése és kivitelezése akkoriban páratlan mérnöki feladatnak minősült. A 80-as évek tájékozatlan kávéházi környezetvédői a Tiszalöki rendszert persze felesleges sztálinista műnek minősítették, pedig annak első tervváltozatai még a Kállay Miklós és Lampl Hugó vezette M. kir. Öntözésügyi Hivatalban kerültek papírra. De nemcsak a politikai minősítésben fogtak mellé az ál-környezetvédők, hanem a műtárgy mai hasznai tekintetében is, hiszen a Tiszántúl és Körösök vízgazdálkodásában a Tiszalöki vízlépcső és a hozzá kapcsolódó Keleti- és Nyugati-főcsatorna meghatározó jelentőségű és pótolhatatlan létesítmények. 

Azért a tervgazdálkodás korszaka előrelépést is jelentett számtalan vízügyi kérdésben. A mindent, még a „cipőfelsőrész-készítést” is a tudatos tervekre építő állam-, és társadalomberendezkedés lehetővé tette a vízügyi szakembereknek, hogy egy nagyszerű vállalkozásban vehessenek részt. Az ország vízkészleteinek felmérése és a készletekkel való gazdálkodás előkészítése vezetett az első vízgazdálkodási keretterv elkészítéséhez. A nagy munka Mosonyi Emil kezdeményezésére és irányítása alatt zajlott. 

Ahogy egy évszázaddal korábban a magyarországi nagy folyók vízrajzi felmérése nemzetközi mércével is szinte egyedülállóan komoly műszaki feladatnak számított, úgy lett úttörő vállalkozás a keretterv is. Ennek végrehajtása alapozta meg a hidrológia tudományának páratlan hazai fejlődését úgy, hogy Magyarországot, mint „hidrológiai nagyhatalmat” ismerték meg szerte a műszaki világban.

A nehéz időkben Mosonyi Emilre is jellemző volt, hogy szakmai befolyását felhasználva mentse azokat a kiváló szakembereket, akik a politikai pálfordulások következtében kikerültek a vízügyi szolgálat berkeiből, vagy éppen képességeikhez, tudásukhoz képest méltatlan munkákat kellett kényszerűségből elvállalniuk. Amikor például szeretve tisztelt korábbi főnökét, a nála jóval idősebb Lampl Hugót, csak beosztott, kis fizetésű mérnökként alkalmazhatta volna az általa vezetett OVH főosztályon, elérte, hogy Lampl tudományos tanácsadói státuszt kapjon, és csak vele álljon hivatali kapcsolatban. 

Apró példa, ami jellemző volt arra a korra: rendszert változtatni nem lehetett, de azon belül nem volt kötelező embertelenné válni. Mosonyi Emil soha nem lépett be a Pártba, csak szakmai kiválóságának köszönhette, hogy ezt a „luxus”-t megengedhette magának. 

Amikor viszont 1956-ban műegyetemi professzorként Ő is hitet tett a forradalom mellett, nem volt kegyelem. Bár szakértelmét nem nélkülözhette a vízügyi kormányzat, de minden olyan helyről eltávolították, ahol nagyobb közösségeket irányíthatott volna, vagy kapcsolatba kerülhetett volna műegyetemi hallgatóságával. Ahogy ő fogalmazott „a súgó” szerepére kényszerítették. Hivatali főnökét kellett rendszeresen szakmai tanácsokkal ellátni, és egyes tárgyalásokra felkészíteni. Nehéz élet volt ez annak, aki hozzászokott ahhoz, hogy saját újszerű gondolatait, feladat-megoldási javaslatait saját maga képviselje, és a nyílt vitákban érvényre juttathassa. Olyan helyzetbe került, mint Madách drámájának falanszter jelenetében a széklábakat faragó Michelangelo.

Ezt az állapotot nem tudta sokáig elviselni. A világ új dolgaira, a tudomány friss eredményeire igen fogékony professzor – akinek mozgékony alkotó szelleme a korábbi eredményeket megtermékenyítve európai méretekben volt képes hatni – 1964-ben távozott az országból. Saját szakmájában már karlsruhei egyetemi tanárként lett igazán világhírű, és hazánk, mint annyiszor történetében – megint elvesztett egy értékes kincset! Vagy inkább azt mondhatjuk, tékozló koldusként egy kincsét odaajándékozta Németországnak, Európának és a világnak....

Míg hazájában mindössze alig több mint fél évtizedig lehetett a felnövekvő vízmérnök-generáció professzora, addig kényszerűségből választott új hazájában több mint negyedszázadon át adhatta át tudását annak a nemzetközi hallgatóságnak, amely az egyik esztendőben az egyetem legjobban előadó tanárának minősítette.

Mindezek ellenére Mosonyi Emil nem szakadt el soha hazájától. A magyar szakemberek mindig szívesen fogadott vendégei voltak, és amikor már lehetett, rendszeresen hazajárt, ha tehette, részt vett a tudományos üléseken. 

Jellemző gesztusa volt az önzetlen segítés: amikor hírét vette, hogy a vízügyi szolgálat, ill. a Magyar Hidrológiai Társaság két patinás fóruma, a Vízügyi Közlemények és a Hidrológiai Közlöny megjelenési nehézségekkel küzd, első dolga volt, hogy jelentős pénzadománnyal segítse talpon maradásukat.

A mai magyar vízügyi szolgálat Mosonyi Emil múlhatatlan érdemeit elismeri, és méltán sorolja a királyi főmérnököt, a hivatalfőnököt, az intézetigazgató professzort, az akadémikust nagy elődei, mint például Vásárhelyi Pál, Kvassay Jenő, Bogdánfy Ödön, Sajó Elemér, vagy éppen Lampl Hugó mellé.
Tisztelt Professzor úr, nyugodj békében!

3. Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem / BMGE. 

Dr. Józsa János, a Vízépítési és Vízgazdálkodási Tanszék vezetője

Tisztelt család, tisztelt megjelentek! A Műegyetem nevében, Mosonyi professzor egykori tanszékének jelenlegi vezetőjeként búcsúzom.

A Műegyetem Építőmérnöki Karán az elmúlt héten tartottuk jubileumi diplomaosztó ünnepségünket. Hónapok óta lázasan készülődtünk a kar első platina diplomájának átadására, Mosonyi Emilnek, a 75 évvel ezelőtt, 1934-ben kitűnő eredménnyel végzett, egykori tanszékvezető professzorunknak, a Műegyetem díszdoktorának, a világhírű mérnöknek, oktatónak és tudósnak. Amikor április 24-én megkaptuk a szomorú hírt haláláról, már elkészült a diploma, ami, ha már nem is kerülhetett átadásra, a platina tartósságával fogja méltón hirdetni Mosonyi Emil életművének örökérvényűségét. A műnek, ami a több mint 225 éve, akkor „Institutum Geometrico-Hydrotechnicum” néven – és ez a név kötelez – alapított egyetemről indult.
Mosonyi Emil műegyetemi oktatói pályája már végzésekor elkezdődött: Rohringer Sándor, a Műegyetem akkori rektora, a Vízépítési Tanszék vezetője hívta meg tanársegédnek. De az elodázhatatlan országos feladatok hamarosan hosszabb időre kiszólították a Vízügyi Szolgálatba. Meghatározó egyetemi időszaka az 1952-57. közötti évek voltak, amikor is professzora és vezetője volt a Vízépítési Tanszéknek. Termékeny időszak, a kivételes tehetségű ember töretlennek tűnően felfelé ívelő pályájával, de – a történelem öntörvényű módján – 1956-ba, a forradalom kulcsfontosságú, műegyetemi eseményeibe torkollva. Az oktatók ideiglenes forradalmi bizottságának tagja lett, olyan társakkal, mint saját karáról, a Mérnöki Karról Korányi Imre, Kerkápoly Endre és Kollár Lajos, az építészektől Csonka Pál és Rados Jenő, a gépészektől Heller László, vagy a Villamos karról Simonyi Károly. Micsoda nevek! Csupa iskolateremtő, egyúttal a diákok között is népszerű ember. És hogy mi is volt az alapállásuk azokban a sodró, történelmi napokban? 
Életrajzi könyvéből hadd idézzem ehhez Mosonyi professzor saját visszaemlékezését:
„Mivel a diákok kedvelték az előadásaimat és személyemet is, a forradalom kitörése után, amikor már úgy nézett ki, hogy az oroszok elmennek, tartottam egy beszédet a diákoknak. Szép beszédet, nem uszítót. Elmondtam, örüljünk annak, hogy megszabadultunk a megszállóktól, s mivel keresztény, katolikus erkölcsi alapokon álló ember vagyok, mindenkit óvok a bosszútól. A bosszú ne jellemezze életünket, ezért arra kérem a diákságot, senki ne ragadtassa el magát semmiféle atrocitásra. Nekünk az a legfontosabb feladatunk, hogy tanuljunk, és megmutassuk, hogy kiváló mérnököket adunk a szabad Magyarországnak. Ekkor odajött hozzám egy lány, arcon csókolt és kitűzött a zakómra egy szál virágot. Nagy ováció fogadta”.
1957-től az elveinek és tudásának továbbra is biztos építményén álló Mosonyi Emil számára egyre nehezebben elviselhetővé lett a hazai légkör. Az ifjúság nevelésére hivatalosan alkalmatlannak nyilvánítva elbocsátották az egyetemről, egyre kevésbé mondhatta azt, amit szakmai-etikai meggyőződése diktált, és főleg: nem hallgathatott szabadon. Ahogy Márainak a negyvenes évek végén, úgy Mosonyi Emil számára is ez utóbbi lehetett a lélekben legmélyebbre hatoló, nyomós indok ahhoz, hogy 1964-ben egy külföldi kiküldetésből nem tért haza: a számos felkínált lehetőség közül a Karlsruhe-i Egyetem ajánlatát elfogadva, ott lett a Vízépítési és Kultúrmérnöki Intézet igazgató professzora. Külföldre szorult, ezzel végérvényesen világhírre ítéltetett. Egyetemi előadásairól, professzori népszerűségéről legendák szólnak. 75. születésnapján, 1985-ben, amikor mint vezetőt, egy, a tiszteletére rendezett tudományos ülésszakkal búcsúztatták, frenetikus előadásán szinte a csilláron is lógtak.
Bár a barátokon, tanítványokon keresztül a kényszerűségből elhagyott hazával, annak szakmai életével való kapcsolata mindvégig erős maradt, haza újból sajnos csak a rendszerváltozást követően látogatott. Bizton elmondható azonban, hogy életpályája során a világban, bárhol is fordult meg, rendületlenül képviselt bennünket, magyarokat. Hogy ennek látjuk-e úgymond maradandó hasznát? Azokban a széles körökben, ahol megbecsülést vívott ki magának, ha képesek vagyunk Mosonyi Emil mércéje szerint élni vele, minden bizonnyal igen. Mert ki és mi is a magyar a világ szemében? Ha az ember mondjuk, Palermóban sétál, és megkérdezik milyen nemzetiségű: Magyar! Áh, Szent-Erzsébet! Madridban sétálva: Áh, Puskás! Entellektüel körökben mozogva: Áh, Bartók! Nemzetközi szakmai-tudományos köreinkben: Áh, Professor Mosonyi! Megnyugtató, önbizalmat adó névsor, éljünk vele. Így alapoztak hírnevére például az Egyesült Államokba elszármazott tanítványai, Karádi és Csallány professzorok, akikkel 1967-ben megalakította az azóta is nagysikerű Nemzetközi Vízgazdálkodási Szövetséget. A síron, sokak mellett, a szövetség koszorúja erre fog kegyelettel emlékeztetni.
A legutóbbi évtized sikerei között akadémiánk főtitkára beszédében már említette Mosonyi professzor 2002-ben, Cannes-ban kapott, különösen értékes díját. Én most életrajzi könyvéből hadd idézzem fel a díj átvételekor mondott köszönő beszédének egy, akár professzori „ars poetica”-nak is vehető részletét:
„Ez a kiemelkedő kitüntetés számomra igen nagy megbecsülés, különösen amiatt, hogy Franciaországban adományozták. Egy olyan országban, ahol a hidrológia és a hidromechanika tudományának tetemes és jelentős hagyományai vannak. Nem sokkal ezelőtt ez a város a filmfesztiválnak adott otthont. Az időbeli és térbeli kapcsolat a két ünnepi esemény közt nyilvánvaló, bár egy mélyebb értelmű párhuzam is felfedezhető. Hadd éljek egy összehasonlítással! Kétségtelen, hogy a filmművészet személyiségei számára a szórakoztatás áll az előtérben, azonban mind a szerzőknek, mind a színészeknek a filmvásznon morális kötelességük az, hogy a társadalomra nevelő módon hassanak, és pozitív üzenetet küldjenek a következő generációknak. Ezzel ellentétben egy vízügyi szimpóziumon előadó célja valójában nem a szórakoztatás, hanem a vízépítés-vízgazdálkodás tudományának területén a kutatás és az oktatás előmozdítása. Ezt a célt leghatékonyabban úgy lehet elérni, ha az oktató a szórakoztatás néhány módszerét, trükkjét is alkalmazza, hogy a hallgatóságot lebilincselje, és a figyelmüket a fejtegetés döntő részleteire koncentrálja. Így lesz egy sikeres professzor színész is, mintegy filmsztár! Ezek után felhívom szakmánk elitjét arra, hogy forduljanak üzenettel a társadalomhoz – akár nyilvános előadásokon, akár a szakirodalomban – alapvető célunk érdekében, nevezetesen, hogy csodálatos kék planétánk természetes vizeit és atmoszféráját az eljövendő generációk érdekében megőrizzük és óvjuk.”
Abban, hogy Mosonyi Emil pályája a hatvanas évektől egészen a közelmúltig ilyen eredményes lehetett, feleségének, Hedvig asszonynak felbecsülhetetlenül áldozatos szerepe volt. Gyászában, ahogy két gyermeke gyászában is, fájdalommal osztozunk.

Mosonyi professzor, mindannyiunk pótolhatatlan Emil bácsija, búcsúzunk Tőled. Hogy a műegyetemen mi az, amit sok mindennel együtt, szellemiségedből tovább kell vinnünk, a történelem 56-os forgatagában megfogalmazott gondolatodat még egyszer idézve, világos:
„Nekünk most az a legfontosabb feladatunk, hogy tanuljunk, és megmutassuk, hogy kiváló mérnököket adunk a szabad Magyarországnak.” …igen, de őrizzük emlékezetünkben az örök lányt is, aki a nemzet nevében megcsókolt, és a zakódra egy szál virágot tűzött.
Egyetemi és vízügyi szolgálatunk közben azonban ne felejtsük, hogy mostantól mindezt úgy kell megvalósítanunk, hogy közvetlen tanácsodra már nem számíthatunk. Ezen túl nem mondhatjuk, hogy: majd a következő összejövetelünkön Emil bácsi irányt mutat az adott kérdés megoldásában, vagy ha annyira sürgős, hát hívjuk fel telefonon. Nem, ez ezen túl ilyen könnyen már nem fog működni! De szellemiséged, életműved velünk marad, és annak segítségével, már ha képesek vagyunk fölnőni hozzá, mi, az itt maradt továbbszolgálók sikeresek lehetünk.
Professzor Úr, Emil bácsi, nyugodj békében!

Józsa János

tanszékvezető egyetemi tanár
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