Búcsú Mosonyitól
Tisztelt Címzettek! Kedves Barátaim! 



Megdöbbentő, hogy a média nem ad hírt Dr. Mosonyi Emil professzor, akadémikus, a világhírű vízépítő mérnök, hazánk nagy fiának temetéséről. Marad az internet, amely a történelem számára megörökíti a szomorú eseményt. 


A ravatalozóban az MTA főtitkára mellett, a BME vízépítő tanszék vezetője, a vízügyi szolgálat képviselője, a szlovák vízügy vezetője mondott búcsú beszédet, amit a katolikus szertartást végző Kozma atya lelki vigasza követtett. Mindannyian elismerték Emil bátyánk szakmai és emberi nagyságát. 

A mellékelt búcsú beszéd a sírnál hangzott el a szertartás keretében. 


Magam is ezúton búcsúzom Emil Bátyánktól, akivel 1955-től együtt tevékenykedtem a Nagymarosi Vízlépcső megvalósításáért. 


A szülők gyermekük halálát okozta bánat érzését szenvedtük át, amikor láttuk, hogy tragikus tévedésből betemetik a gödröt, amiben az építők már a turbinák beton alapját készítették 21 méterre a Duna normál vízszintje alatt. A tervezett mű másaként valósult meg Bécsben a Freudenau Vízerőmű 70 %-os „igen” népszavazás eredményeként. 


Nagymaros olyan jelentőségű Duna szűkület, mint a Kazán szorosban a Vaskapu. Predesztinált a vízlépcső építésére, amely a Budapest feletti Duna szakaszon a hajózást az év 98%.ában teszi lehetővé. Magyarország ezt 2000-ben törvénybe iktatott Egyezményben vállalta, amit a Duna Bizottsággal kötött. 


A mellény újragombolása, csak lassan halad, de a temetés talán meggyorsítja azt. 

Köszönetet mondok Juhos Lászlónak a sírnál mondott őszinte beszédjéért és Pálos Lászlónak a film elkészítéséért. 


Kérem, hogy akinek módja van és méltányosnak is tartja, terjessze tovább e híradást. 


Bízom abban, hogy megélem még a tragikus politikai tévedés felszámolását és döntés születik a Nagymarosi vízlépcső újraépítésére és jóváhagyják a Budapest alatt tervezett társai megépítését is. 


Tisztelttel és baráti üdvözlettel 

Kerényi A. Ödön (Ödön Bá’)
Budapest, 2009.05.27.
Juhos Lászlónak a Reális Zöldek Klub elnökének gondolatai, a Reális Zöldek Klub örökös díszelnöke Mosonyi Emil akadémikus professzor sírjánál: 

Link: http://www.youtube.com/watch?v=T3jxTSjMQR0
