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Az Alföld, a Duna-mente, a Tisza-mente, és a Duna-Tisza-közi Homokhátság ma és holnap? 

Az ÚMFT 2007-2013. kiemelt komplex programjai a tervekben és a valóságban.

Az Alföld, a Duna-mente, a Tisza-mente, és a Duna-Tisza-közi Homokhátság ma és holnap?
Az Új Magyarország Fejlesztési Terv / ÚMFT 2007-2013. kiemelt komplex programjai a tervekben és a valóságban

Mottó: „Magyarország a kihasználatlan lehetőségek országa, de még meddig?”

Magyarország Közép-Európában, ill. a Kárpát-medencében elfoglalt központi fekvése, földrajzi-, természeti-, kulturális adottságai közül kiemelkedő jelentőségű a Duna-, és a Tisza-völgye, amelyeknek adottságait, lehetőségeit sajnálatos módon évtizedek óta nem használjuk ki. Hol vannak azoknak az államférfiaknak, tudósoknak, mérnököknek az utódai, akik a XIX. század óta, és a XX. század közepéig nemcsak megtervezték (első Országos Vízgazdálkodási Keretterv / OVK – Mosonyi Emil), hanem meg is valósították, ill. biztosították a Duna és a Tisza hajózhatóságát (Vaskapu, Kazán-szoros, Széchenyi út, Tisza-szabályozás, Tiszalöki-, Békésszentandrási Vízlépcső, stb.), az Alföld mezőgazdasági területeinek öntözési lehetőségét. A kérdés most is aktuális, hol vannak a méltó utódok? Mi lesz a „Kék Duná”-val, és a „Szőke Tiszá”val, a legmagyarabb folyóval, és a „Magyar Alföld”-del, a „Magyar Pusztá”-val, az „Alföldi Tanyavilág”-gal? (Talán már nem is tartoznak a „hungarikumok” közé?)
Gróf Széchenyi Istvántól, Vásárhelyi Pálon át, egészen a napokban, 99 éves korában elhunyt Mosonyi Emil professzorig sorolhatnánk a neveket, de érdemes elidőzni a nevezett hazafiak korszakalkotó munkássága és kísértetiesen hasonló, tragikus sorsa felett. (Széchenyi a Döblingi Gyógyintézetben fejezte be életét, Vásárhelyi a Tisza-völgyi Társulat ülésén, tervének védése közben, 1846.04.08-án halt meg. Életművük beteljesedését egyikük sem érte meg! Mosonyi Emil – a vízépítés nemzetközi hírű professzora”, külhonban, hazája által többször megtagadva, többször megalázva halt meg, és csak halála után, „szép csendben”, a Magyar Tudományos Akadémia, a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, és a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem halottjaként eltemetve, nyugszik ismét hazai földben, amelyet annyira szeretett, és amiért önzetlenül, annyit tett! A hivatalos médiák közben mélyen hallgattak, és még most is hallgatnak!!!). 

A fenti tárgyú témák ma időszerűbbek, mint valaha. Az Európai Unió éppen a 2011. évi Magyar EU elnökség idején akarja napirendjére venni, és megtárgyalni a kidolgozandó „Duna Stratégiá”-t! Sem az EU-nak, sem Magyarországnak nem volt, és ma sincs Duna stratégiája! Az egyes Duna-menti országoknak viszont, saját nemzeti érdekeiknek megfelelő stratégiája, részben megvalósult! A németek megvalósították – Mosonyi Emil professzor, ill. a Karlsruhei Egyetem javaslatára - a Frank–Jura hegységen átvezető, Duna–Majna-csatornát, az osztrákok 10 vízlépcsőt építettek a Duna felső szakaszán (az utolsót Bécs alatt, Freudenau-nál), a szerbek és románok megépítették a Vaskapu I-II. Vízlépcsőt, míg mi magyarok felbontottuk az 1977. évi, csehszlovák-magyar államközi szerződést, elbontottuk az építés alatt lévő Nagymarosi Vízlépcsőt, amelyért jelentős kártérítést fizettünk és fizetünk ma is, valamint nem részesülünk a szlovákok által, nélkülünk befejezett Bősi és Dunacsúnyi Vízerőműben megtermelt elektromos áramból sem. A Hágai Nemzetközi Bíróság ítélete – a felek által feltett kérdések vonatkozásában – ténylegesen 7:1 arányban hazánkat marasztalta el, valójában, szemben a hazai média által magyar sikerként elkönyvelt ítélettel szemben! 
Ideje lenne szembe nézni a valósággal, a tényekkel, a világban időközben végbement folyamatokkal, és a várható változásokkal (éghajlat-, klíma-változás, vízhiány, energiahiány, élelmiszerhiány, árvíz-, belvíz-, talajvíz, aszály, stb.) 

Mindezekre Mosonyi Emil professzor hosszú évek óta, rendszeresen felhívta a figyelmet, nem sokkal halála előtt még egy nyílt levelet is intézett a témában érintett, és az Általa kedvelt Békés megyeiknek! A Duna-, és a Tisza-mentén, valamint a Duna-Tisza-közi Homokhátságon élők már „testközelből” érzik a professzor úr által megjósolt problémákat, miközben a pártok, a mindenkori Kormányok változatlanul a radikálisan és egyoldalúan, a vízlépcső-ellenes álláspontot képviselő „Duna Kör” és „Duna Charta”, ill. a „Védegylet” befolyása alatt állnak! 

Ideje lenne „tiszta vizet” önteni a pohárba, és végre neki kezdeni az igen összetett probléma-halmaz szakmai alapon – pártpolitika-mentesen – történő megoldásához, az integrált tervezés és a komplex fejlesztés gyakorlati megvalósítása alapján. Remélhetőleg a következő Kormány nem követi el ugyanazokat – a nemzet számára mérhetetlen károkat okozó – hibákat, mint jogelődei! A szemlélet-, és paradigma-váltás elkerülhetetlen! A vízvisszatartás, a duzzasztás, a vízlépcsőépítés, a környezetbarát közlekedési módok között a hajózás, ill. a vízi személy-, és árú-szállítás, a kombinált – (RoRo, RoLa), a kerékpáros közlekedés, a megújuló energiák között a vízenergia szerepének és jelentőségének átértékelése elkerülhetetlen. Minél hamarabb tudjuk ezt megtenni, annál jobb és annál kisebb nemzetközi presztizs-veszteséggel kell számolnunk.
A fiatalabb generáció talán már nem is emlékszik az Országgyűlés által, törvényekben elfogadott, majd „elegánsan” elfeledett „Alföld Program”-ra (MTA RKK-ATI / dr. Csatári Bálint, Kecskemét. 12 kötet dokumentáció!), a „Tisza Terv”-re, hol van már az eredeti „Vásárhelyi Terv”, mi lett a „Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztésé”-ből (VTT), a VTT I. ütemében 2004-2007. között megvalósítani tervezett 6 árvízi árapasztó tározóból?, mi lett az Új Magyarország Fejlesztési Terv / ÚMFT 2007-2013. kiemelt komplex programjai között jóváhagyott Duna Komplex Program, Tisza Komplex Program, Termál Komplex Program, az Európai Területi Együttműködési Operatív Program / ETEOP előkészítéséből, ill. megvalósításából? A Duna hajózhatósági tanulmányterve, a Csongrádi Vízlépcső tanulmányterve, a megvalósítására vonatkozó Csongrád Megyei Közgyűlési határozat, az ezzel kapcsolatos országgyűlési-, és EP képviselői előterjesztések miért találtak süket fülekre a Parlamentben? Vég nélkül lehetne sorolni a „füstbe ment tervek”-et, de ideje lenne már végre felébredni, és a tettek mezejére lépni! („A tett halála az okoskodás”!)

A fentiek előre bocsájtása után csak a száraz tények felsorolása következik, emlékeztetőül:

A vízvisszatartás, duzzasztás leggazdaságosabb módja a többcélú vízlépcső-rendszerek kiépítése (az elkezdett belépcsőzést folytatni kell!). A megújuló energiák között, a vízenergia hasznosítása a legoptimálisabb! A környezetbarát közlekedési-, szállítási módok között a vízi személy-, és árú-szállítás, a kombinált közlekedés-, szállítás (Ro-Ro, Ro-La, stb.), a vízi-, vízparti-, kerékpáros-turizmus, a kerékpáros közlekedés állami támogatása lenne indokolt! Ennek megfelelően:
1. A Duna – különösen a Duna-Majna „Európa”- csatorna 1992. szeptember 25-i ünnepélyes üzembe helyezése óta – a Rajna–Majna–Duna egységes európai belvízi hajózóút-rendszer részeként jelentősen felértékelődött, mint az Északi-tengert a Fekete-tengerrel összekötő, 11 országot érintő „nemzetközi vízi-út”. („Kék Duna”, Nemzetközi Duna Túrák, EuroVelo® Európai Kerékpáros Vándorút Hálózat 6. sz. Duna-menti útvonala, a Duna-menti Limes, a Komáromi Erődrendszer, mint az UNESCO Világörökség-várományosai, stb.)
Magyarország többek között, 1948.08.16. óta (Belgrádi Egyezmény aláírása) a nemzetközi Duna Bizottság / DB, 2004.05.01. óta az Európai Unió / EU tagja. Mint a DB tagja elfogadta a Duna, mint nemzetközi vízi-út kialakítására vonatkozó előírásokat a Duna hajózhatóságára vonatkozóan, amelynek viszont az óta sem tesz eleget! Ez a tény összefügg a Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszer megvalósítására vonatkozó 1977. évi államközi szerződés egyoldalú, és indokolatlan (ez mára már bebizonyosodott!) felmondásával is. Az eredeti tervekben szereplő, Adonyi-, és Fajszi Vízlépcső beruházás előkészítése – Mosonyi professzor úr kényszerű emigrálása óta – áll!
2. A Duna-Tisza-közi Homokhátság vízpótlása a Duna-Tisza csatorna és a Csongrádi Vízlépcső beruházás befejezése nélkül nem oldható meg! (Lásd: legújabb hírek a víziközmű-hozzájárulások megtagadásáról, stb.)
3. A Tisza hajózhatóságát, nemzetközi vízi-úttá nyilvánítását, árvíz-, belvíz-, talajvíz-védelmét, a mezőgazdasági területek öntözési lehetőségét minél előbb biztosítani szükséges, az ott élő, kb. 1,5 millió honfitársunk biztonsága, megélhetése, felzárkóztatása érdekében is. A térség turizmusba való intenzívebb bekapcsolódását a Nemzetközi Tisza Túrák / NTT, az EuroVelo® Európai Kerékpáros Vándorút Hálózat 11. sz. Zemplén–Bodrog–Tisza-menti útvonalának állami szerepvállalással történő kiépítése segíthetné elő.
A Dunával, a Bős-Nagymarosi Vízlépcső-rendszerrel, a Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletével, Mosonyi Emil professzor hazai és külföldi munkásságával, életművével, halálával, intelmeivel, stb. a Reális Zöldek honlapján – amely lehetőséget ezúton is megköszönök – több cikkemben foglalkoztam, mellékelve sok dokumentumot, fényképet, térképet, műszaki tervet, kapcsolódó videó-dokumentumot, abban a reményben, hátha az „illetékesek” is meghallják!!! 

Különösen ajánlom azoknak a „környezetvédő” barátaimnak is, akik eddig még nem jártak a Duna felső szakaszain, Bécsnél a „Donauinsel”-nél, az Altmühl-völgy védett természeti területén átvezetett, Duna-Majna „Európa” csatorna mentén, vízen, kerékpáron, lovon, vagy gyalogosan!!! Nekem szerencsém volt, 1999-ben, a III. Széchenyi Vízi Emléktúrán részt venni (Budapest–London–Marlow útvonalon, végig a Duna–Majna–Rajna vízi-úton. A Temzén), matrózként, és operatőrként is.
A Tisza-völgy, a Tisza-mente térségének jelenlegi helyzetével, problémáival a későbbiekben – helyszíni tapasztalatok alapján – szeretnénk foglalkozni, meghallgatva az ott élőket is! 

Budapest, 2009. július 30.

Melléklet: 
· Kivonat a Duna Bizottság tagjai által elfogadott, un. „Belgrádi Egyezmény”-ből

· Gr. Széchenyi István / háttér: Vaskapu, és Vásárhelyi Pál síremléke (1795-1846)

· Tisza-völgy / vízgyűjtő-terület térképe a meglévő 

        és eredetileg tervezett vésztározókkal
Péteri László

Kivonat a nemzetközi Duna Bizottság tagjai által elfogadott un. „Belgrádi Egyezmény”-ből:

A tagországok vállalják, hogy a Duna országukban elhelyezkedő szakaszát hajózható állapotban tartják folyami és a megfelelő szakaszokon tengeri hajók számára; elvégzik a szükséges karbantartási munkákat és fejlesztéseket a hajózási feltételek biztosítása érdekében és nem akadályozzák a Duna hajózásra alkalmas csatornáin a hajózást.
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Gróf Széchenyi István / háttérben a Vaskapu - Kazánszoros
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Vásárhelyi Pál síremléke (1795-1846)
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A Tisza vízgyűjtőterülete a meglévő és eredetileg tervezett vésztározókkal
Péteri László, okleveles építészmérnök, ny. minisztériumi vezető főtanácsos, belkereskedelmi-idegenforgalmi szakértő


