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„A Duna hajózhatóságának javítása” c. VITUKI tanulmány. 1. Közbenső tanulmány véleményezése.

„A Duna hajózhatóságának javítása” c. VITUKI tanulmány
1. Közbenső tanulmány. Témaszám: 721/28/7680-01.

A fenti tárgyú, 2009. augusztusában kelt, legutóbbi tanulmánnyal kapcsolatban, az alábbi észrevételeket, javaslatokat tesszük:

I. Általános, elvi jellegű észrevételek:
A téma címe és tartalma eleve nem a Duna hajózhatóságának, az egységes európai belvízi hajózóút-rendszerbe történő integrálásának biztosítását, és nem a Duna hosszú-távú integrált, iteratív ágazati-, területi-, hálózati tervezését, komplex fejlesztését, és finanszírozását, valamint többcélú hasznosítását szolgálják. 

A 2005. óta folyó különböző, rész-vizsgálatok a természet-, és környezetvédelem rosszul értelmezett kizárólagosságának biztosítását, mechanikus, mindenáron történő formális „védelmét” szolgálják, és több kárt okoznak, mint hasznot, és amelynek keretében pl. a klímaváltozás következményei a prioritások között csak a sor végén szerepelnek!
A GKM eredeti megbízása – amelyen a jogutód KHEM sem változtatott – eleve kizárta a vizsgálatok közül a duzzasztást, ill. a vízlépcső-rendszert, mint alternatívát!

Ez a „közbenső tanulmány” felesleges idő-, és pénz-pocséklás, vezetői döntés előkészítésére teljesen alkalmatlan és félrevezető! A jelenlegi helyzet „kozmetikázása” a hajózhatóság fenntartható fejlesztését egyáltalán nem biztosítja, de azt is csak jelentős költség-ráfordítással!
Az előzmények, az előzetes és részletes környezeti vizsgálatok, mederállapotok felmérése, zajmérés, hajóút kitűzése, és ezek hatósági-, szakhatósági véleményezése, stb. a probléma megoldása szempontjából felesleges „pótcselekvés”!

A Duna hajózhatóságának biztosítását a Duna Bizottság 1948. évi Belgrádi Egyezményében Magyarország által vállalt, és a magyar jogrendbe– az 1949.évi XIII. törvény, ill. a 2000. évi CXIV. törvény alapján - történő átültetése garantálja jogilag, de amelynek teljesítése már évtizedek óta várat magára! 

A fentieket még tovább súlyosbítja, hogy 

· a KvVM megbízásából ugyancsak most készülő, a „Duna magyarországi vízgyűjtője vízgyűjtő-gazdálkodási terve”, valamint

· a KüM és az NFGM irányításával előkészítés alatt lévő magyar „Duna Stratégia”

a magyarországi Duna-szakasz hajózhatóságának, árvízvédelmének, nemzetközi vízi-út jellegének követelményeivel, a Bős-Nagymarosi Vízlépcső-rendszerrel kapcsolatos Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletének magyar-szlovák közös, kompromisszumos megoldási lehetőségeivel egyáltalán nem fogalakozik!
A mindenkori Magyar Kormányok által képviselt álláspont teljesen ellentétes a többi, Duna-menti országéval! (Németh Miklós volt miniszterelnök, a „Páneurópai Piknik” 20. évfordulója kapcsán legalább beismerte, hogy a Nagymarosi építkezést kár volt felfüggeszteni, a beruházást be kellett volna fejezni!) Nem hiszem, hogy a fentiek elősegítik Magyarország nemzetközi hitelét.
Budapest, 2009. október 21.

Mellékletek.






Péteri László
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A Rajna-Majna-Duna transzkontinentális vízi-út hajózási szűk-keresztmetszetei

Straubing-Vilshofen, Wien-Bratislava / Pozsony, Belene, Duna-Fekete-tenger csatorna, Caragheorge-Fermecatul
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A Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszer eredeti, 1977. évi szerződés szerinti terve.
Részei: Dunakiliti–Hrušovi tározó, üzemvíz-csatorna, Dunakiliti duzzasztómű, Öreg-Duna mederszabályozása, Gabčikovoi / Bősi Vízlépcső (duzzasztó, vízerőmű, hajózsilip, közúti-híd), Duna mederszabályozása, védelmi létesítményei, mederkotrása, Nagymarosi Vízlépcső (duzzasztómű, vízerőmű, hajózsilip, közúti-híd)

Melléklet.

· Kivonat a nemzetközi Duna Bizottság tagjai által elfogadott un. „Belgrádi Egyezmény”-ből:

„A tagországok vállalják, hogy a Duna országukban elhelyezkedő szakaszát hajózható állapotban tartják folyami és a megfelelő szakaszokon tengeri hajók számára; elvégzik a szükséges karbantartási munkákat és fejlesztéseket a hajózási feltételek biztosítása érdekében és nem akadályozzák a Duna hajózásra alkalmas csatornáin a hajózást.”

· Kivonat az Európai Unió Víz Keretirányelve / EU-VKI célkitűzései-ből:
Az általános célokat az 1. cikk határozza meg: …Az áradások és aszályok hatásainak mérséklése, ..El kell érni az erősen módosított és mesterséges víztestek jó potenciálját és jó kémiai állapotát 15 év alatt. … A mesterséges és erősen módosított víztestek külön kategóriát képeznek, kijelölésük minden esetben csak az adott állapot javítási lehetőségeinek alapos vizsgálatát követően történhet meg. Ezeknél a víztesteknél, illetve víztest-részeknél, amelyek esetében a jó ökológiai állapot egyáltalán nem, illetve elviselhető mértékű ráfordításokkal nem állítható helyre, valamint a helyreállítás bizonyos vízhasználatokat (mint a vízerőművek, hajózás, árvízvédelem) döntően akadályozhat, nem a jó ökológiai állapot, hanem a jó ökológiai potenciál elérése a cél. A jó ökológiai állapot és a jó ökológiai potenciál meghatározása a Keretirányelv V. Mellékletében található táblázatok alapján történik. Az erősen módosított víztestek kijelöléséhez elvégzett vizsgálatok során nem csak a már meglévő vízállapotokra, hanem az emberi beavatkozások következtében fellépő változásokra is tekintettel kell lenni. Ezekben az esetekben a döntési folyamat során alternatív környezeti lehetőségeket is vizsgálni kell. (kivonat a VKI angol-magyar szövegéből. Lásd:…(16) energia-, közlekedési-, mezőgazdasági-, halászati-, regionális-. Idegenforgalmi feladatok integrálása a VKI-be! …(35) országhatárokon átterjedő vízgyűjtők – vízgyűjtő egészén kell koordinálni! Duna, Tisza, Dráva? …1. cikk (e) árvizek, aszályok hatásainak mérséklése, jó minőségű felszíni-, felszín alatti víz biztosítása!
· Kivonat: Mosonyi Emil: „A hazai vízgazdálkodás távlati feladatai” és „A környezetvédők felelősségéről”c. írásaiból:
„Javaslatok tervezési munkák megkezdésére a klímaváltozásnak és Magyarország sajátos földrajzi helyzetének figyelembe vételével: …Vitathatatlan, hogy a magyar Duna szakasz hajózhatóságának érdekében vízlépcsőket kell építeni! Nem szükséges a nagy duzzasztási magasság, hiszen a hajózás biztosítása a cél, nem a villamosenergia-termelés. Hazai és nemzetközi szakértők egyértelmű véleménye szerint a gázlós szakaszok folyamatos és biztonságos hajózhatóságát – a Nyugat-európai víziút-hálózatban használatos, 1350 tonna teherbírású úgynevezett „Európa Uszályok” számára – a tradicionális folyam-szabályozási eljárásokkal és művekkel (kotrás, sarkantyúk és más keresztirányú mederszűkítő művek, a vízfolyással párhuzamos kő-, vagy beton partfalak) nem lehet elérni. … 
Zárszó:

Tudom, hogy ez az írásom sokaknak – számos politikusnak, a média egyes képviselőinek, elfogult környezetvédőknek és sok honfitársamnak – nem fog tetszeni. Tudom, hogy sok támadás fog érni. Lehet, hosszú ideig úgy fog tűnni a közvélemény egy részének, hogy nincs igazam, de később – amit már magas korom miatt nem fogok megélni – a valóság mellettem fog tanúságot tenni. 

Az az ország, és az a nép, amelyik csak a jelen problémáinak megoldásával foglalkozik, és szemét eltakarja a jövő előtt, pusztulásra van ítélve. Így tűntek el népek a történelem során!
Sajnos az a benyomásom, hogy a magyar politikusok többsége most torzsalkodásra fordítja minden erejét és a következő generációkkal szembeni kötelezettségéről megfeledkezve, mint az alvajáró holdkóros vánszorog a jövő veszélyekkel fenyegető évtizedei felé.

Írásommal nem sérteni, hanem ébreszteni akarok. 

Meg vagyok győződve arról, hogy volt tanítványaim, és az általuk kiképzett, kitűnő magyar vízimérnöki gárda – ha politikusaink bizalmát, és támogatását megkapják, és ha a médiák egy része megszünteti a közvéleményt befolyásoló gyalázkodását a magyar vízimérnökökkel és azok nagyszerű őseivel szemben – kitűnően végre tudja hajtani a Vízgazdálkodási Távlati Tervezés itt előadott programját, meg tudja építeni a szükséges műveket, és így fel tudja készíteni hazánkat a klímaváltozás káros eseményeinek a fogadására.” …
…   Hangsúlyozni kell ugyanis, hogy egyes „tévedhetetlen környezetvédők” megrekedtek a környezetvédelmi mozgalmak kezdeti korszakánál.…Végezetül, de nem utoljára fel kell ismernünk, hogy maga az ember is része a környezetnek. ... Az emberi élet biztonságának és védelmének minden egyéb követelménnyel szemben elsőbbséget kell biztosítani.”…Egyes úgynevezett hivatásos környezetvédők elképesztő trükkjeikkel már eddig is [többször] félrevezették a nyilvánosságot. Kedvelt eszközük a félelemkeltés, hogy a gazdasági és szociális előrehaladással szemben megalapozatlan támadásokat tegyenek hitelessé a jóhiszemű polgárok között.…egy környezetbarát projekt megzavarásának súlyos gazdasági, szociális és ökológiai következményei csak több év vagy évtized múltán jelentkeznek, amikor a populista támadó már nyugdíjas, vagy talán nem is él. Következésképpen, amikor a hibás döntés nyilvánvalóvá válik, a „hivatott környezetvédőt” már nem lehet felelősségre vonni.”
· Kivonat prof. dr. Kornai Jánosnak a 2005.06.14-i, Közép-Európai Egyetemen (CEU) tartott előadásából:
„Az a veszély fenyeget, hogy a társadalomtudományos kutatásokban és oktatásban a hagyományos tudományágak – a közgazdaságtudomány, a szociológia, a jogtudomány, vagy a politológia – bezárkóznak önmagukba, csak saját problémáikkal foglalkoznak külön-külön. A bonyolult társadalmi jelenségeket így nem lehet megérteni és megmagyarázni, ehhez interdiszciplináris megközelítésre van szükség.”

Kornai János javasolta: „különösen a felsőoktatásban a hallgatóknak tegyék kötelezővé a többi tudományágból is egy minimális tudásanyag, tájékozottság megszerzését.”
(Megjegyzés: Remélem, hogy még a mi generációnk is fel tud nőni, időben, a fenti feladatokhoz, mert különben az utánunk következő generációt ki fogja felkészíteni az egyre tornyosuló problémák rendszer-szemléletű, komplex kezelésére, és integrált megoldására?)
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