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Kedves Németh Miklós Elvtárs 

Alulírottak azért fordulunk Önhöz, hogy kinyilvánítsuk támogatásunkat a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer teljes és mielőbbi befejezésére vonatkozó ismételt kormányzati döntés meghozatalához. 

    A nagyberuházás folytatása vagy leállítása az elmúlt években politikai közhangulatot befolyásoló tényezővé vált. A politikai csatározások közepette úgy érezzük, háttérbe szorultak a racionalitás érvei, az alapvető gazdaságossági szempontok. Meggyőződésünk, hogy a nemzetközi vízi-út kiépítése, az árvízvédelmi biztonság javítása, az olcsó energiatermelés hosszú távon gazdaságossá teszik a beruházást, ugyanakkor a Duna-Majna-Rajna-csatorna megnyitásával már rövid-távon is elősegítik Magyarország Európához, s azon keresztül a világgazdaság vérkeringésébe való intenzívebb bekapcsolódását. 


    Kérjük a kormányt, hogy továbbra is határozottan álljon ki a bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer építési munkálatainak folytatása, mielőbbi teljes befejezése mellett, természetesen a környezetvédelmi szempontok messzemenő figyelembevételével. Emellett szükségesnek tartjuk, hogy az állami propagandában kapjon nagyobb szerepet a beruházás kedvező hatásainak bemutatása, valamint a vitatott kérdésekben, különösen a garanciák tekintetében a reális tájékoztatás. 


     Hazafias Népfront Országos Tanácsa 
     Környezetvédelmi Bizottsága, 
     Vásárhelyi Pál Társaság, 
     Budapesti Műszaki Egyetem Vízgazdálkodási 
     Tanszéke, 
     Pest Megyei Tanács tagjai, 
     MSZMP Pest Megyei Bizottsága, 
     Nagymaros Nagyközségi Tanácsa, 
     MSZMP Nagymaros Nagyközségi Bizottsága, 
     MSZMP Vác Városi Pártértekezlete, 1989. április, 
     Magyar Hidrológiai Társaság Pest Megyei 
     Szervezete, 
     Magyar Hajózási Részvénytársaság 
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