A Duna Stratégia fontosságát hangsúlyozta mai megbeszélésén Balázs Péter és Norbert Lammert, a német Bundestag elnöke
2009. július 6.
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Balázs Péter a Külügyminisztériumban látta vendégül Norbert Lammertet, a német Szövetségi Gyűlés, a Bundestag elnökét, aki Szili Katalin házelnök meghívására tartózkodik Magyarországon. 

Balázs Péter és Norbert Lammert által vezetett delegációk tárgyalása
A külügyminiszter és a német törvényhozási vezető tárgyalásának napirendjén kétoldalú és európai kérdések szerepeltek. Egyetértettek abban, hogy a közép-európai térség számára kiemelten fontos a Duna Stratégia sikerre vitele. A gazdasági kapcsolatok intenzitását méltatva Balázs Péter üdvözölte, hogy a Mercedes-Benz autókonszern a gazdasági válság ellenére is megerősítette kecskeméti befektetési szándékát. Mindketten az Európai Unió jövőjét szabályozó Lisszaboni Szerződés mihamarabbi elfogadását sürgették, és örömüket fejezték ki azzal kapcsolatban, hogy Szövetségi Köztársaság Alkotmánybírósága nem emelt kifogást a szerződés németországi törvénybeiktatásával szemben.

A hazánk iránti rokonszenvéről ismert Norbert Lammert rendszeres vendége Magyarországnak. Legutóbb tavaly október 3-án, a Német Egység Napján, a német nagykövetség díszvendégeként járt Budapesten. Mostani útja az 1989-es határnyitás 20. évfordulóját köszöntő magas szintű német látogatások sorába illeszkedik: Frank-Walter Steinmeier alkancellár és külügyminiszter június 2-án járt Budapesten; Horst Köhler köztársasági elnök június 27-én részt vett a határnyitás 20. évfordulójára emlékező központi állami ünnepségen; Angela Merkel kancellárt 2009. augusztus 19-én várjuk magyarországi látogatásra. A 20 évvel ezelőtti eseményeket németek és magyarok egyaránt kétoldalú kapcsolataink különleges elemének tekintik, amit az összes német közjogi méltóság idei magyarországi látogatása is szimbolizál. 

