„Útban az Európai Duna Stratégia felé” konferencia
2009.10.06. Brüsszel.

Észrevételek
Az Európai Unió készülő Duna Stratégiájával kapcsolatban, Brüsszelben 2009.10.06-án konferencia megrendezésére került sor, a Magyarországi Régiók Brüsszeli Képviseletén.
A konferencián magyar részről Molnár Csaba (MeH), Szaló Péter (NFGM), Czukor József (KüM), Varga-Lencsés Viktória (EB Régiós Főig.), Borkai Zsolt (Győr), ill. Románia, Bulgária, Horvátország, Szerbia, Németország és Ausztria képviselője tartott előadást, a mellékelt, interneten megtalálható program szerint.

Az előadások jelentős része, különböző formátumokban (ppt, pdf, word) letölthetők. Nem található meg Molnár Csaba, Czukor József, Borkai Zsolt, ill. Ausztria képviselőjének (Dr. Elisabeth Vitouch) előadása.

Hiányzik a Duna-menti országok, Tartományok közül Bajorország, Szlovákia, ill. Moldávia és Ukrajna képviselője, ill. előadása! (Nem derül ki, hogy meghívást kaptak-e?).
A magyar előadás és a többi előadás tartalma között – szemmel láthatóan – több lényeges, tartalmi letérés is található.

Ezek közül a teljesség igénye nélkül csak az alábbiakat emeljük ki:

A magyar előadásban (NFGM) a budapesti székhelyű Duna Bizottság / DB, az 1948. évi Belgrádi Egyezmény, annak a magyar jogrendbe történő átültetése (.) nem szerepel (!), a prioritás a természet-, és környezetvédelem, és ennek rendel alá minden mást, beleértve a klímaváltozás következményeit is. A Duna hajózhatósága kapcsán a duzzasztást, a vízlépcső-hálózat építését – még, mint egyáltalán számításba vehető megoldást sem – említi! Ugyanez vonatkozik a megújuló vízenergia hasznosításra is. Hol van a Duna Komplex (Fejlesztési) Program? A prioritások, intézkedések, célrendszerek túl általánosak, a BNV-re, Hágai ítélet magyar-szlovák közös végrehajtására, a konkrét fejlesztési igényekre, szükségletekre még utalás sincs! A Győr képviselőjének előadása a Belváros, ill. a Mosoni-Duna és a Rába-part fejlesztésére vonatkozóan, konkrét jó javaslat, kár, hogy a megvalósításához szükséges, Gönyű-Vének térségi duzzasztási terv ellen a radikális, laikus, „ál-környezetvédők” támadása már elindult! 
Az előadók többsége a Duna hajózhatóságával, nemzetközi vízi-út jellegével, a Duna–Majna–Rajna transzkontinentális víziút-hálózat egységes kezelésével, a hajózás, a vízi-közlekedés és szállítás, valamint a kikötő-, ill. marina-hálózat infrastruktúrájának komplex fejlesztésével, hidak, átkelők, atom-, és vízerőművek építésével, hangsúlyozottan és konkrétan foglalkoznak (térkép, táblázat, szöveges), természetesen a fenntarthatóság figyelembe vételével.

Ezek közül, illusztrációként mellékeljük az alábbi térképes ábrázolásokat:

· Szerbia / kikötőhálózat-fejlesztési terv
· Románia / közlekedési-, ill. városi kikötőhálózat-fejlesztési terv
· Bulgária / közlekedési-hálózat-, kikötőhálózat-fejlesztési-, területfejlesztési terv
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