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DUNA-STRATÉGIA
Nemzetközi konferencia Dunaújvárosban 

Czifra Bogi (1980, Ózd – Bajaszentistván) 
E-mail: czibogi@gmail.com 
A 2011-es Duna-stratégia prezentációjának alapját képezheti az a két napos konferencia, amit a Dunaújvárosi Főiskolán tartottak. A Duna-menti országok fejlesztése kiemelt projektként szerepel az Európai Unió célkitűzési között. A Duna-Térségi Kohéziós Konferencia alkalmat nyújt a szakmai diskurzusra, a Duna-térség komplex fejlesztésének lehetőségeiről. Az Európai Bizottságnak a jövő év végéig kell elkészítenie az unió stratégiáját a Duna menti országok régiójának összehangolt fejlesztésére.

A Duna-régió környezetvédelmi, logisztikai, víz-és energiagazdálkodási, turisztikai, közlekedésügyi, területfejlesztési és gazdasági fejlesztésének lehetőségeiről tanácskoznak két napig a Dunaújvárosi Főiskolán hazai, osztrák, román és szerb szakemberek. 
A szakmai rendezvény célja, hogy a Duna-menti államok olyan komplex, átfogó együttműködési stratégiát dolgozzanak ki, amely alkalmas innovatív fejlesztési projektek megvalósítására. 
A stratégia a hat Duna-menti EU-tag - Németország, Ausztria, Szlovákia, Magyarország, Románia és Bulgária - különböző ágazatokban való együttműködéséről szól majd, ami unió körülbelül 75-80 millió lakosát érinti. Az érintett országoknak ki kell alakítaniuk az együttműködés közös platformját, meg kell fogalmazniuk a stratégiai célokat, illetve saját és uniós források felhasználásával, fejlesztési programot kell kidolgozniuk és megvalósítaniuk.

A konferencián résztvevő előadók egyetértenek abban, hogy a Duna-menti államok fontos szocio-ökonómia potenciállal rendelkeznek. A Dunaújvárosi Főiskola és az együttműködő szakmai szervezetek élen járnak a szakmai programok megfogalmazásában és az együttműködés kialakításában. Olyan, a Balti-tengeri térségben véghezvitt együttműködés kialakításán dolgoznak, amely hozzájárul a legjelentősebb európai uniós fejlesztések sikeréhez.
Dr. Veres Lajos – a Dunaújvárosi Főiskola Közgazdaságtudomány Intézetének vezetője –, elmondta, hogy „a kormányzati szervek örömmel támogatják a dunaújvárosi platformot, hiszen 2011-ben Budapesten ülésezik az EU soros elnöksége, és addigra mindenképpen szeretnék felmutatni a Duna-stratégiát és programot. A konferencia pedig jó szakmai alapot szolgáltathat ennek kidolgozására”
A Duna-térség fejlesztése nálunk elsősorban vízgazdálkodási kérdésekben nyer széleskörű támogatást, másfelől a folyó hajózhatósági feltételének javítása nagy mértékben elősegítheti a gazdaságos vízi áruszállítás fejlesztését, a Duna-menti közlekedési, és logisztikai csomópontok fejlesztést, a városok fejődését, valamint a dunai turizmus fejlesztését.

Dr. Rechnitzer János – a Széchenyi István Egyetem rektor-helyettese –, a plenáris ülésen jelentette be a Duna Kutató és Információs Központ megalakulását. A virtuálisan működő zárt hálózattal kutatói adatbázist hoznak létre, amely olyan tudományos kutatások és eredmények publikálására ad lehetőséget, amelyek segítséget nyújtanak a kormányzat részére a Duna-stratégia kidolgozásához.
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