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Célegyenesben a Duna Stratégia — Magyarország vezető szerepben
Célegyenesébe ért az Európai Duna Stratégia hazai előkészítése. Magyarország felkészült a Duna-menti együttműködés integráló szerepének betöltésére. Elkészült a magyar érdekeket megfogalmazó dokumentum, amely a nemzetközi egyeztetések alapjául szolgál. (hol van?) 2009. novembere óta több, mint 300 projektjavaslat érkezett, amelynek tematikus áttekintése hamarosan befejeződik. 2010. januárjában és februárjában, az aktív érdekérvényesítés jegyében, nemzetközi konferenciáknak ad otthont Budapest.

A Duna nemzetközi jellege már nem engedi, hogy pusztán nemzeti és kétoldalú kapcsolatok keretében tekintsünk a folyó térségére. Összehangolt nemzetközi fejlesztés és együttműködés szükséges. (szlovák-magyar egyeztetés? Bős-Nagymarosi Vízlépcső – Hágai Nemzetközi Bíróság?)
Ezért a korábbi tematikus nemzetközi együttműködési fórumok mellett, átfogó stratégia kidolgozása kezdődött meg 14 ország részvételével, Európai Duna Stratégia néven. A formálódó koncepció eredményeképp a „Duna Régió”-ra várhatóan közös európai fejlesztési és kutatási térségként tekinthetünk a 2014-től, az új uniós költségvetési periódusban.

A Duna és térsége számos terület- és a gazdaságfejlesztési lehetőséget rejt magában. Ezért Magyarország, a stratégia tervezett elfogadása idején - 2011 első félévében - az EU soros elnökeként, a kérdést kiemelt feladatként kívánja kezelni. Hazánk érdeke, hogy Magyarország intenzív, kezdeményező munkájával, vezető szerepet töltsön be a Duna-menti együttműködésben. 

A Duna Stratégia keretet nyújt egy olyan, összdunai projektlistához, amely nemzetközi egyeztetések eredményeként születik meg. Ennek előkészületeiben Magyarország élen jár. (?)

A Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium (NFGM) irányításával átfogó szakmai tervezés indult meg. A projektgyűjtés eddigi eredményeként a civil és a gazdasági oldal, valamint a szakmai szervezetek együttműködésében több, mint 300 projektjavaslat érkezett az NFGM-hez. A fejlesztési igények között környezetvédelmi és vízügyi, közlekedésfejlesztési, fenntartható turisztikai fejlesztések és az örökségvédelem tematikus programjai jelentek meg a leghangsúlyosabban.

Magyarország elkészítette a nemzetközi egyeztetések alapját képező, a nemzeti érdekeket és igényeket összesítő ún. "non-paper”-t, amelyet az Országgyűlés illetékes bizottságai megtárgyaltak, és amelyet hazánk már benyújtott az Európai Bizottságnak.(hol van?) Az Európai Duna Stratégia hazai érdekérvényesítéséhez szükséges dokumentumok kidolgozásában az érintett tárcákon kívül részt vesznek többek között a régiók, a szakmai szervezetek és a tudományos intézmények képviselői is. (mikor és kik?)
A tagállami egyeztetések várhatóan már 2010. elején megkezdődnek, aktív magyar érdekérvényesítéssel. (mi konkrétan a „magyar érdek”? hajózás, vízenergia-hasznosítás is?)
Az Európai Duna Stratégia hazai érintettjei 2010. január végén, nemzeti találkozón egyeztetnek, amelyet 2010. február 25-26-án „nemzetközi stakeholder konferencia” követ az Európai Bizottság közreműködésével, Budapesten. Ezzel párhuzamosan hazánk magas szintű, nemzetközi kormányzati találkozót is előkészít.

A Duna Stratégia folyamatosan bővülő eredményei és elemzései elérhetők a www.nfgm.gov.hu portálon.
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Kérdéseink:
· Hol található a magyar érdekeket képviselő, a nemzetközi egyeztetések alapját képező dokumentum?

· Kivel és mikor egyeztették? A több, mint 300 projekt-javaslat helyettesítheti-e a MK Kormánya és Országgyűlése által jóváhagyandó, Magyar Duna Stratégiát?
· Szlovák-Magyar egyeztetés mikor volt, vagy lesz (?) az EDS-el, ill. Bős-Nagymarosi Vízlépcső-rendszerrel kapcsolatos Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletének végrehajtásával kapcsolatos vitás ügyek érdemi lezárása mikorra várható?

· A KvVM Duna-vízgyűjtő magyarországi részére készülő, vízgyűjtő-gazdálkodási tervével /OVGT, SKV, ill. a Nemzetközi Duna Bizottság / DB, valamint az ENSZ-EGB, Duna hajózhatóságára vonatkozó előírásainak teljesítésével kapcsolatos egyeztetések mikor történtek meg, és milyen eredménnyel?
· A Duna hajózhatóságának javítására – a duzzasztás, vízlépcső-építés kizárásával – készülő tanulmányt és annak nemzetgazdasági szintű költség-haszon elemzését ki, és mikor látta, ki hagyta jóvá, a duzzasztást, vízlépcsőépítést tartalmazó költség-haszon elemzéssel történő összehasonlítás nélkül?

· Mikor lesz kész egy – az érintett tárcákon kívül – a részt vevő régiókkal, a szakmai szervezetekkel és a tudományos intézmények képviselőivel érdemben egyeztetett, integrált tervdokumentáció? Konkrétan kiknek a bevonására kerül sor az egyeztetésekbe, és mikor?
· Mi a véleménye a Nemzetközi Duna Bizottságnak az NFGM megbízásából, VITUKI által készített „fél-oldalas” tervvel kapcsolatban?

· Mit nyújtottak be az Országgyűlésnek („non-paper”?), mikor tárgyalták meg, és mit hagyták jóvá?

· Mit nyújtott be a Magyar Kormány és mikor az Európai Bizottságnak, EDS-ügyben?
· A fentiekről ma, 2010.01.01-én nincs konkrét információnk, többszöri sürgetés ellenére! 2010. január végén, ill. 2010. február 25-26-án, magyar részről kik vesznek, vagy vehetnek részt az EDS-el kapcsolatos budapesti, hazai, ill. nemzetközi konferenciákon?

· Lehet-e ilyen előzmények után, előzetesen Magyarországot a Duna-menti együttműködés integráló szerepének betöltésére felkészültnek, élenjárónak, ill. az EDS hazai előkészítését, sikeresnek minősíteni, amikor még, sem a hazai érintettekkel, sem a közvetlen szomszédunkkal sem tudunk évtizedek óta megegyezni?

Várjuk a feltett kérdéseinkre a lehetőleg konkrét információkat, ill. válaszokat!
