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Duna-bizottsági megbeszélés a baden-württembergi képviseleten

2009. január 21.

Brüsszel, 2009. január 21. A Baden-Württemberg tartomány brüsszeli képviselete meghívásának eleget téve, Barsiné Pataky Etelka részt vett azon a Dunával kapcsolatos megbeszélésen, melynek célja a 2009. májusi ulmi Duna-konferencia előkészítése volt.

A szűk körű, előkészítő szakértő csoport tagjai voltak többek között:

· Dr. Erhard Busek volt kancellárhelyettes, a Közép-európai és Duna-térségi Intézet igazgatótanácsának elnöke, 
· Pröhle Gergely volt magyar nagykövet, 
· Hartmuth Reich és 
· Dr. Hans-Dieter Frey baden-württembergi minisztériumi főtisztviselők.
Barsiné Pataky Etelka a résztvevőknek a Duna politikai jelentőségét hangsúlyozta, hiszen a folyó európai nemzetek sokaságát köti össze elválaszthatatlanul.

A tervezett Duna-konferencia fontos témájaként javasolom a Duna-mente ökológiájának megőrzését és fejlesztését. Ez egyben garanciája sok országban az egészséges ivóvíznek, hiszen a vízbázisok a Duna mellett találhatóak. A tiszta és egészséges ivóvíz egyre nagyobb jelentőségű lesz, mondta a fideszes képviselő. A régiók felelősek a Duna-menti térségek fejlesztéséért és ugyanakkor az ökológiai egyensúlyának megőrzéséért.
A transzeurópai hálózaton belül is prioritásnak tekinti az EU a Dunát, ebben a vonatkozásban nagyon jól együttműködünk Carla Peijssel, a Dunával kapcsolatos projekt európai koordinátorával, fejtette ki Barsiné.
A képviselő asszony ehhez kapcsolódóan beszámolt a jelenlévőknek az Európai Parlament közlekedési bizottsági delegációjának tavaly őszi magyarországi Duna látogatásáról, az ott elhangzott EP képviselői véleményekről.
Ezen a látogatáson is megerősödött bennem az a vélemény, mondotta, hogy a Duna fontos vízi-út, és több országban az egészséges ivóvíz biztosítéka, de emellett fontos kulturális, ökológiai és turisztikai érték is.
