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Megalapították a Duna Régiót

Metropol, fotó: Sebestyén László
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Csütörtökön aláírták Budapesten a „Duna Régió” alapító dokumentumát, és megalakították irányító szervezetét, a „Duna Menti Városok és Régiók Tanácsá”-t.
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Mint a tegnapi konferencián elmondták: a régiós együttműködés a folyó-menti városok közös kulturális és gazdasági növekedését, a közös tervezést szolgálja, és nemcsak az uniós tagállamokban, hanem a leendő tagországok- ban egyaránt. 
Lényege, hogy a Duna-menti fejlesztési stratégiáikat összehangolják az érintett városok.


Budapest főpolgármestere, Demszky Gábor – akit beválasztottak a tanácsba – kifejtette: reméli, hogy a 2011-es magyar EU-elnökség idején születhet döntés a közös Duna-stratégiáról. 
A külügyi szakállamtitkár, Czukor József bejelentette: külön felelőst is kineveznek a Duna-stratégia hazai koordinációjára.

A régió megalakulását Ulm támogatásával létrejött Duna-iroda hálózat segítette. Budapest és Ulm mellett Baja, Vidin, Vukovár, Novi Sad, Turnu Severin, Dulcea, Sulina és Belgrád városában működik jelenleg ilyen iroda. 

