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Jön az uniós Duna-stratégia
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„A közlekedésre, a környezet védelmére és a gazdasági fejlődésre fog fókuszálni a Duna menti régiók összehangolt fejlesztésére irányuló Duna-stratégia” – nyilatkozta 2009. június 29-én Danuta Hübner regionális politikáért felelős biztos.

Hübner, egy Ausztriában megrendezett konferencián vázolta fel a hat Duna-menti tagállam - Németország, Ausztria, Szlovákia, Magyarország, Románia és Bulgária -együttműködéséről szóló program főbb prioritásait, és a kezdeményezés várható megvalósulásának menetrendjét. 

A kidolgozás alatt lévő balti-tengeri stratégiához hasonlóan a Duna-stratégia gerincét is várhatóan konkrét a közlekedési, ökológiai, illetve társadalmi-gazdasági igényeket kielégítő intézkedésék alkotják majd, melyek végrehajtásáért egy-egy tagállam lesz a felelős. Ehhez persze az is szükséges, hogy a Duna-medence térségének regionális politikáért felelős döntéshozói elmélyítsék és kiterjesszék együttműködésüket. 

"Mivel a határon átnyúló regionális fejlesztési programokra elkülönített forrás-mennyiség nem elegendő, a Bizottságnak nemzeti programokat kell koordinálnia" - mondta a biztos. Erre jó példa a Kohéziós Alap és az Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA) által támogatott két, folyamatban lévő projekt, melyek célja, hogy javítsák a folyó hajózhatóságát Romániában és Bulgária közös határvonala mentén. 

A tagállamok állam- és kormányfői júniusi csúcstalálkozójukon már felkérték az Európai Bizottságot, hogy 2010 végére készítse el a stratégiát, mely 2011 első félévében, a magyar soros elnökség alatt akár elfogadásra is kerülhet. A kezdeményezés legnagyobb támogatói Budapest, Bécs és Bukarest. 

Háttér 

Románia és Bulgária 2007-es EU-csatlakozása óta a Duna az Európai Unió belső vízi útjává vált. A "transzeurópai folyosók" egyikeként a Duna az unión keresztülhaladó belvízi közlekedés egyik prioritási tengelyét jelenti. A "Rajna-Duna" folyosó közvetlen összeköttetést biztosít az Északi-tenger és a Fekete-tenger között. A hajózhatóság javítása a teherszállítmányok számára, és a hajózás környezet-barátabbá tétele jelentős kihívás. 

A Duna-medence gazdag élővilággal is rendelkezik. Vizes élőhelyei számos vadon élő madárfajnak adnak otthont, szigetei gazdag élőhelyet biztosítanak sok faj számára. A Duna-delta nyújt otthont például a Földön élő fehér pelikán állomány 70 százalékának. Ugyanakkor a Duna vize már korántsem olyan kék, ahogy azt a keringő sugallná, és a szennyezés valós veszélyt jelent erre az élővilágra nézve. 

A kohéziós politika támogatásával megvalósuló újabb szennyvíztisztító telepek építése hozzá fog járulni a víz minőségének javulásához. A 2007-2013-as időszakban a Bizottság 10 nagyobb magyarországi szennyvíztisztító projekt beruházásait (500 millió EUR európai uniós hozzájárulás a Kohéziós Alapból) hagyta jóvá, amelyek területeinek jelentős része a Duna-medencében található. 

A Duna térsége jelentős gazdaságfejlesztési potenciállal is rendelkezik, tekintettel a jó közlekedési feltételekre és a vízi erőforrások elérhetőségére, amelyek vonzó tényezők a vállalkozások számára. Kiváló lehetőségek kínálkoznak a kulturális és turisztikai ágazatokban is. Utazásszervezők azt tervezik, hogy egyedi "Duna-címkét" fejlesztenek ki, amely növelni fogja a térség ismertségét és vonzerejét.
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