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Sajtótájékoztató 

A Tiszalöki Vízerőműben tartandó tulajdonosi szemléről

SAJTÓANYAG

A vízenergia hasznosítás helyzete napjainkban

A Magyar Energia Hivatal statisztikai adatai alapján a magyarországi villamos energiatermelés energiaforrások szerinti megoszlása 2006. évi adatok alapján:
· nukleáris energiaforrásból:


38%

· szénhidrogénből:



38%

· szénből:




19%

· megújuló energiaforrásból és hulladékból:
  5%.

A megújuló energiaforrásból és hulladékból történő villamos energiafejlesztésen belül a vízenergia hasznosításával történő villamos energia fejlesztés mértéke nem éri el az 1%-ot. Mégis jelentős ezen energiaforrás hasznosítása, mert éves szinten a különböző teljesítményű hazai vízerőművekben 180-200 GWh villamos energiafejlesztés valósul meg. 

· Ez a technológia az 1800-as évek második felétől folyamatosan javuló hatásfokkal áll a villamos energiatermelés szolgálatában.

· Ez a mennyiség a környezet szennyezése nélkül történő előállítással áll a fogyasztók rendelkezésére.

· Erre az energiaforrásra a természet által biztosított víz körforgás következtében a jövő évtizedekben is biztonsággal lehet számítani.
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Hazánkban a földrajzi adottságainkhoz igazodva jelenleg három területre koncentrálódik a vízenergia, villamos energiatermeléshez történő kihasználása.

Az 1984-ben készített vízgazdálkodási keretterv adatai szerint elméletileg 

· a Dunán


707 MW,

· a Tiszán 
  

99 MW,

· a Dráván
  

88 MW

· a többi kisebb vízfolyáson
95 MW

teljesítmény kihasználására lenne lehetőség.

Ebből az adottságból napjainkban

· a Tiszán


40 MW (40%) (2 telephelyen)

· a többi kisebb vízfolyáson 
14 MW (15%) (22 telephelyen)

kerül kihasználásra.
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A gróf Széchenyi István által támogatott, Vásárhelyi Pál vízépítő mérnök kidolgozott Tisza szabályozási program részeként öt helyen terveztek duzzasztóművet építeni

· folyószabályozási,

· hajózási,

· öntözési 

célra.

Az 1800-as évek második felében megfogalmazott tervekben még nem szerepelt a duzzasztás adta lehetőségek villamos energiatermelésre történő hasznosításának gondolata.

Az első ütemben megvalósításra tervezett Tiszalöki létesítménynél Dr. Mosonyi Emil professzor úr aktív tevékenységének következtében létesült vízerőművel egybeépített komplett vízlépcső. A nemzetközi hírű professzor munkásságáért 2006-ban Széchenyi-díj kitüntetésben részesült.
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A Tiszalöki Vízerőmű 1956-tól termel villamos energiát, a beépített teljesítménye 12 MW (a második legnagyobb hazai vízerőmű).
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A Kiskörei Vízerőmű ma a legnagyobb beépített teljesítményű hazai vízerőmű, a 28 MW-os teljesítményével a Tisza-tó adta lehetőséget használja ki 1975 óta villamos ener​gia termelésének céljára.

Mindkét vízerőművet 1996-tól a Tiszavíz Vízerőmű Kft. működteti.

A Tiszavíz Vízerőmű Kft. üzletpolitikája

A Társaság abban érdekelt, hogy 
· mindkét vízerőműben hosszú távon kihasználja a Tisza folyó által változó vízjárási körülmények között nyújtott energiatermelési lehetőségeket,

· a jogi kereteken belül, a szakmai előírások szerint és a tulajdonosi elvárásoknak megfelelően eredményesen gazdálkodjon.

Ezt a tulajdonosi jogokat gyakorló Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. el is várja, és egyben támogatja is. 

A Társaság küldetésének tekinti a vízenergiának, mint megújuló energiaforrás felhasználásának növelését a villamos energia termelése céljából, ezzel csökkentve a jelentős környezeti terhelést okozó más energiaforrásból történő fejlesztés mértékét még akkor is, ha a hazai természeti adottságok következtében döntő mértékben meghatározó tényezővé a villamos energia rendszerben nem válhat.

A jogelőd ÁPV Rt. 2002-ben elfogadta a Társaság 2002-2010. évekre szóló előzetes üzleti tervét, melyben először a Kiskörei Vízerőmű, majd azt követően a Tiszalöki Vízerőmű nagyjavításának és felújításának végrehajtása szerepelt.

Ilyen jelentőségű munkákra a vízerőműveknél általában 20 évente egyszer kerül sor.
A Kiskörei Vízerőműben végrehajtott program
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A 2002-ben hozott tulajdonosi döntés alapján (az ALSTOM, a GANZ ENERGETIKA és a SIEMENS ajánlatok közül a nyertessel) a Siemens - Voith Siemens Konzorciummal aláírt szerződésnek megfelelően a Kiskörei Vízerőmű blokkjai nagyjavítására és egyes részeinek felújítására 2002-2006. között került sor. Az 1975-től termelő vízerőműben ez volt az első, teljes szétszereléssel járó komplex munka. 

A végrehajtott nagyjavítás eredményeként a blokkok további évtizedekben a vízjárástól függően, évente 80-100 GWh villamos energia termelésére lesznek alkalmasak. A felújítás eredményeként és a helyszínen elvégzett átadási mérésekkel ellenőrzött hatásfok javítás következtében a blokkok súlyozott hatásfoka több mint 8%-al javulva elérte a 91%-os értéket.

A Tiszalöki Vízerőmű blokkjainak felújítása és nagyjavítása

2005-ben nyílt EU közbeszerzési eljáráson kértünk ajánlatot a Tiszalöki projekt 2007-2010. közötti végrehajtására. A teljesítendő feladatok között meghatározónak tekintettük 
· a több mint 50 évvel ezelőtti technikával tervezett turbinák hatásfokának javítását, 

· a teljesítmény vízlépcső adta korlátai közötti növelését, 

· a szabályozási rendszer korszerűsítését, illetve 

· a felújítással nem érintett egységek nagyjavításának egyidejű elvégzését.

2005. decemberében tulajdonosi határozat alapján, a közbeszerzési eljárás szabályainak betartásával a Siemens-Voith Siemens Konzorciummal (a nyílt közbeszerzési eljárás egyetlen ajánlattevőjével) megkötöttük a szerződést 3,4 milliárd Ft értékben a felújítási és 2,2 milliárd Ft értékben a nagyjavítási munkákra.

A projekt ütemterve:
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A projektszerződés szerint három blokkra bontva, 2007. november 05-től - 2010. augusztus 03-ig fog tartani, blokkonként egyre csökkenő (12 - 11 - 10 hónap) kivitelezési időtartamokkal (mely munkákat a tervek szerint a III-IV. hónapok szokásos árvizei nem fognak zavarni).
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A felújítási program a Tiszalöki Víz-erőműre elvégzett gazdaságossági vizs-gálata szerint 6 éven belül térül meg (számított megté-rülési idő 5,4 év). A nagyjavítási mun-kákra a Társaság céltartalék képzéssel készült fel. 

Finanszírozási szempontból kedve-ző hatású a két tiszai vízerőmű közös gazdasági társaság-ban történő működ-tetése. 

A Tulajdonos a Tiszalöki projekt sikeres megvalósítása érdekében megbízta a Társaság Felügyelő Bizottságát, hogy rendszeres időközönként ellenőrizze a kivitelezési folyamatok teljesítését, a határidők betartását.

A Tulajdonos elvárja, hogy a Társaság a Tiszalöki projekt befejezése után további évtizedeken keresztül működtesse a vízerőmű berendezéseit, ezért 
· jogosnak tartja a Társaság törekvését arra, hogy hibátlan (I. osztályú) minőségben, hiánytalan dokumentációval fogja átvenni az elkészült egységeket, ugyanakkor 

· bízik abban, hogy a Vállalkozó ezt a határidők betartásával maradéktalanul teljesíteni is fogja.
Jövőkép

A Tiszán üzemelő Kiskörei Vízerőmű és Tiszalöki Vízerőmű 2030. december 31-ig rendelkezik a Magyar Energia Hivatal által kiadott kis-erőművi összevont engedélyekkel, melyek alapján a megújuló vízenergiából előállított villamos energia termelőjeként a Társaság biztos résztvevője lesz a következő évtizedekben is a hazai villamos energia rendszernek. Hosszú távon készül arra, hogy együttműködve a területileg illetékes vízügyi szervezetekkel, eredményesen hasznosítsa a Tisza folyó által nyújtott megújuló energiatermelési lehetőséget.

Tiszalök, 2008. június 24.

További információ:

Száraz Gábor

Szóvivő

06-309-895-133

SzarazGabor&mnvzrt.hu

2009.09.16.
Magyar Nemzeti Vagyonkezelő Zrt.
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