Hivatalos, cég-logos levélpapír, amely szerint:
A WWF elnöke az Ediburgh-i Herceg őfensége, igazgatója Dr.Claude Martin, központjának címe: Avenue du Mont-Blanc, 1196 Gland, Svájc. Tel.: +4122/364 91 11, + 4122/364 92 25
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Tisztelt Mucha professzor úr,

Köszönettel tartozom a szívélyes fogadtatásért, amelyben a WWF bősi látogatása alkalmával, június 3-án részesített.

Elnézését kérem a késedelmes jelentkezésért, de 10 napja gyakorlatilag nem voltam hivatalomban. Ez a „késedelem” azonban lehetővé tette számomra, hogy gondosan elolvassam „Gabčikovo – WWF” c. tanulmányát. Be kell vallanom, hogy a tárggyal kapcsolatos munkája és ismeretei mély benyomást tettek rám és, hogy személyesen mennyire szégyenletesnek érzem WWF eddigi szerepét.
Ahogy találkozásunk alkalmával megígértem, megbíztam a „teamet” egy válasz-jelentés összeállítására, amelyet a WWF-International gondosan fog ellenőrizni. Remélem ez pozitív eredménnyel zárul.

Ma nyílt alkalmam arra, hogy az ügyet a WWF nemzetközi vezérigazgatójával, Dr. Claude Martin úrral értékeljem. Megegyeztünk, hogy WWF-Ausztria minden további beavatkozást azonnal leállít. Dr. Martin személyes levélben biztosítja Kocinger Dominik mérnök urat, hogy WWF a jövőben minden beavatkozástól tartózkodik, amíg erre a Szlovák fél hivatalosan fel nem kéri, amit persze valószínűtlennek tartok.
További eredményes munkájában sok sikert kívánva remélem, hogy a jövőben kedvezőbb körülmények között találkozunk.
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