Gabriel Jenčík, M.Sc., a Szlovák Köztársaság Kormánydelegációjának vezetője, szlovák Dunai Kormánybiztos / Bratislava/Pozsony:
Hölgyeim és Uraim, tisztelt gyászoló gyülekezet!

A Szlovák Köztársaság kormánydelegációja nevében legmélyebb tiszteletünket fejezem ki Mosonyi Emil professzor iránt, amikor utolsó búcsút veszünk Tőle. Adósságunkat jöttünk leróni az erőfeszítéseiért, amelyekkel a csehszlovák-magyar vízgazdálkodási együttműködést igyekezett fejleszteni, és különösen a Duna folyamban rejlő hatalmas lehetőségek közös kiaknázására irányuló elképzeléseiért. Mély elismeréssel adózunk Mosonyi professzor személyiségének, amellyel igyekezett a megosztott vízgazdálkodókat a helyes irányba terelni, a két nemzet barátságát elmélyíteni, és akinek gondolatai és véleménye, nálunk mindig meghallgatásra találtak.

Itt a ravatalod előtt kívánjuk megköszönni – nagyra becsült Mosonyi professzor – bölcsességedet, széleskörű tudásodra alapozott tárgyilagosságodat, amelyet mindig megőriztél. Biztosítunk, hogy elgondolásaidat magunkévá tesszük, és törekszünk megvalósításukra. Nagy kár, hogy szakmai javaslataidat világszerte megfogadták, csak a magyar hatóságok utasították el azokat.

Emlékedet örökre megőrizzük!
