Az EU Duna-régió stratégiája




Az Európai Tanács hivatalosan is felkérte az Európai Bizottságot, hogy készítsen uniós stratégiát a Duna-régió megjelölve annak következtetései 19 június 2009"A fenntartható fejlődés biztosítására is törekedni integrált megközelítést a konkrét kihívásokra adott régiók (...). Hogy (...) felkéri a Bizottságot, hogy terjesszen elő uniós stratégiát a Duna menti térség, mielőtt 2010 vége. "

Az érintett országok
Jelenleg az országban elsősorban az érintett lesznek akikre a Duna Együttműködési Folyamat: Németország (Baden-Württemberg és Bajorország), Ausztriában, a Szlovák Köztársaság, a Cseh Köztársaság, Magyarország, Szlovénia, Horvátország, Szerbia, Bosznia-Hercegovina, Montenegró, Románia, Bulgária, a Moldovai Köztársaság és Ukrajna (a régiók a Duna mentén). Nyolc tagállam az EU és hat nem.




Témák
A stratégia egyszerre lesz integrálni (pl. nyújt fedezetet számos politikai területen így a kapcsolat köztük), és figyelni (pl. fog koncentrálni a legfontosabb kérdésekről, amelyek érintik az egész makro-régió).

Annak tartalmát fogják megvitatni az érintett országokkal, az érdekelt felekkel a térségben (beleértve a régiók, önkormányzatok, nemzetközi szervezetek, pénzügyi intézmények, a társadalmi-gazdasági partnerek és a civil társadalom) és az érintett szolgáltatások a Bizottság. A többi intézménnyel az EU szorosan be kell vonni.

Ebben a szakaszban a tervek, hogy a 3 "pillér":

· kapcsolat javítása és kommunikációs rendszerek (amely különösen a közlekedési, energiaügyi kérdésekkel és az információs társadalom); 

· a környezet védelméhez, és megakadályozzák a természeti kockázatok; 

· és erősítse meg a lehetséges társadalmi-gazdasági fejlődését. 

Megközelítés
A megközelítés épül tapasztalatai az EU-stratégia a balti-tengeri régióban, ugyanakkor figyelembe véve a különböző jellegét, a Duna-régió. Különösen, hogy egy ilyen stratégia magában foglalja a megfelelő partnerek megtalálása célzó elfogadott megoldását a közös kihívások / lehetőségek biztosítása és az irányítási mechanizmus, a közös stratégiai megközelítés, valamint a végrehajtására vonatkozó konkrét intézkedések / projektek.

Időzítés
Első felében a 2010-ben a Bizottság konzultálni fog az érdekelt felek a fent említett. Ezáltal Számba veszi a fellépések / projektek, amelyek számára hasznos lehet végrehajtani az elkövetkező hónapokban / év. E konzultációt követően, a Bizottság javasolni fogja a cselekvési terv és az irányítási rendszer hivatalosan is elfogadta a 2010 decemberében a közlemény formájában az európai uniós stratégiát a Duna-régió.

 

