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Komplex megoldást kell kínálnia a Duna-stratégiának
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Elkészült az az operatív program, amely az Európai Unió soros elnökségét a következő másfél évben betöltő spanyol–belga–magyar képviselet főbb irányait tartalmazza, derült ki a szakpolitikai stratégiákat bemutató konferenciasorozat legutóbbi ülésén. A sorban hetedik rendezvényen Szabó Imre környezetvédelmi és vízügyi miniszter összefoglalója szerint hazánk a 2011-ben esedékes magyar EU-elnökségre öt környezeti prioritást fogalmazott meg: 
· az EU környezetvédelmi akcióprogramjának lezárását, 
· a hetedik akcióprogram előkészítését, 
· a fenntartható fejlődési stratégiáját, 
· a biológiai sokféleséget, valamint 
· a klímapolitika és a vízgazdálkodás aktuális feladatait.
A soros magyar EU-elnökségre készülve a tudományos és a szakmai körök mellett a civil társadalom képviselőinek bevonására is szükség van, akárcsak arra, hogy a környezetvédelmi szaktárca munkájában – a tevékenységhez kapcsolódó – más minisztériumok aktívan és együttműködően vegyenek részt. 
Különösen hangsúlyos ez egy olyan időszakban, amikor a világ mély pénzügyi, gazdasági és társadalmi válságon megy keresztül, amelyre a válaszokat minden ágazatnak meg kell találnia, vélekedett a konferencián Turi-Kovács Béla, az Országgyűlés Környezetvédelmi Bizottságának alelnöke.

Ezek a válaszok Magyarországon csak olyanok lehetnek, amelyek egyértelműen és világosan szólnak a széles társadalmi közösséghez, általában minden olyan magyar emberhez, aki érdekelt abban, hogy az országot a felemelkedés jellemezze. Olyan kitörési pontokra van szükség, amelyek révén a meglévő erőforrásainkat környezettudatosan, a környezeti szemléletnek mindenben megfelelve, a legjobb hatásfokkal használhatjuk ki. A bizottsági alelnök szerint hazánk két legnagyobb kitörési lehetősége a mintegy hatmillió hektár megműveletlen termőföld, valamint az országba érkező folyóvizek hatékony kihasználásában rejlik. 
Ugyanakkor már a következő években meg kell találni azt a megoldást, amellyel a víz kezelése nem gátak és töltések emeléséről szól, hanem arról, hogy jól használjuk ki azt a földrajzi adottságot, hogy Magyarország alvízi ország. Az eredményesség érdekében azonban az európai uniós forrásokat – a korábbi gyakorlattól eltérően – célszerűen és szakszerűen kell felhasználni.

Hegyi Gyula szerint – aki az előző ciklusban EU-képviselő volt, most a Külügyminisztérium Duna-nagykövete – a magyar EU-elnökség tevékenységének egyik prioritása a víz, illetve a hozzá kapcsolódó feladatok meghatározása, megoldása. Határozott véleménye, hogy az EU-ban készülő Duna-stratégiához Magyarországnak igen sok hozzátennivalója van. (konkrétan?)
A 21. században a víz lesz az egyik stratégiai kincs, ennek szellemében született a Duna-stratégia, amely két alapgondolatból indult ki. 
· A magyar elnökség idején a víz legyen a központi „eszme”, a másik vonulat pedig az volt, hogy e témakörben 
· az EU-n belül is elindult a gondolkodás a makro-régiókról, azok fejlesztéseiről. 
Ezek olyan területek, amelyeken több EU-országnak is vannak közösen megoldandó problémái, ám azok túlnőnek a határ-menti együttműködés keretein, ugyanakkor nem lehet bevonni mind a 27 tagállamot. Az első a Balti-stratégia volt, majd következett a Duna-stratégia kidolgozása, melynek elfogadása a magyar elnökség időszakában várható. 
E stratégiát – igen szoros határidővel – az Európai Bizottság (EB) készíti, a magyar kormány csak az egyik hozzájáruló fél a javaslataival, programjával, ugyanakkor a tudományos élet, a civil szervezetek, az önkormányzatok, a szakmai kamarák is elmondhatják a véleményüket. Ennek érdekében, valamennyi érdekelt bevonásával, a Duna-stratégiával foglalkozó első konferenciát Budapesten rendezik meg 2010. február 25–26-án, tájékoztatta a Gazdasági Tükörkép Magazint a legfrissebb információról a nagykövet.
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A széles körben összegyűjtött vélemények rendszerezése után a tervek szerint a jövő ősszel zárják le véglegesen a dokumentumot. Ennek érdekében – Hegyi Gyula meggyőződése szerint – a jelenlegi és a majdani kormányzati erők egymásra vannak utalva, most, vagyis az első pillanattól kell közösen kidolgozni a stratégiát, mivel az új kabinetnek nem lesz elég ideje újat írni. A Duna-stratégia olyan térséget érint, amelyben a szűken vett Duna-völgyben 80 millió, tágabb értelemben 200 millió ember él, vagyis az EU-s fejlesztések szempontjából fontos egység. A Duna-menti uniós országok képezik a gerincet, ám ennek Horvátország és Szerbia is szerves része kell, hogy legyen, s valamilyen módon Moldova és Ukrajna is csatlakozhat. A Duna-stratégia nem egy „zárt klub”, amelyben tagságit kell vásárolni, hanem lényegében a szakpolitikák összessége. Ha vízgyűjtő területről beszélünk, akkor Csehországnak és Szlovéniának is csatlakoznia kell, mert egyes folyóvizei kapcsolódnak a Duna vízgyűjtő területébe. A formálódó stratégia támogatásával kapcsolatban a jelenlegi soros EU-elnök Svédország azt az elvet vallja, hogy – a megvalósítás érdekében – se pluszforrást, se pluszintézményt, se plusztörvényeket nem szabad létrehozni.
Az eddigi elképzelések szerint három fő pillére van a stratégiának: 
· az első a biztonság, amelybe beletartozik a környezetvédelem, a vizek tisztasága, a vízszennyezés elleni fellépés, a vízbőség és a vízínség, azaz az árvíz, illetve a szárazság kezelése, és mivel a térség legtöbb atomerőműve a Duna mentén épült, megkerülhetetlen téma a nukleáris biztonság növelése. 
· A második pillér: a környezetbarát és fenntartható fejlesztés, ennek során nem csak a „vízben” gondolkodnak. Például a jelenlegi tervek szerint a gyorsvasút Párizstól Pozsonyig készül el, itthoni cél, hogy a vonalat Budapestig, majd Bukarestig is meghosszabbítsák. Van egy régi, elfelejtett vasútvonal, amely az Adriától a Fekete-tengerig vezetett, ennek felélesztése is megvalósulhatna Szeged alatt, egy, a Marost átívelő vasúti híddal és néhány tíz kilométer hosszú vasútvonal kiépítésével. 
Hegyi Gyula véleménye szerint látni kell, hogy számos partnerünknek a dunai hajózás a fontosabb. A gazdag felvízi országoknak – Németországnak és Ausztriának – érdekük, hogy a tömegárut minél nagyobb mennyiségben szállíthassák a Dunán. Sőt még Belgiumnak – az antwerpeni kikötő okán – is fejlesztési iránya lehet a Duna hajózhatósága. Magyarország ezzel kapcsolatban a fenntartható hajózás elvét vallja: nem lehet betoncsatornává alakítani a Dunát, még ha bizonyos változtatásokra szükség is van. Hazánknak a tárgyalásokon a végsőkig ragaszkodnia kell a Duna természeti értékeinek megőrzéséhez, ami nem mond ellent annak, hogy bizonyos nemzetközi kötelezettségeket teljesítenünk kell.

Az első pillér a környezetvédelem, a második, a fejlesztés, amelyhez pénzeket remélünk a 2013-ra megnyíló költségvetés után. A harmadik – nem elhanyagolható – szempont a kulturális és szellemi identitás: visszaállítani azt a közép-európai térséget, amelyben valaha éltünk, gondolkodtunk. Ez azt jelenti, hogy a Duna menti együttműködésen belül, a tengerrel nem rendelkező közép-európai országok együttműködését szorosabban képzeljük el. Románia és Bulgária is Duna menti ország, mégis, amikor a Duna völgyéről beszélünk, valahol Bécs és Belgrád között képzeljük el azt a térséget, melynek szellemi, kulturális identitását szeretnénk valamilyen módon visszaállítani, közelíteni egymáshoz, összegezte véleményét Hegyi Gyula. A 2010. februári budapesti szakkonferenciára minden érdekelt szervezet meghívást kap, ugyanakkor az Európai Bizottság (EB) honlapján közvetlenül is hozzá lehet járulni véleményekkel a Duna-stratégia megalkotásához. A tervek szerint összesen 70-80 projekt készül – ebből Magyarországnak 8-10 juthat –, a finanszírozást a következő költségvetésnek kell kidolgoznia. Érdekünk, hogy minél több olyan projektet mutassunk föl, amely egy másik partnerországgal együtt valósul meg, hiszen annál nagyobb lehetőségünk lesz az EU-s támogatásokra.
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A stratégia brüsszeli „műhelye” az EU regionális főigazgatósága: a DG Regio, de a munkacsoportban – sajátos érdekeik miatt – az energiai és közlekedési igazgatóság, a környezetvédelmi, a bővítési, sőt a tengeri-halászati főigazgatóság is képviselteti magát. Ez utóbbi azért, mert a Dunának a Fekete-tenger élővilágára gyakorolt hatása is része a stratégiának. A főkoordinátor Colin Wolfe, a regionális főigazgatóság vezető munkatársa.
Az Európa Tanács (ET) 2006-os határozata szerint, amelyet a fenntartható fejlődési stratégiában is rögzítettek, az EB 2008-ra ágazati lebontású ütemtervet terjeszt elő az olyan támogatások reformjaira, vagyis ezek fokozatos megszüntetésére vonatkozóan, amelyek súlyosan káros hatásúak a környezetre, a fenntartható fejlődéssel összeférhetetlenek. Ez a munka, jelentős késésben van. 
Ennek kapcsán – a Levegő Munkacsoport képviseletében – Lukács András kifejtette, hogy a 2011-es magyar EU-elnökségtől elvárja: már most mindent tegyen meg e munkák felgyorsítása érdekében, hogy időben elkészüljön az ütemterv. A környezetvédők azt is el szeretnék érni, hogy az EU költségvetése – legalább 2014-től – legyen összhangban a fenntartható fejlődési stratégiával, és közösségi pénzekből ne támogassanak súlyosan környezetkárosító tevékenységet. Most vizsgálják felül az EU energiaadókról szóló irányelvét, amelyet az éghajlatvédelmi és környezetvédelmi követelményeknek megfelelően kell módosítani. 
Emellett az EB és az ET előtt van a teherautók útdíjáról szóló irányelv felülvizsgálata is, mivel a jelenlegi irányelv – egyedülálló módon – csak ennél a tevékenységnél tiltja meg azt, hogy az útdíjba beépítsék az egészségügyi és a környezeti károk, vagyis az externális költségeket. Ez ellentétes az EU alapszerződésével, amely tartalmazza a „szennyező fizet” elvet. Európa-szerte valamennyi környezetvédő civil szervezet arra törekszik, hogy ez az elv érvényesüljön: a környezeti károkozások épüljenek be az útdíjba. A nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy az ilyen útdíj bevezetése kedvező környezeti és más hatásokkal jár. Svájcban a magas útdíj bevezetése, vagyis emelése visszafogta a teherautó-forgalom növekedését, ami nem befolyásolja az alpesi ország gazdasági versenyképességét.
Jávor Benedek arról a Zöld Gazdaságélénkítési Programról beszélt előadásában, amelyet a Lehet Más a Politika (LMP) dolgozott ki, és szeretne képviselni Magyarországon. Az elmúlt évtizedekben „felfoghatatlan mennyiségű” pénzt fordítottunk különböző környezetvédelmi erőfeszítésekre, miközben ennek kézzelfogható eredményei sok esetben meglehetősen kétségesek. Bármilyen területen vizsgáljuk is a természeti-ökológiai rendszereket, a helyzet folyamatos romlásával kell szembenézni. 
Vagyis az a logika, amely szerint eddig a környezethez viszonyultunk, nem alkalmas e problémák tényleges kezelésére. A gazdaság oldalán ugyanis engedi, sőt sok esetben támogatja az erőforrások felélését, majd aztán – óriási összegek ráfordításával – megpróbálja a káros hatásokat felszámolni, mindez „végtelen pazarlást” eredményez. 
Ugyancsak kifejtette, hogy jelenleg komplex, egyszerre környezeti, ökológiai, gazdasági és társadalmi, sőt politikai válságban élünk. A gazdasági válság nyilvánvalóvá tette, hogy a jelenlegi gyakorlat nemcsak a zöldek által sokat kritizált módon környezetileg nem fenntartható, nemcsak tolerálhatatlan társadalmi különbségeket szül, akár globális szinten, akár nemzetállami keretek között, hanem gazdaságilag is instabil. Új utakat kell találni a gazdaságfejlesztés számára, olyan komplex programra van szükség, amely a három krízist együtt kezeli, és úgy tud lendületet adni a gazdaságnak, hogy közben segíti annak átalakulását egy erőforrás-takarékosabb, környezetkímélőbb, fenntartható struktúra felé.

Az LMP szerint, a szakirodalomban Green New Dealnek – magyar fordításban Zöld Fordulat Programnak – nevezett gazdaságpolitika rendelkezik ezekkel a komplex tulajdonságokkal. Ilyen zöldgazdaság-élénkítési programok a nemzetközi közgazdasági műhelyekben az elmúlt két-három évben készültek, sőt gyakorlati tapasztalatok is vannak már.
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Az EU az energiahatékonysági és megújuló program négy-öt éve alatt 200 milliárd eurót szán új energiaprogramokra, amelyek a remények szerint 500-750 ezer új munkahelyet is teremthetnek a megújuló energiaforrások hasznosítása és fejlesztése területén. 

Az idén az Európai Zöld Párt is meghirdette az Európai Zöld Fordulat programját, amely azt tűzi ki célul, hogy öt év alatt, 500 milliárd euró befektetéssel, ötmillió „zöldgalléros” európai munkahely jöjjön létre, olyanok, amelyek a foglalkoztatási válságra megoldást kínálnak, ugyanakkor nem súlyosbítják a környezeti problémákat, hanem a megoldás irányába mozdítják el, és az európai gazdaság számára is jövőképet adnak. Ez a zöld fordulat program nem high-tech területekre koncentrál, hanem inkább például a fenntartható agrárium kialakítása a célja.

Az LMP szerint itthon van lehetőség egy évi 300-500 milliárd forint jórészt átcsoportosításokból, illetve biztosan rendelkezésre álló forrásokból táplálkozó zöld fordulat program megindítására a jelenlegi, a környezeti szempontokat másodlagosan kezelő költségvetési megszorítások helyett. 
Ha rajtam múlna, a „föld, a víz, a foglalkoztatottság” hármassal jellemezném a 2011-es EU-elnökség periódusát, fejtette ki a konferencián Róna Péter közgazdász. A világgazdasági válság rávilágított a közgazdaság-tudomány jelenlegi eszköztárának hiányosságaira úgy elméleti-fogalmi, mint méréstechnikai szinten. 
A francia elnök által felkért Joseph Stiglitz Nobel-díjas amerikai közgazdász vezette bizottság arra hívta fel a figyelmet, hogy a GDP – még ha önmagában érvényes és hiteles – csak a termelést, a kibocsátást méri, azt azonban nem, hogy annak alakulásával a társadalom hogyan él. 
A tanulmány rávilágít a környezeti és jóléti problémák, s azon belül a környezet és a foglalkoztatás kapcsolatára. Az alulfoglalkoztatottság és az abból fakadó szegénység részben annak következménye, hogy kiszakítják a társadalmat mind a természeti, mind a gazdasági környezetből. 
E folyamat társadalmi és környezeti romboló következményei ma már vitathatatlanok, csak az ebből kivezető út lehet vita tárgya.
Ennek kapcsán Róna Péter kifejtette: hazánk rendelkezik két olyan, meghatározó természeti adottsággal, amely a következő időkben óriási jelentőséggel bírhat. Ez a termőföld és a víz. A magyar vízügyi-, és gazdálkodási stratégia hagyományosan arról szól, hogy miként lehet az ide beérkező folyóvizeket minél gyorsabban és minél hatékonyabban „kitessékelni” az országból, ezzel hazánk lemondott az öntözéses gazdálkodásban rejlő lehetőségről, annak ellenére, hogy e megoldásnak óriási foglalkoztatottsági, környezetvédelmi jótéteményei vannak. Az EU tagországaiban a mezőgazdasági tevékenységbe bevont összes terület 11,8 százaléka áll öntözés alatt. Nálunk ez az arány nem éri el a három százalékot. Az öntözéses technológia bevezetése jelentős gazdasági előnyökkel járna, hiszen a nemzetközi tapasztalatok szerint egy hektár öntözött termőföld 2,2 fővel több alkalmazottat foglalkoztat. Ha ezt „össze tudjuk rakni” a földdel és a vízzel, akkor a legégetőbb magyar problémát: az alulfoglalkoztatottságot is meg lehetne oldani.

