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Kivonat

2010-ben erőre kaphat Budapest
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Aturisztkai szekma napilapia i
A Magyar Szillodaszovetség hivatalos lapja A MUISZ médiatamogatsja




A 2009-es mélyrepülés ellenére a BTH Budapesti Turisztikai Nonprofit Kft. Optimista az idei évet tekintve: új, innovatív eszközökkel és új célcsoportok megszólításával igyekszik megfordítani a tavalyi trendet. 
Fekete László ügyvezető a február 12-én megtartott évindító sajtótájékoztatón a trendeket és a terveket felvázolva elmondta: a küldő-országok top 10-es listája tavaly átrendeződött, az előkelő harmadik helyre lépett előre Németország és Nagy-Britannia után Skandinávia, s felkerült a listára Románia is, annak ellenére, hogy a román vendégszám is csökkent. Pozitív, hogy Franciaországból (7.) és Olaszországból (4.)  néhány százalékos bővülést mértek, Ausztriából pedig, amely a lista 9. helyén áll, csaknem 15 százalékos volt a növekedés. A marketingakciók célterületei között ott van az egyre erősödő Skandinávia, a határon túli magyarok, valamint az olyan távoli országok, mint Kína, India vagy Brazília.

Az új célcsoportok megszólításra idén folytatódik az új, úgynevezett élményalapú marketing, a népszerűsítik az e célra létrehozott budapestadventure.com  oldalt. A jövőben is meghatározó szerepet szánnak az e-marketingnek. A 17 nyelven elérhető www.budapestinfo.hu weboldal idén már portugál és norvég nyelven is elérhető, és jelen van Budapest a közösségi portálokon (Facebook, Twitter, MySpace), videókat töltenek fel a YouTube-ra, s kihasználják a Google AdWords előnyeit is. Ezek az eszközök már eddig is rendkívül hatékonynak bizonyultak, ráadásul verhetetlenül költséghatékonyak is. 

Továbbra is kiemelt szerephez jutnak a szakmai együttműködések, így az immáron közel két éve életre hívott Kulturális Munkacsoport koordinálása. A már megszokott közös projektek mellett lesz Nyári Fesztivál 7 különleges helyszínen, 100 programmal, s az eseménysorozat idén külön kiadványt is kap. 
Mindehhez azonban a marketingszervezet várhatóan szűkülő forrásokkal számolhat csak 2010-re. Ikvai-Szabó Imre turizmusért felelős főpolgármester-helyettes úgy fogalmazott: óriási hangsúly van a jelen helyzetben az intenzív marketingen, amit jó befektetésnek tekint, ezért mindent elkövet, hogy a lehető legmagasabb szinten sikerüljön meghúzni a vonalat. Mint mondta, 250 millió forint az alsó limit, ami alá biztosan nem csökkenhet a büdzsé. Tavaly a szervezet 500 millióval gazdálkodott. Az idei keret valahol a kettő között áll majd meg. 

 

Duna-menti desztinációs politika készül

Ikvai-Szabó Imre főpolgármester-helyettes a február 12-i szezonnyitó sajtótájékoztatón bejelentette: felkérte Fekete Lászlót, a BTH Budapesti Turisztikai Nonprofit Kft. Ügyvezetőjét egy, az Európai Unió Duna Stratégiájához kapcsolódó Duna-menti desztinációs politika kifejlesztésére. 
Ahogy arról korábban beszámoltunk, az Európa Tanács kezdeményezésére 2009. júniusában döntés született arról, hogy 2010 végéig EU stratégia készül a Duna-menti régiók együttműködéséről. Ez azért is különösen fontos, mivel a 3000 kilométer hosszú Duna Európa egyetlen olyan folyója, amely egyszerre 10 országot szel át, ezáltal mintegy 800.000 négyzetkilométernyi területet és 100.000 milliós populációt érintve.
A tervek szerint Magyarország soros EU-elnöksége idején, 2011 első félévében fogadják majd el a tagállamok állam-, és kormányfői. 

