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Kivonat: 

Román Duna-stratégia
A nagyszabású projektek megvalósítása megkezdődött, a fenntartható fejlődés érdekében kb. 1 milliárd eurós beruházást valósítanak meg a következő években, többek között 
· a turizmus érdekében az európai fontosságú útvonalak kiépítésére, 
· a Duna-Bukarest csatorna-fejlesztésre, amelynek eredményeként Bukarest kikötővárossá válik, így lerövidül és hatékonyabb lesz a szállítás, közlekedés, utaztatás. 
A dunai hajózás érdekében a környezetvédelmet víztisztító hajók szolgálják, fejlesztik az infrastruktúrát, a turizmus lehetőségeit. Bár tavaly 31%-os csökkenést regisztrálhattak a hajóforgalomban, így is 5000 tengeri és 7000 folyami hajó érkezett Constantába. A közeli Tomisba, ahol egykor Ovidius töltötte száműzetését, a hajók 60%-a turistákat szállított. A II. világháború előtt a kikötő forgalom szempontjából az ötödik volt egész Európában. A szocializmus visszaesést hozott, de most évről évre növekszik a forgalom, benne a magyar részvétel is, bár az idegenforgalom nagy részét az itt kikötő óriás tengerjáró hajók bonyolítják. Három éve adták át a minden igényt kielégítő, korszerű személyforgalmi terminált, a hozzá csatlakozó autóúttal, kiépített biztonsági rendszerrel. A szakemberek szerint ennek bevezetése, megismertetése 5-10 évet kíván. Már az első évben jelentős forgalom alakult ki, az egyik a Dunáról, a másik a Fekete-tengerről. A válság megakasztotta a folyamatot; nőttek az illetékek, díjemelések történtek. Ez pedig megakadályozta a további növekedést. Most ezekből a költségekből kívánnak lefaragni. 
Az eseti kirándulásokat 4-5 hajóstársaság bonyolítja, leginkább amerikai vendégkörrel, akik a nyugdíjpénztárak ajándékutazásain vesznek részt. Másrészt menetrendszerű járatok közlekednek Odessza és Constanta között, így kötve össze Romániát, Bulgáriát és Ukrajnát. Egy ilyen út 20-30 euró közötti összegbe került 2008-ban. 
A kissé délre fekvő Mangália kifejezetten a turistákra, ideérkező nyaralókra épít. Magánkézben vannak a szállodák, kiépült az infrastruktúra. Az itt évente augusztusban megtartott Poseidon nap fesztiválja igen látogatott. Az idegenforgalmat fokozza a tengerparton, a NATO bázison állomásozó 5000 katona hozzátartozója is. 
A Duna magyarországi idegenforgalmi lehetőségeinek kihasználásával csak fokozatosan, lépésről lépésre képzelhető el az előrehaladás. Először a Bajáig közlekedő hajók útvonalát kellene meghosszabbítani Újvidékig. Ám a tavaly már megindult tárgyalások megakadtak, bár idén a schengeni vízumot a szerbek részére eltörölték. Szükség lenne az összehangolásra a hazai és a szerb utazási irodák között. Figyelembe kell venni az utazási időt, az időigényes vámkezelést, a tankolási lehetőség hiányát, mert nincs töltőállomás. Ha ez megoldódik, lehetne tovább nyújtani a hajóutat a Kazán-szoroshoz, a Vaskapuhoz. Mindez nagymértékben függ a Duna-stratégia megvalósulásától.

Ruhák Európa számára
Különleges kiállítás nyílt a Petőfi Irodalmi Múzeumban a spanyol-belga-magyar EU-elnökség alkalmából, a spanyol kormány kezdeményezésére. Közös kulturális program valósult meg a Húsz Ruha Európa számára című kiállítással. Az EU- trió első nagyszabású kulturális vállalkozása két művészeti ág szokatlan összekapcsolásával, az irodalommal és a divattal. Spanyolország 12 spanyol nyelvű író és költő szövegrészleteire terveztetett ruhákat 12 spanyol divattervezővel. Belgium 4 szerzővel és 4 divattervezővel szerepel. 
Magyarország szintén 4 tervezőt kért fel 4 irodalmi idézethez: Náray Tamást Szabó Magda szövegére, Pazlicski Miklóst Bánffy Miklós szövegrészletére, Zoób Katit Márai Sándor írására, Gyulai Natáliát Takács Zsuzsa egyik költeményének ihletésére tervezett ruhákat. A kiállításhoz négynyelvű (spanyol, francia, flamand, magyar) katalógus is készült. A vándorkiállítás először Brüsszelben mutatkozott be 2010. február 2-án. Március 25-től május 30-ig látható itthon a Petőfi Irodalmi Múzeumban.

