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Európai Duna Régió Stratégia / EDRS véleményezése.

Falu Város Régió 2009/1. különszám

Észrevételek, javaslatok 
Az Európai Duna Régió Stratégia / EDRS – Falu Város Régió – FVR 2009/1. különszám. 
„Múlt – Jelen – Jövő” – „Érdekek – Együttműködés – Stratégia” – „Kormányzat – Nemzetközi – Duna-menti országok – Tudomány” NFGM – VÁTI Kht.
Az FVR 2009/1. különszám – az NFGM koordinálásával, a KüM közreműködésével – összefoglalóan tárgyalja a „Duna makro-régió” (?) fejlesztésével kapcsolatos előzményeket, az EDRS (?) alapvető célkitűzéseit, a téma külpolitikai-, területfejlesztési-, turisztikai-, vízügyi-, fenntartható fejlődési-, környezeti-, gazdasági-, közlekedési-, dunai turizmus-fejlesztési-, stb. vonatkozásait. A témát a nemzetközi együttműködés, a Duna-menti országok, ill. a tudomány szempontjai szerinti bontásban tárgyalja.
A fenti dokumentumokkal kapcsolatban, általánosságban az alábbiak állapíthatók meg:

A magyar külpolitika, területfejlesztés, stb. szempontjai és prioritásainak sorrendje eltéréseket mutatnak az Európai Unió, ill. a többi Duna-menti ország által megfogalmazottakhoz képest. A Duna-menti országok többsége, a Duna, mint nemzetközi vízi-út, a VII. Páneurópai-, „Helsinki folyosó”, valamint a hajózás-, és a kikötőfejlesztés, a vízenergia-hasznosítás-, a vízi-, vízparti-, kerékpáros-turizmus, a „zöldút-hálózatok / „Greenways” fejlesztésére konkrét elképzelésekkel, tervekkel, megvalósított, ill. folyamatban lévő beruházásokkal rendelkeznek. Az eddigi magyar elképzelések túl általános, elvi-, és a környezetvédelmet, vízminőséget a többi, lényeges szempont fölé helyező „prekoncepciót” képviselnek, konkrét megvalósítható tervek nélkül! Ezek közül a teljesség igénye nélkül az alábbiak emelhetők ki:
· A Dunával, Duna-mentével kapcsolatban számos, különböző, parciális, ágazati szempontokat képviselő tanulmányterv, megvalósíthatósági tanulmány készült, ill. készül, amelyek egymással még köszönő viszonyban sincsenek. (a GKM megbízásából, VITUKI – Duna hajózhatósági tanulmánya, a duzzasztás kizárásával, a KvVM-VKKI megbízásából készülő Országos Vízgyűjtő-gazdálkodási Terv / OVGT és a Stratégiai Környezeti Vizsgálat / SKV az érintettel történő érdemi egyeztetés nélkül, az NFGM – Duna a magyar területfejlesztésben, valamint a Duna-menti turizmus hazai és nemzetközi dimenziói / NFGM-VÁTI, DATOURWAY, stb. általános, konkrét hazai dunai fejlesztési elképzelést nélkülöző javaslata, stb.)
· Egyetlen közös jellemzőjük, hogy a kiadott tervezői megbízások eleve kizárták a vizsgálandó kérdések közül a duzzasztást, a vízlépcső-építést, a vízenergia-hasznosítást, ezért a tervezők a tervezési megbízás elnyerése, és a jelentős, leszámlázható tervezési díjak, és árbevételek reményében meg sem kísérelték a Dunával kapcsolatos – évtizedek óta közismert – problémák megoldásához a legkézenfekvőbb alternatívák vizsgálatát, súlyos károkat okozva ezzel az országnak, és a nemzetnek.
· A jogszabályok, nemzetközi egyezmények, irányelvek közül, szelektív válogatás alapján, általában csak a WWF, az ICPDR / Nemzetközi Duna-védelmi Egyezmény, ill. az Európai Unió Víz Keretirányelve / EU-VKI kiragadott és sokszor félreértelmezett előírásaira hivatkoznak, figyelmen kívül hagyva a Nemzetközi Duna Bizottság / Belgrádi Egyezmény, ill. az ENSZ-EGB hajózásra, hajózóútra vonatkozó – és Magyarország által is elfogadott – előírásait. A Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszerrel kapcsolatos Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletét is, ugyanazok a szakértők – akik elsősorban felelősek a kialakult helyzetért – rendszeresen félre magyarázzák. Ha valaki veszi a fáradságot és figyelmesen végig olvassa az eredeti ítéletet, kiderül, hogy valójában, 7:1 arányban Magyarországot marasztalták el!
Összefoglalva megállapítható, hogy:
· A Duna-mente integrált ágazati-, területi-, hálózati-, intézményi-, tervezési, komplex fejlesztési, és többcélú hasznosítási koncepciója változatlanul hiányzik!
Javasoljuk ezért, a továbbtervezés során – a Duna-ügyben is – a közelmúltban, 99 éves korában elhunyt, világhírű, de itthon többször megalázott, és megtagadott, Mosonyi Emil professzor, akadémikus életművének, utolsó videó-üzenetének, intelmeinek és javaslatainak figyelembe vételét, és gyakorlati hasznosítását!

Alapvető szemlélet-, és paradigmaváltásra van szükség!

Ennek alapján szükséges az Európai Duna Régió Stratégia / EDRS, a „DATOURWAY” és a korábban – az „Új Magyarország Fejlesztési Terv / ÚMFT 2007-2013.” keretében – meghirdetett „Duna Komplex Program”, a „Duna hajózhatóságának javítása” projekt, valamint a „Duna magyarországi része vízgyűjtő-gazdálkodási terve” megvalósításához az állami szerepvállalás konkrét feladatainak, intézkedéseinek meghatározása, törvényi szabályozása. 
Ennek keretében szükséges az EU – támogatások fogadását biztosító pályázati-, támogatási-, finanszírozási rendszer és a közbeszerzési-, engedélyezési eljárások teljes átdolgozása, új alapokra helyezése, a magyar vállalkozások esélyegyenlőségének, versenyképességének, a magyar családi-, kis-, és középvállalkozások pozitív diszkriminációjának, és ezzel összefüggésben a hazai munkaerő foglalkoztatásának biztosításával együtt.

Az eddig – különböző tárcák megbízásából – készült tanulmányok, vizsgálatok, koncepciók, stratégiák, programok, tervek, prioritások, stb. teljes körű felülvizsgálata és korszerűsítése, és Kormány-szintű koordinációja szükséges.
A különböző tanulmányokban szereplő SWOT-analízisek az erősségek, gyengeségek, lehetőségek, veszélyek bontásban – ugyan más-más fontossági sorrendben – veszik számba az aktuális témákat, amelyekben közös és visszatérő megállapítások között szerepel annak megállapítása, hogy a magyar Duna-szakasz kihasználatlan lehetőség, az infrastruktúra elmaradott, hiányos, az éghajlatváltozás miatt víz-, energia-, élelmiszer-hiány, stb. várható! Ugyanakkor a tervjavaslatokban semmi nyoma nincs a fentiekre adandó, konkrét, reálisan megvalósítható javaslatoknak. (Érdemes lenne ennek okait megvizsgálni!)
A Duna-mente árvízvédelmének, a Duna hajózhatóságának, vízerő-hasznosításának, vízi-, és vízparti turizmusának – nemzetközi hálózati összefüggések figyelembe vételével történő – komplex fejlesztése, finanszírozása, és többcélú hasznosítása szükséges, amelynek keretében a Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszer – korszerűsített formában történő – befejezése, az Adonyi-, és Fajszi Vízlépcső beruházás előkészítése, a Duna-Tisza-csatorna és a Csongrádi Vízlépcső beruházás befejezése alapvető nemzeti-, nemzetgazdasági érdekünk!

Budapest, 2010. január 5.

Mellékletek.



Péteri László

1. sz. melléklet

„A Duna-menti turizmus hazai és nemzetközi dimenziói” c. tanulmány. (koncepció?)
VÁTI – Sárdi Anna

Teljes mértékben egyetértünk az integrált, iteratív tervezés, a nemzetközi együttműködés, koordináció (pl. DATOURWAY) szükségességével. A megoldandó feladatok között az elérhetőség javításával, az árvízvédelem és a turisztikai infrastruktúra fejlesztésének, a természeti- és kulturális vonzerők védelmének, ill. fenntartható hasznosításának szükségességével ugyancsak egyetértünk. A vonzerőleltárt viszont már nem kell elkészíteni, mert készen van, és a Magyar Turizmus Zrt. honlapján megtalálható. 

Az egész országra, az egyes régiókra, megyékre, a kiemelt térségekre (kiemelt üdülőkörzetek, nemzeti parkok, logisztikai központok, stb.), a Duna-, a Tisza-mentére, stb. számos – az érintett minisztériumok megbízásai alapján – különböző koncepciók, stratégiák, programok, tanulmány-, és kiviteli tervek készültek, ill. készülnek jelenleg is, egymástól függetlenül, kormányzati-szintű koordináció nélkül! Ezek jelentős része nem került megvalósításra, leselejtezésre került! Ennek a pazarlásnak mielőbb véget kellene vetni, és a készülő tervek egyeztetését és koordinációját kötelezően számon kellene kérni!
A Duna-menti térséget hálózati összefüggéseiben kellene kezelni, amelyben – az adottságok ismeretében – nem lehet reális célkitűzés az egész magyar Duna-szakasz „Centrumtérség”-gé fejlesztése.

Túl kellene azonban már lépni annak általános megállapításán túl, hogy a magyarországi Duna-mente kiváló adottságokkal, lehetőségekkel rendelkezik! Először a legégetőbb, alapvető problémák – mint pl. a Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszerrel kapcsolatos Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletének végrehajtása, környezet-, és természetvédelem, árvízvédelem, szennyvíz-, és hulladék-kezelés, ivóvízbázis-védelem, hajózhatóság, kikötőhálózat-fejlesztés, stb. – megoldására kellene törekedni. A fenti előfeltételek biztosítását követően, a turisztikai koncepciónak alapvetően az adottságok, lehetőségek konkrét hasznosítására kellene, és lehetne koncentrálni.

A turizmusfejlesztési koncepció kidolgozását a turizmussal, és a vendéglátással, ill. azok speciális infra-, és szupra-strukturális fejlesztési igényeinek konkrét meghatározásával kellene kezdeni, figyelembe véve a turizmus multi-, interdiszciplináris, ágazatközi-, tárcaközi-, részben nemzetközi-, horizontális-/keresztbefekvő jellegét. A jelenlegi statisztikai rendszerünk – az EU ajánlásai alapján, pár éve bevezetett, Turizmus Szatellit Számla-rendszer / TSA ellenére – sem alkalmas a turizmus különböző ágazatai fejlesztésének megalapozására, ezért azt átmenetileg felmérésekkel, vizsgálatokkal, elemzésekkel és prognózissal kell kiegészíteni, a turizmus keretörvény, ill. a turizmus-statisztikai törvény megalkotásáig.
A Duna-menti nemzetközi vízi-, vízparti-, természetjáró-, öko-, kerékpáros-, kulturális-, örökség-turizmus integrált ágazati tervezésének, komplex területi, hálózati fejlesztésének – fokozott állami szerepvállalással történő – megvalósítását kellene az EDRS középpontjába állítani. A vízi-, és vízparti turizmus fejlesztését személy-, és teherhajózással, a kikötőfejlesztésekkel össze kell hangolni!
A Duna-menti, hazai családi-, kis-, és középvállalkozások felfűzhetők lennének erre a „hálózatra”, munkahelyeket, foglalkoztatást biztosítva az itt élőknek!
Péteri László, okleveles építészmérnök, egyetemi tanársegéd, ny. minisztériumi vezető főtanácsos, belkereskedelmi-idegenforgalmi szakértő

