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Észrevételek, javaslatok:

A megújuló energiaforrások növelésével foglalkozó, 2008-2020-ig szóló stratégia szinte alig különbözik a korábbi, 2007. júliusi GKM – Kormány által jóvá nem hagyott – stratégia-tervezetétől. (a geotermikus energia a prioritások között a 3. helyről, az 5. helyre került).

Az összes eddig elkészült dokumentum közös vonása, hogy a megújuló energiák között, lényegében a vízenergia-hasznosítással – közismert „prekoncepció” és egyoldalú, szubjektív megközelítés és minősítés alapján – eleve nem számol.

Indoklásként 

· az EU 25 tagországa vonatkozásában arra hivatkozik, hogy a biomassza után ugyan jelenleg a második helyen áll a vízenergia (25%), de – a dokumentum szerint – jelentősége csökken az utóbbi időkben (?), mert Nyugat-Európa már kiaknázta a vízenergia-potenciálban rejlő lehetőségeket!
· Magyarország vonatkozásában a vízerő-hasznosítási adottságokat nem tartja kedvezőnek (?), európai összehasonlításban a leggyengébbek közöttinek minősíti (?), a magas fajlagos költségek miatt sem a kisebb, sem a nagyobb kapacitású vízerőművek számottevő fejlesztésével nem számol, a Bős-Nagymarosi erőmű építését pedig eleve meghiúsultnak tekinti, stb. (?) Érthetetlen módon, csak „duzzasztás nélküli” (?) vízerő-hasznosítást tud elképzelni, azt is csak a klímaváltozás miatt bekövetkező aszályos időkben a biomassza termesztés eredményességének biztosítása miatt! (?)
Az összefoglalásban csak a biomassza alapú energiatermelés (biomassza, biogáz, stb.) jelentős mértékű növelését tartja megoldásnak! (?) Az élelmezési-, és takarmány szükségletek fenntarthatóságára halvány utalást tesz. A szélenergia hasznosítással kapcsolatban a villamosenergia-rendszer szabályozhatóságának javítására is hivatkozik, de a szivattyús (víz)energia tározók fejlesztésének szükségességét meg sem említi!
Összefoglalva megállapítható, hogy a magyar energiapolitikát, és benne a megújuló energia-termelés és hasznosítás kérdését is teljesen új alapokra kell helyezni, figyelembe véve az időközben nyilvánosságra került – a klímaváltozással összefüggő – nemzetközi-, és hazai tudományos eredményeket, biztosítva az integrált, iteratív ágazati-, területi-, hálózati-, intézményi tervezés, a komplex fejlesztés és finanszírozás (EU+hazai társfinanszírozás), valamint a többcélú hasznosítás hazai gyakorlati bevezetését.
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