Magyarország támogatja a Duna Bizottság megújítását és modernizálását - Szőke László szakállamtitkár beszéde Horvátország, Moldova és Németország csatlakozásának 10. évfordulóján 

2008.03.26. (Teljes szöveg) 
„Tisztelt Elnök úr! 
Tisztelt Vezérigazgató úr!
Excellenciás Hölgyek és Urak!

2006. július 3-án a Magyar Köztársaság Külügyminisztériuma és a Duna Bizottság emlékülést szervezett Budapesten. Akkor az első dunai hajózási szervezet, az Európai Dunai Bizottság megalakításának 150. évfordulójára emlékeztünk. A résztvevők közös közleményben fejezték ki eltökéltségüket, hogy komoly erőfeszítéseket tesznek közös örökségünk, a Duna megőrzésére, valamint népeket, gazdaságokat és kultúrákat összekötő szerepének erősítésére. Határozottan síkraszálltak az európai belvízi hajózás, s ezen belül a VII. számú Pán-Európai közlekedési folyosó fejlesztéséért, amelynek fontos, növekvő szerepet kell játszania a jövő Európájának közlekedési, szállítási és gazdasági kapcsolataiban. 

Ma is ünnepi ülést tartunk. Arról emlékezünk meg, hogy 10 éve csatlakozott a Duna Bizottsághoz Horvátország, Moldova és Németország. Ennek óriási a jelentősége, hiszen immár minden Duna-menti ország tagja e nemzetközi szervezetnek. Az új tagok jelentős mértékben mozdították elő a Duna Bizottság működését, járultak hozzá a munka színvonalának emeléséhez. Egyikük (Horvátország) a Duna Bizottság elnökének feladatát is ellátta három éven át. Engedjék meg, hogy ebből az alkalomból a Magyar Köztársaság nevében köszöntsem a Duna Bizottság szervezetében 10 éves jubileumát ünneplő három tagországot!

Örömünkre szolgál, hogy 1954 óta Magyarországon található a Duna Bizottság székhelye, azaz Budapest ad helyet az állandó jelleggel működő Titkárságnak, ebben a patinás épületben. A magyar fél megelégedéssel fogadta azt a tényt, hogy a nyári mandátumváltás eredményeként a Titkárság vezetője magyar szakember lett. Ismereteim szerint rövidesen a Duna Bizottság elnökének, alelnökének és titkárának személyében is váltás következik. Remélem, hogy együttműködésünk hasonlóan kitűnő lesz az új elnökkel, mint a jelenlegi, rövidesen leköszönő Bozsinovics elnök úrral, akinek ezúton is gratulálok sikeres munkájához. 

A Duna Bizottságban EU és nem EU tagállamok példás együttműködését rögzíthetjük. Magyar részről üdvözöljük azt a folyamatot, amelynek eredményeképpen a Duna Bizottságnak egyre több tagállama válik az Európai Unió tagjává. Hasonlóképpen örömünkre szolgál az a jelentős előrehaladás, amely az Európai Bizottság teljes jogú taggá válását vetíti előre a Duna Bizottságban a legközelebbi jövőben.

Megítélésünk szerint, a Duna Bizottság iránt megnövekedett érdeklődésnek tudható be az, hogy egyre több ország kéri tagfelvételét, illetve jelzi megfigyelői státuszra vonatkozó igényét e nemzetközi szervezetben. A motiváció egyrészt más hajózható vizek felé való „nyitás” lehetőségeivel magyarázható, másfelől a páneurópai belvízi hajózás rendszerének alakulása összefüggésében értékelhető.

Örvendetes a Duna Bizottság gyümölcsöző, és fejlődő együttműködése, a többi folyami szervezettel – köztük a Duna védelmi Bizottsággal, a Rajnai Bizottsággal, továbbá a Száva Bizottsággal. A tagállamok közösen munkálkodnak a Dunai Együttműködési Folyamatban is.

Magyarország érdekelt az európai hajózási szervezetek modernizációjában, hatékonyságuk növelésében, továbbá a VII. számú páneurópai közlekedési folyosó fejlesztésében, amelynek növekvő szerepet kell játszania az európai belvízi közlekedésben és szállításban. Ezért szorgalmazza az európai belvízi hajózásban érdekelt szervezetek együttműködésének javítását, s támogatja a technikai követelményeknek és a szabályozásoknak az egységesülési folyamatát. A magyar fél szükségesnek tartja a belvízi hajózás jelenlegi struktúrájának fejlesztését, és kész részt venni egy új, egész Európára kiterjedő hatáskörrel működő struktúrában, amely magába foglalna mind uniós, mind az Európai Unión kívüli országokat. 

A magyar félnek meggyőződése, hogy a Duna hajózási célú kihasználhatóságát, a hajózás feltételeit tovább kell javítanunk. Magyarország a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium irányításával jelentős terveket fogalmazott meg a hajózás feltételeinek javítására a magyar szakaszon. (? De duzzasztás nélkül!) Ugyanakkor mindannyiunk közös érdeke és felelőssége a környezetvédelmi előírások fokozott betartására. 

A dunai térségben végbement politikai változások (szövetségi államok felbomlása, új, független országok megalakulása), továbbá a modernizációs követelmények szükségessé tették a Belgrádi Egyezmény felülvizsgálatát. Ez a munka Magyarország kezdeményezése alapján 1993-ban kezdődött el. A folyamat első szakasza az 1998-ban megtartott Diplomáciai Konferencián zárult le, amelynek során a szerződő államok egy Kiegészítő Jegyzőkönyvet írtak alá. E dokumentum a nem part-menti országok számára is lehetővé tette a csatlakozást. 

Magyarország szükségesnek tartja a Belgrádi Egyezmény felülvizsgálati folyamatának mielőbbi befejezését, hiszen egy megújult és modernizált Duna Bizottság eredményesebben tud megfelelni a belvízi hajózásban felmerülő kihívásoknak. Bízom abban, hogy a felülvizsgálati folyamat valóban rövidesen befejeződik, megoldásra találnak a vitás kérdések, amelyek információim csak néhány pontot érintenek már. Bízom a mielőbbi megoldásban, amely befolyásolhatja a Duna Bizottság jövőbeli szerepét. 

Nagy kihívás ez, de méltó feladat Európa egyik legrégebbi nemzetközi szervezetéhez. Sikeres munkát kívánok valamennyiünknek, az előttünk álló közös feladatok megoldásához.”

2008. március 26.
