Meghívó a Nemzeti Duna Konferenciára 

Az Európai Duna Stratégia előkészítése keretében februárban megrendezésre kerülő Nemzetközi Duna Csúcstalálkozót és Stakeholder Konferenciát megelőzően a hazai álláspont kialakítására, az érdekeltek véleményének megismerésére  

2010. január 20-án
Nemzeti Duna Konferenciát szervezünk, melyre ezúton tisztelettel meghívjuk.

Projektötletek az Európai Duna Stratégiájához 
A Duna fenntartható fejlesztésében érintett tagállamok 2009. májusi ulmi nyilatkozatának eredményeként, az Európai Tanács 2009. júniusi ülésén felkérte az Európai Bizottságot egy olyan átfogó Európai Duna Stratégia összeállítására, amelynek fő célja a környezeti, közlekedési, társadalmi-gazdasági és kulturális szempontú fenntartható fejlesztés. A formálódó stratégia alapján kialakuló „Duna Régióra” várhatóan közös európai fejlesztési és kutatási térségként tekinthetünk a 2014-től induló, új uniós költségvetési periódusban.

A Duna jövője — Európai Duna Stratégia 
Üdvözöljük az Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium (NFGM) Területfejlesztési és Építésügyi Szakállamtitkárságának Dunastratégia-honlapján. Az NFGM célja, hogy az Európai Duna Stratégia hazai koordinátoraként információt biztosítson a Duna jövője iránt érdeklődők számára. 

Hazánk életében mindig is fontos szerepet játszott a Duna, a kapocs nyugat és délkelet felé. Az elmúlt évszázadokban számos koncepció készült, amely a Duna mentén élő népek, országok érdekeit igyekezett közös nevezőre hozni. Kossuth Lajos például a dunai konföderáció létrehozásában regionális integráció lehetőségét látta. A jelen Magyarországa olyan Duna-stratégia összehangolásán fáradozik, amely egyszerre szolgálja a Duna védelmét, és kedvezőbb kihasználását.

