A Duna stratégiáról tervez csúcstalálkozót Magyarország – Emilia Müller bajor államminiszter budapesti tárgyalásai
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Emilia Müller, a bajor kormány európai és szövetségi ügyekért felelős államminisztere október 20-án és 21-én, Budapesten folytatott tárgyalásokat – elsősorban a Külügyminisztériumban. 
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A bajor Keresztény-szociális Unióhoz tartozó politikus tiszteletére – aki egyben a magyar-bajor kormányközi vegyes bizottság társelnöke – a magyar társelnök, Szabó Vilmos államtitkár adott munkaebédet. Ezen áttekintették a bizottsági együttműködés keretében megvalósuló legfontosabb projekteket, és előkészítették a testület következő 2010. január 21-én, Passauban megrendezendő ülését. Ezt követően Emilia Müller Czukor József szakállamtitkárral és Hegyi Gyula Duna-nagykövettel egyeztetett a jelenleg formálódó európai Duna-stratégiával kapcsolatos magyar és bajor elképzelésekről. 
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Végül Balázs Péter külügyminiszter fogadta a bajor politikust. A miniszteri megbeszélést követő közös sajtótájékoztatón Balázs Péter elmondta, hogy Magyarország a jövő év elején miniszterelnöki szintű Duna-csúcsot kíván rendezni. Mint mondta, az Európai Unió Duna-stratégiája olyan új együttműködési forma, amelynek a gerincét a regionális kapcsolatok építése, a közlekedés és környezetvédelem alkotja majd. Ebből a szempontból meghatározó, hogy a Duna sok olyan országot köt össze, amelyeknek ez az egyetlen és legfőbb vízi útjuk. Kitért arra, hogy Magyarország és Németország is érdekelt a távolabbi kapcsolatokban, amelyeket vasúti összeköttetésekkel is meg lehet erősíteni. Ebben a kontextusban juthat fontos szerephez például a záhony-csapi határtérség - a széles és a normál nyomtávú vasutak találkozási pontja - mint kiinduló bázis az ukrán és orosz piacok felé. 

Emilia Müller főleg a vegyes bizottság keretében megvalósuló gazdasági, kulturális és tudományos projektekről beszélt. Megerősítette, hogy a budapesti Andrássy Gyula német nyelvű egyetemet a bajor fél a jövőben is pénzügyi támogatásban részesíti. A jelenlegi finanszírozási szerződést, amely 2010-ig érvényes, további két évvel meg fogják hosszabbítani. 
Kiemelte, hogy megbeszélésükön Balázs Péterrel a gazdasági kérdéseket is áttekintették, mivel a válság idején ezen a területen is szorosabbá kell tenni az együttműködést. 

A bajor államminiszter úgy vélekedett, hogy a 2011. évi magyar uniós elnökség idején a Duna-stratégia központi szerepet fog játszani, s ezt a koncepciót a maguk részéről is szeretnék tartalommal megtölteni. Emilia Müller fontosnak nevezte a közlekedési hálózatok kiépítését. Hangsúlyozta, hogy a környezetvédelmi szempontok figyelembevételével kell a Dunán transzeurópai közlekedési hálót kiépíteni, emellett a vasúti szállításnak továbbra is kiemelt helyet kell elfoglalnia. Az energiabiztonság kapcsán megjegyezte, hogy a Nabucco-projekt fontos szerepet játszik majd Európa gázellátásában.

Emilia Müller megbeszélést folytatott Manherz Károllyal, az Oktatási és Kulturális Minisztérium szakállamtitkárával, ezen kívül ellátogatott az Andrássy Egyetemre is.

