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Élete:

Mosonyi Emil professzor 1910. november 10-én született Budapesten. Eredeti családneve Mahler volt, amit az 1930-as évek közepén – mint annyi más hasonlóan németes nevű mérnök társa, éppen a hitleri nagynémet birodalom szellemének hazai terjedése idején – családjával együtt magyarosított.


Okleveleit a Műegyetemen és Mosonmagyaróváron szerezte meg 1934-ben kitűnő eredménnyel.


Mérnöki pályafutását a József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen tanársegédként kezdte (1934-36). Az Öntözésügyi Hivatalban, majd a Vízerőügyi Hivatalban folytatta (1942-48), amelynek vezetője lett. Ezt követően az Országos Vízgazdálkodási Hivatal munkatársa, a Vízügyi Tervező Vállalat igazgatója, az OVF tanácsadója, majd a VITUKI tudományos igazgatóhelyettese volt. 

1948-tól egyetemi előadó (bár rengeteg elfoglaltsága miatt nem tudta mindig megtartani az órákat) és 1953-1957 között tanszékvezető egyetemi tanár a Budapesti Műszaki Egyetemen.

A kiváló mérnök szakértelmét nem csupán a Horthy-rendszer, hanem a Rákosi-rendszer is elismeri. Semmiféle pártnak nem tagja (a koalíciós időszakban egy rövid kisgazdapárti kitérőt leszámítva), mégis karrierje töretlen – hiszen munkája építő jellegű, s az ország gazdasági emelkedését szolgálja. A szakmai tudományos életbe jól beágyazódva, azon kevesek közé tartozik, akik külföldi konferenciákon is részt vehetnek, s szakmai kapcsolatot is fenntarthatnak.

Ekkor köszönt be 1956. október 22-23-a, melynek fontos állomása a két műegyetem: az ÉKME és a BME.

A műegyetemi professzorok sokáig nem tudták egységesen kezelni a helyzetet 
A mérnökhallgatók elkezdtek szerveződni, míg végül október 31-én megalakult az Oktatók Ideiglenes Forradalmi Bizottsága (OIFB). A két egyetemet egyesítő Bizottság megválasztásakor úgy jártak el, hogy minden karról 2 professzort és 2 oktatót delegálhattak választóik. 
„Mivel a diákok kedvelték az előadásaimat és személyemet is, a forradalom kitörése után, amikor már úgy nézett ki, hogy az oroszok elmennek, tartottam egy beszédet a diákoknak. Szép beszédet, nem uszítót. Elmondtam, örüljünk annak, hogy megszabadultunk a megszállóktól, s mivel keresztény, katolikus erkölcsi alapokon álló ember vagyok, mindenkit óvok a bosszútól. A bosszú ne jellemezze életünket, ezért arra kérem a diákságot, senki ne ragadtassa el magát semmiféle atrocitásra. Nekünk az a legfontosabb feladatunk, hogy tanuljunk, és megmutassuk, hogy kiváló mérnököket adunk a szabad Magyarországnak. Ekkor odajött hozzám egy lány, arcon csókolt és kitűzött a zakómra egy szál virágot. Nagy ováció fogadta.” Részlet Árpási Zoltán: Mosonyi Emil a vízépítés professzora. Bp., 2006. könyvéből.

A Mérnöki Karról Korányi Imre és Mosonyi Emil tanszékvezetők, valamint Kerkápoly Endre és Kollár Lajos kaptak bizalmat. A Forradalmi Bizottság elnöke az gépészprofesszor, Taky Ferenc lett. A Budapest Műszaki Egyetem Oktatóinak Ideiglenes Forradalmi Bizottsága Taky Ferenc elnökségével a következő tagokból állt. Építész Kar: Csonka Pál, Rados Jenő, Fecskés Tibor, Somogyi László. Gépész Kar: Heller László, Taky Ferenc. Mérnök Kar: Mosonyi Emil, Korányi Imre, Kerkápoly Endre, Kollár Lajos. Vegyész Kar: Lányi Béla, Görög Jenő, Mester László, Déry Márta. Villamos Kar: Sváb János, Simonyi Károly, Török Béla, Retter Gyula. Közlekedési Üzemmérnök Kar: Kádas Kálmán, Bálintffy József. (A Mérnök Újság, 2006. októberi száma alapján.) 

Az OIFB megválasztásának első napján tárgyalt a kialakult helyzetről és több határozatot fogadott el. Ebből témánk szempontjából az az érdekes, hogy a másnap a Sportcsarnokban megtartandó Országos Forradalmi Bizottság ülésére Mosonyi Emil professzort és Kerkápoly Endre adjunktust delegálták, azzal a határozott feladattal, hogy ott Mosonyi szólaljon fel, és javasolja beválasztani az Országos Nemzeti Tanácsba Gillemot Lászlót, a BME akkori rektorát. Ugyancsak Mosonyit, Kerkápolyt és Török Bélát bízták meg azzal, hogy a régi piarista épületben megalakult Egyetemisták Forradalmi Bizottságával vegye fel a kapcsolatot, s tájékoztassa őket az OIFB létrejöttéről és céljairól. 

Az OIFB november 1-én is ülésezett, s az ülés egyik határozata Nagy Imre miniszterelnök felkereséséről döntött. A küldötteknek (Mosonyi és Macskássy professzoroknak) feladatául szabták, hogy felajánlják a kormánynak a műszaki ügyekben az OIFB segítségét, s biztosítsák arról, hogy az akkoriban elhatározott általános sztrájkkal nem értenek egyet. Ha mégis sor kerül a sztrájkra, akkor az ne érintse a közszolgáltatást.

Általános a vélemény, hogy az egyetemi forradalmi bizottságok (mert a hallgatóknak, valamint a műegyetemi dolgozóknak is volt hasonló szervezete) elég nagy zűrzavarban működtek, hiszen nem voltak elhatároltak a célok, feladatok, és jogosítványok, ezért ha valaki, akit a forradalmi cselekvés mezejére kívánt lépni, de egyik bizottságba se választották be, akkor fogta magát, elment valamelyik kollégiumba, ahol elég radikális hangulat alakult ki a hallgatók között, és ott lett forradalmár, nemzetőr. 

A szovjet csapatok november 4-iki általános bevonulása lényegében véget vetett a műegyetemen a fegyveres forradalmi megmozdulásoknak is. A szovjet katonák behatoltak az egyetem területére is, feltehetően fegyverek után kutatva, és nem kevés kárt okozva az egyes tanszékeken. Persze fegyvereket is találtak.
A szokott régi rend még jó darabig nem állt helyre. Voltak, akik elmenekültek, külföldre távoztak, de az oktatók és hallgatók döntő többsége maradt. Mosonyi professzor semmi rossztól nem tartott, sőt, úgy ítélte meg, hogy nyilvános megszólalásai mindvégig a helyzet normalizálását, a törvényesség betartását szolgálták. Egyetemi tanártársa, Kovács Károly Pál még azzal is bíztatta: „Meglásd, még meg fogják neked köszönni, hogy te mindig csitítottál, nyugalomra intettél!” Ennek megfelelően a hátralévő, 1957 januárjának második felében induló szemesztert minden további nélkül végigtanította és végigtaníthatta.

A megtorlás gépezete először csak azok ellen irányult, akik a fegyveres harcokban, vagy a november 4-e utáni időszakban a Kádár-kormánnyal szembeni határozott ellenállásra buzdítottak. Később, ahogy a forradalmi 12 nap eseményei és szereplőinek tettei egyre inkább nyilvánvalóvá váltak az államvédelmi nyomozó szervek előtt – sor került a megtorlás kiszélesítésére. 
Az akkori Oktatásügyi Minisztérium miniszterhelyettesének, Szigeti Józsefnek aláírásával szigorú körlevél hívta fel az egyetemek vezetőit, hogy Felülvizsgáló Bizottságokat kell létrehozni, akik az oktatóknak az „ellenforradalom” alatti magatartását mérlegelve, szükség esetén a megfelelő fegyelmi határozatot is meghozzák. A Mérnöki Karon a Bizottság vezetésével Vásárhelyi Boldizsár professzort, a Kar dékánját bízta meg a rektor, tagjai pedig Zigány Ferenc az ábrázoló geometria professzora, valamint Salamin Pál dékán-helyettes és Szalay Kálmán (aki komolyan gondolta a tisztogatást) hídépítéstani tanársegéd voltak. A Bizottság az elvárthoz képest igen óvatos volt, mondhatnánk azt is, hogy nem volt a forradalmi munkás-paraszt kormány ökle. Mosonyi Emil esetében pl. megállapították, hogy ügye nem kíván további vizsgálatot. A Felülvizsgáló Bizottság illetékességi köre az egyetemi tanárokra és az egyetemi docensekre nem terjedt ki, ők az Oktatási Minisztérium hatáskörébe tartoztak. Mosonyi tanársegédje, a volt népi kollégista Orlóci István viszont csak úgy kerülte el a Bizottság további eljárását, hogy „önként” távozott az egyetem kötelékéből. Mosonyi másik tanársegédje, Széll Sándor még rosszabbul járt, őt a forradalom alatti tevékenységéért hosszú börtönbüntetésre ítélte a Kádár-rendszer.

  Mindez nem segített Mosonyinak „túlélésében”, annak ellenére, hogy őt is megkeresték a hatalom friss birtokosai. Gerendás István mérnöktábornok, az MSZMP műegyetemi főmegbízottja ajánlotta Mosonyinak, ha ír egy levelet, amelyben elismeri, hogy megtévedt, az ellenforradalmárok félrevezették és mindezért bocsánatot kér, akkor megtarthatja katedráját. Mivel Mosonyi úgy ítélte, hogy ő – saját értékrendje szerint – semmi elítélhetőt nem tett, nem írt semmiféle levelet sem. A következmények nem maradtak el. 
„Rám fogták, hogy uszító beszédet tartottam, ami persze nem volt igaz, de ellenségeimnek kapóra jött. Sok irigy volt köztük, talán a legnagyobb a rektor. Vas Zoltánnak a tiszalöki vízlépcső építésének idején mondott szavai akkoriban mit sem számítottak: "Nézze, nekem többet ér az olyan polgár, amilyen maga is, aki érti a szakmát és az országért dolgozik, mint az olyan kommunista, aki csibész."” Részlet Árpási Zoltán, 2006. kötetéből.

A tanév végeztével, 1957. június 25-én, a tanszékvezető egyetemi tanárok közül elsőként őt távolították el az egyetemről. 

Utódja egy rövid időre átmenetileg a dékán-helyettes, Salamin Pál egyetemi docens, majd rendes kinevezéssel Sabathiel József lett.

Nem sokkal később követte őt az OIFB elnöke, Csonka professzor is.

Az egyetem pártszempontból 100%-ig megbízható, ám szerény képességű régi-új rektora, Rados Kornél azon nyár végén16 még egyszer utánanyúlt volt professzortársának, s javasolta, hogy Mosonyit fosszák meg kitüntetéseitől és akadémiai levelező tagságától. Ami 1957-ben meg is történt.

Nem sokkal az után, hogy eltávolították a műegyetemről, a VIZITERV-nél betöltött igazgatói beosztása is megszűnt. Szakértelmét és tapasztalatát nem veszthették el Így Dégen Imrének, a vízügyi szolgálat vezetőjének támogatásával a „frontvonalból” a második vonalba tudott visszavonulni, egy ideig a vízi-erőmű tervező iroda és a VITUKI igazgatóhelyetteseként tevékenykedett, és továbbra is aktívan részt vett a szakmai tudományos munkákban. A hazai műegyetemi oktatásba azonban már nem engedték újra bekapcsolódni. 
Mosonyi Emil 1964-ben a karlsruhei műszaki egyetem meghívását elfogadva nem tért vissza Magyarországra.

- „Nem akartam itt hagyni a hazámat. Ötvenhatban sem mentem el, noha a lehetőség adott volt. S utána sem, pedig a forradalmi bizottságban betöltött szerepvállalásomért durván és sértő módon távolítottak el a műegyetemi katedráról. S maradtam, holott az akkori főnököm, az OVF főigazgatója, Dégen Imre engem meglehetősen kínos és megalázó helyzetekbe hozott azzal, hogy lényegében csak a súgólyukban dolgozhattam. Időközben ENSZ szakértőként Rómában jártam, a külügyi tárca ugyanis engedélyezte kiutazásomat. Az itthoni fizetésemet azonban nem folyósították, ezért a feleségem bement a munkahelyemre, ahol Dégen utasítására azt a magyarázatot kapta, hogy azért nem jár nekem a bérem, mert engedély nélkül tartózkodom külföldön. Ez volt az utolsó csepp a pohárban. 1964. telén Rómában úgy döntöttem, hogy nem térek haza. Elfogadtam a Karlsruhei Egyetemen felajánlott intézetvezető állást. Hangsúlyozom, Németországba nem menekültként érkeztem, hanem meghívásra. A Baden-Württemberg-i kultuszminiszter személyesen írt levelében invitált az egyetem Vízgazdálkodási és Kultúrmérnöki Intézetének élére.

- Felesége is követte? 
- Elment a külügyminisztériumba, ahol egy jó szándékú párttisztviselő kinyitott egy páncélszekrényt és átadta neki az útlevelét. Őt is kiengedték. A támadások okozta izgalmaktól azonban az egészségem megromlott. Egy magas vérnyomásos roham csaknem az életembe került. A kórházban azt mondta a főorvosom: ha magának továbbra is olyan körülmények között kell élnie, mint eddig, akkor nem adok magának egy évet… Egyébként, akkortájt kaptam egy másik vonzó ajánlatot is. New Yorkba hívtak egy ENSZ intézet igazgatói székébe. A magyar és szovjet hivatalos szervek megakadályozták az ENSZ-nél, hogy ezt a kitüntető nemzetközi pozíciót elfogadhassam. � Németországból mennyire sikerült figyelemmel kísérnie az itthon folyó szakmai-tudományos munkát?
- Amikor emigráltunk – vagy, ahogy akkor és itt nevezték, disszidáltunk - voltak barátaink, korábbi kollégáink, akik nem merték felvenni velünk a kapcsolatot. Féltek a retorzióktól. Akkor megbélyegzett ember voltam, akire rásütötték, hogy KGST titkokat vitt Nyugatra. Akadtak persze olyan volt munkatársaim és barátaim, akik fittyet hánytak a veszélyre, és folyamatosan leveleztek velünk. Például Lampl Hugó, Magyarország egyik legkiválóbb vízimérnöke, vagy a neves vízrajz tudós, Lászlóffy Voldemár, továbbá Laki Gyula és Kovács Károly Pál professzor. Ők rendszeresen tájékoztattak hazai műszaki kérdésekről. Aztán voltak, akik németországi előadásuk alkalmával látogattak meg. Járt nálam Palotás professzor, Csonka Pál, a híres statikus, vagy tanítványom Kozák Miklós professzor. A honi szaksajtót is rendszeresen eljuttatták, ezeket ma is a Karlsruhei Egyetem könyvtárában őrizzük. Magyarán, az itthoni vízügyi műszaki fejlődésről tájékozott voltam.

- Miközben itthon felfüggesztették akadémiai tagságát, megfosztották vagyonától, addig a világ számos országa igényt tartott szakértelmére... Meghurcoltatásáért bocsánatot kért bárki is?

- Meggyőződéses katolikusként én azt a szót, hogy bosszú, nem ismerem. De kérdem én: ugyan ki kért volna tőlem bocsánatot? Mire először hazajöhettem, tartott még ugyan a Kádár-éra, de már régen nem a brutális sztálini időket éltük. Az akkori környezetvédelmi miniszter, Maróti szakértőnek hívott. Szívdobogva jöttünk át a határon a feleségemmel. Távollétünkben ugyanis börtönbüntetésre ítéltek bennünket. Én négy és fél évet, a feleségem három évet kapott. Azzal is meggyanúsítottak, hogy KGST titkokat árultam el az NSZK-nak. Igen, elárultam nekik, hogy a Duna Magyarországon átfolyik, s hogy a legnagyobb mellékfolyója a Tisza, sőt még azt is elmondtam a nyugati kollégáknak, hogy mennyi a Duna vízhozama. Valóban súlyos titkok voltak, minden vízrajzi évkönyvben megtalálhatóak. Szóval, jöttünk át a határon és azon gondolkodtunk, vajon a szocialista rendszer tartja-e szavát? Korábban a már említett Kozák professzor levelet írt a belügyminiszternek: szégyenletesnek tartja, hogy Mosonyi nem jöhet Magyarországra. A miniszter akkor azt válaszolta, nyugodtan jöhet. Nos, állták a szavukat. Semmi bántódásunk nem esett. Maróti miniszterrel pedig megtárgyaltuk a dunai vízügyi kérdéseket. Ki kért bocsánatot? Mindössze annyi rektifikálás történt, hogy a nyolcvanadik születésnapomon, az Akadémián rendeztek egy ünnepséget, ahol Somlyódy professzor beszédében sajnálkozását fejezte ki, hogy az MTA politikai nyomásnak engedve felfüggesztette akadémiai tagságomat. Göncz Árpád államelnöktől pedig kaptam egy magas állami kitüntetést.”
Részlet Árpási Zoltán, 2006. kötetéből.

Egyetemi tanárként, intézetigazgató professzorként, az árvízvédelem, folyószabályozás, öntözés és belvízi hajózás szakértőjeként bejárta világot, s napjainkban 97 évesen, a vízerő-hasznosítás nemzetközileg is egyik legismertebb tudósa.


Mosonyi Emil első felesége, akitől két gyermeke származik, 1961-ben elhunyt. Második feleségével immár több, mint 40 éve él együtt az emigrációban.
Jelenleg a Bódeni-tó közelében fekvő Singen városában él. 

Munkássága, kitüntetései:

Hét évtizedes szakmai-tudományos munkája világszerte maradandó nyomot hagyott a vízerő-hasznosítási, öntözési és vízépítési szakterületeken. Szakértelmére minden kontinensen igényt tartottak, nevéhez vízlépcsők és erőművek sokasága fűződik szerte a világon. Kiemelkedő munkásságát mindenhol elismerik. 


Állami szolgálatba lépve az Országos Öntözésügyi Hivatal mérnöke, majd 1942-től az Országos Vízierőügyi Hivatal főnöke, a VIZITERV igazgatója, a dunai vízlépcsőrendszer előmunkálatainak vezetője.
Életének az 1964-ig terjedő időszakában részt vesz tanulmányok készítésében arról, hogy hogyan lehetne a hazai folyókat, köztük a Dunát, hasznosítani környezetvédelmi szempontból kedvező vízi szállítási útvonalként, illetve megújuló energiaforrásként. A kárpátaljai és észak-erdélyi völgyzárógátas vízerő-hasznosítási lehetőségekkel foglalkozott. Döntési pozícióba sohasem került
Az ötvenes években nagy lendületet kaptak a vízenergia hasznosítására irányuló törekvések. A dunai vízlépcsőrendszer tervezésének vezetője; a magyar-csehszlovák vízlépcsőrendszer tárgyalások műszaki irányítója volt. A békésszentandrási duzzasztómű építésének fő szakértője, a tiszalöki vízlépcső felelős fő tervezője, majd az építés létesítményi főmérnöke. A műtárgyat 1954-ben helyezték részlegesen üzembe, amely az ország akkori legnagyobb vízügyi műtárgyaként a Tisza adott szakaszán és a Bodrogon biztosította a hajózás lehetőségét. A duzzasztómű igazi jelentőségét azonban - a vízenergia kihasználásán túl - a hozzá kapcsolódó öntözőrendszerek, a Keleti- és Nyugati-főcsatornák és a hortobágyi tározók rendszerei adják. Mindezen létesítmények lényegében Sajó Elemér, Lampl Hugó, Trummer Árpád, Németh Endre és társaiknak még a század 30-as éveiben megfogalmazott öntözés- és víziút-fejlesztési elképzelései alapján valósultak meg, még akkor is, ha erre az ötvenes években kevésbé hivatkoztak. 

Kezdeményezésére és irányításával dolgozták ki Magyarország első nagytávlatú Vízgazdálkodási Kerettervét, amely nemzetközileg is úttörő munkának számított. 
A Bős-Nagymaros vízlépcsőrendszer vezető tervezője. Ezért a munkájáért vált a mai napig is hírhedté a tájékozatlanok szemében.
1956-os tevékenysége miatt 1957-ben felfüggesztik állásából, de szakértelmét nem nélkülözhetik. 1964-ben a Baden-Württemberg-i kultuszminiszter tanszékvezetőnek hívta meg Karlsruhéba. 

1965-től a Karlsruhei Műszaki Egyetemen egyetemi tanár, harminc éven át vezette az NSZK világhírű Theodor Rehbock Intézetét 1984-től a Karlsruhei Egyetem professzor emeritusa. 

Az egész világon, és mint vendégprofesszor a legkülönbözőbb egyetemeken tett szert hírnévre, mint a vízerő és a környezet szakértője. A világ majd minden országában részt vett völgyzárógátak, csatornák szivattyútelepek kialakításában és építésében, mint tanácsadó vagy tervező. A világ minden részében végzett szakértői munkát, elsősorban a vízerő-hasznosítás területén és a világ 52 városában tartott előadásokat főként a vízi létesítmények tervezése és építése, illetve üzeme tárgykörében. 
A vízerő-hasznosítás témakörében évtizedek óta nemzetközi konferenciák kiemelten elismert vezér egyénisége, és a fejlődés trendjét meghatározó tudósa.

Kutatásai tették lehetővé a XX. század egyik legnagyobb vízügyi alkotásának, a Duna–Rajna–Majna csatorna (? Nemzetközi vízi-út!) különleges hajózsilipjeinek korszerű és gazdaságos kialakítását. 

A világ négy egyetemén tartott rendszeresen mérnöktovábbképző tanfolyamokat. A német ajkú hallgatók az ő előadását tartották a legjobbnak. Négy egyetem díszdoktora. Karádi és Csollány professzorokkal, 1957-ben az USA-ban megalakították az International Water Resources Association (IWRA)-t, amely azóta a legsikeresebb világszervezetek egyike. 

1990-es évek elején az UNESCO támogatásával megalakította az International Hydropower Association (IHA) nemzetközi tudományos szervezetet is, melynek az óta is tiszteletbeli elnöke. 

Több nemzetközi egyesület választotta vezetőségébe. A Magyar Hidrológiai Társaságnak 1950-54 között elnöke volt, 1990-tól a Társaság tiszteleti tagja. Az 1950-es években elnöke volt a Balatoni Intéző Bizottságnak, a Nemzetközi Öntözési és Vízrendezési Szövetség (ICID) Magyar Nemzeti Bizottságának, alelnöke az ICID-nek. Ő és professzor társai 1957-ben megalapították az International Water Resources Association-t (Nemzetközi Vízgazdálkodási Szövetség). 1995-ben alapítója és első elnöke az International Hydropower Association-nak (Nemzetközi Vízerő-hasznosítási Szövetség). 

1952-ben Kossuth-díjat kapott.

1953-1957 között az Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetemen a II. számú Vízépítési Tanszék tanszékvezető egyetemi tanára. Ugyanebben az időszakban a Magyar Hidrológiai Társaság elnöke, az MTA levelező tagja.

1964-ben a FAO (Food and Agricultural Organisation, az ENSZ egyik szervezete) kéri fel szakértőnek, Afrikába, melyről a zárójelentést a FAO római székhelyén írja meg. Magas elismerésre tett szert, mint az ENSZ Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezetének szakértője, segítette a harmadik világ több államának öntözési és vízellátási szükségleteinek ellátását
1964-től a Karlsruhei Egyetem Vízépítési és Kultúrmérnöki Intézetének igazgató professzora. A 75. születésnapján, 1985-ben, Karlsruhe-ban, amikor mint vezetőt, egy, a tiszteletére rendezett tudományos ülésszakkal búcsúztatták, a meghívón a pontos megszólítása a következő volt: Prof. Dr.-Ing., Dr. Rer. Techn., Dr. sc. h.c., Dr.-Ing. E.h., Dr. sc. h.c. Emil Mosonyi. Az intézet munkájában továbbra is részt vesz, könyveit bővíti, előadásokat tart, doktoranduszokat oktat. A Baden-Württembergi Vízrajzi Szolgálat 100 éves jubileumán ő, a magyar tartotta a díszelőadást.

A rendszerváltozás eredményeként Mosonyi Emil 1991-től az MTA rendes tagja.

Az Argentin Tudományos Társaság 1963-ban, a Toulous-i Tudományos és Szépirodalmi Akadémia 1969-ben levelező tagjává választotta. 

Cannes-ban 2002. június 3-7. között megrendezett 4. Nemzetközi Vízügyi Konferencián a vízügyi tudományok terén kilenc díjat osztottak ki, s a Cannes-i Nemzetköz Vízügyi Nagydíjjal – a szakma Oscar-díjával – dr. Mosonyi Emil emeritus professzort tüntették ki. Az elismerést Javier Perez de Cuellar, az ENSZ volt főtitkára nyújtotta át a professzornak a vízerő-hasznosítás, a vízgazdálkodás és az új mérnökgenerációk nevelése terén világszerte kifejtett elévülhetetlen érdemeiért, életművéért. A volt ENSZ főtitkár külön méltatta a harmadik kiadást megért Water Power Development (Vízerő-hasznosítás) és a már szintén sajtó alatt lévő Entwicklung der Wasserkraftwerke című, társszerzővel írt szakkönyveit, amelyek a vízerő-hasznosítás tudományainak –vezértananyagai-. A kínai kormány pedig a minden idők egyik legjelentősebb, 24 milliárd dolláros vízügyi beruházásának, a Three Gorges Project (Három szurdok létesítménye) vezérkarának ajánlására tervbe vette, hogy kínai nyelven is kiadják Mosonyi akadémikus fenti három kötetes (2000 oldal) művét. 
Cannes-ban a díj átvételekor Mosonyi professzor előbb franciául, majd angolul folytatott köszönő beszédében a következőket hangsúlyozta: „Ez a kiemelkedő kitüntetés számomra igen nagy megbecsülés, különösen amiatt, hogy Franciaországban adományozták. Egy olyan országban, ahol a hidrológia és a hidromechanika tudományának tetemes és jelentős hagyományai vannak. Nem sokkal ezelőtt ez a város a filmfesztiválnak adott otthont. Az időbeli és térbeli kapcsolat a két ünnepi esemény közt nyilvánvaló, bár egy mélyebb értelmű párhuzam is felfedezhető. Hadd éljek egy összehasonlítással! Kétségtelen, hogy a filmművészet személyiségei számára a szórakoztatás áll az előtérben, azonban mind a szerzőknek, mind a színészeknek a filmvásznon morális kötelességük az, hogy a társadalomra nevelő módon hassanak, és pozitív üzenetet küldjenek a következő generációknak. Ezzel ellentétben egy vízügyi szimpóziumon előadó célja valójában nem a szórakoztatás, hanem a vízépítés-vízgazdálkodás tudományának területén a kutatás és az oktatás előmozdítása. Ezt a célt leghatékonyabban úgy lehet elérni, ha az oktató a szórakoztatás néhány módszerét, trükkjét is alkalmazza, hogy a hallgatóságot lebilincselje és a figyelmüket a fejtegetés döntő részleteire koncentrálja. Így lesz egy sikeres professzor színész is, mintegy filmsztár! Ezek után felhívom szakmánk elitjét arra, hogy forduljanak üzenettel a társadalomhoz – akár nyilvános előadásokon, akár a szakirodalomban - alapvető célunk érdekében, nevezetesen, hogy csodálatos kék planétánk természetes vizeit és atmoszféráját az eljövendő generációk érdekében megőrizzük és óvjuk.” 
Az MTA Műszaki Tudományok Osztályának 2002. november 1-i ülésén Somlyódy László akadémikus is méltatta Mosonyi akadémikus érdemeit: 

„Köszönjük, hogy mint tudós, szakértő és pedagógus, itthoni hosszantartó jogtalan mellőzése ellenére olyan világhírnévre és tekintélyre tett szert, mely személyén keresztül tovább növelte hazánk és a magyar tudomány nemzetközi tekintélyét és megbecsülését.”
A német Südkurier is megemlékezett Mosonyi akadémikus Cannes-i kitüntetéséről. A Singenben letelepedett Mosonyi Emil, a műszaki tudomány doktora, a Karlsruhei Egyetem Vízgazdálkodási és Kulturtechnikai Intézetének nyugalmazott egyetemi tanára, és tudományos tanácsadója egy azon személyiségek közül, akit az angol biográfusok az enciklopédiájukhoz kiválasztottak. 

A Magyar Mérnöki Kamara tiszteletbeli tagságát adományozó oklevelet 2004. május 19-én, a Tiszalöki Vízlépcső üzembe helyezésének 50. évfordulóján tartott ünnepségen nyújtotta át részére Holló Csaba alelnök.

2006. március 15-én a Széchenyi-díjat – a legmagasabb állami kitüntetés – ítélik neki. A kitüntetés átadásának idején súlyos betegen fekszik egy karlsruhei kórházban, felesége éjjel-nappal vele van. A kitüntetéssel járó pénzjutalmat a budapesti, Széher úti Szent Ferenc Kórház javára ajánlotta fel.
Két díjat is neveztek le róla. Az egyik nemzetközi, a vízépítés legjobb szakembereinek adják és az elsőt ő kapta. A másikat az új-zélandi Aucklandi Egyetem 1993-ban tiszteletére alapította a legkiválóbb mérnökhallgatóknak a „fenntartható vízerő” témában. Egy titkos választáson az egyetemi kar diákjaitól a lehető legjobb osztályzatokat kapta. 

Mosonyi Emil könyvei:

Több mint 200 publikációja jelent meg. Életének fő műve a háromkötetes vízerő-hasznosítási szakkönyve, a Water Power Development, amely az angol mellett magyar, német és kínai nyelven is megjelent. Kiemelkedő a mintegy 200 műből álló szakirodalmi tevékenysége. 

- Kisesésű vízierőművek 1949
- Vízerő-hasznosítás I-II. 1952-53.
- A tározás hidrológiája és a természetes tározódás jellemzése 1953.
- Korszerű folyami vízierőművek 1954.
- Az országos vízgazdálkodás fejlesztésének lehetőségei 1955.
- Hidraulika 1955.
- Wasserkraftwerke I. Niederdruckanlagen (872 majd 1148 oldal) 1956. és 1966.

- Wasserkraftwerke II. Hochdruckanlagen, Kleinstkraftwerke und Pumpspeicheranlagen (1142 majd 1148 oldal) 1959. és 1966.
- Hidraulika és műszaki hidrológia (156 oldal) 1959.
- Műszaki földtan: Mérnökgeológia 1959.
- Vízerőművek és vízi-utak (204 oldal) 1960.

- Water power development: High-head power plants, midget stations and pumped storage schemes (1139 oldal) 1960. és 1987.
- Water power development: Low-head power plants (1061 oldal) 1963. és 1987.
- Giesecke-Mosonyi: Wasserkraftanlagen (623 oldal) 1997.

- Giesecke-Mosonyi: Wasserkraftanlagen (730 oldal) 1998.
- Giesecke-Mosonyi: Wasserkraftanlagen 2003.
- Di shui tou shui dian zhan (kínai, 687 oldal, a cím magyarul: Kis esésű vízierőművek) 2003.
- Gao shui tou shui dian zhan (kínai, 679 oldal, a cím magyarul: Nagy esésű vízierőművek) 2003.

- Giesecke-Mosonyi: Wasse rkraftanlagen (830 oldal) 2005.
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Az 1954-ben felavatott tiszalöki vízlépcső
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