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Duna stratégia: Vízlépcsők a láthatáron?
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(kivonat)

Duna-stratégia Európát átszelő, Hamburgtól a Fekete tengerig húzódó korszerű hajózási út kialakítását szorgalmazzák a Duna-stratégia országai. A Duna–Rajna–Majna csatorna gyenge pontja jelenleg a 417 kilométeres magyar szakasz, amely az év nagyobbik részében nem hajózható. Elkerülhetetlennek látszik, a mesterséges beavatkozás.

Duna-stratégia – így nevezik azt az átfogó európai tervet, amely többek között a mostani öt hónap helyett egész évben hajózhatóvá tenné a Dunát. Vízlépcsőket terveznek? Az Magyarországon nem egyszerű kérdés: a rendszerváltás szimbólumát, a Dunát 2004 óta kormányhatározat védi az erőművektől. (?)
Készül az Európai Unió úgynevezett Duna-stratégiája, amiről a héten, Budapesten úgy tartottak tanácskozást, hogy a magyar szempontból kulcskérdést, a vízlépcsők ügyét senki ki nem ejtette a száján. Pedig már nem lehet sokáig kerülgetni a forró kását: 2011-re valamit mondani kell majd arra, hogy Magyarország hogyan kívánja biztosítani a Duna hajózhatóságát egész évben. Mondhat-e igent bármilyen színezetű magyar kormány egy nagymarosi gátra? Ráadásul úgy, hogy 2011-ben éppen Magyarország lesz az EU soros elnöke, és maga fogja beterjeszteni az ügyet az Európai Bizottság elé.

…

Balázs Péter: Bős-Nagymaros ügyét meg kell oldani
· A Duna-stratégia kiemelten foglalkozik a dunai hajózás fejlesztésével. Megoldható ez magyarországi duzzasztók nélkül?


– Rengeteg téma merült fel a Duna-stratégia kapcsán, de hogy ezek közül mi kerülhet be, az az Európai Unió vezérletével fog kikristályosodni. A közlekedés valószínűleg megkerülhetetlen téma lesz, hiszen a Duna völgyének ez az egyik fontos tartalma az integráció szempontjából. Mégis az összes téma megküzd egymással, és a kormányfők tanácskozása dönt arról, hogy mit emelnek Uniós szintre, s mely projektek valósulhatnak meg. Ezek a beruházások aztán előre mozdíthatják a szomszédok közötti együttműködést is. Egy Duna medencei multi-modális közlekedési projekt pedig lökést adhat a magyar-szlovák egyeztetésnek is a vízlépcső ügyében, mert az Uniót, és különösen Németországot nagyon érdekli, hogy mindenféle szállítási kapcsolat kiépüljön a dél-német ipari centrumok és a fekete tenger között.


– Vízi szállítás tekintetében van hiányosság?


– Johannes Hahn, a regionális politikáért felelős uniós biztos a budapesti konferencia előtt vizsgálta a Dunán és a Rajnán lebonyolódó belvízi hajóforgalmat. Össze sem hasonlíthatók. A Rajnán folyamatos a hajóforgalom, míg a Duna gyakran üres.
– Ez azért van így, mert a Duna nem hajózható úgy, mint a zsilipekkel szabályozott Rajna?

– Ez is szerepelhet az okok között.

– Elképzelhető, hogy a magyar álláspont megváltozik a duzzasztók ügyében?


– Furcsa lenne, ha azt mondanám, hogy semmi, soha nem változik. Egy kormánynak reagálnia kell a kialakult helyzetre. A Duna-stratégia előkészítési szakaszában, azaz a következő egy évben az ilyen jellegű kérdések azonban még nem éleződnek ki. A kormányfők várhatóan 2011. első felében hagyják jóvá a stratégiát, és az azt követő végrehajtási időszakban kell megoldást találni erre a kérdésre. (?)

– A Duna-stratégia megoldhatja a Szigetköz vízpótlását is?


– Ez is elképzelhető. A stratégiának olyan mozgósító ereje van, amely a szomszédos országok közötti ügyek rendezését is segíti.

– A Bős-Nagymarosi vízlépcső vitájában lehet előrelépés?


– A magyar-szlovák viszonyra reflektorszerűen fogja ráirányítani a nemzetközi figyelmet a Duna-stratégia. El kell tudnunk számolni majd azzal, hogy mi van a Dunának ezen a szakaszán. Noha ez látszólag két szomszéd „kerítés ügyének” látszik, amint megszületik a Duna-stratégia, másoknak is megjelenik az érdekkörében. A végrehajtási időszakban az EU szakmai tanácsaiban, vagy a románok, németek részéről felmerülhet a kérdés, hogy mi történik ezen a szakaszon. Nem jó nyitott problémákat sokáig hurcolni. Ezt az ügyet a rendszerváltás óta cipeljük. Kezelni kellene. Nem lehet csak fájdalomcsillapítóval megoldani, előbb utóbb műtétet kell végrehajtani, és jobb, ha a beavatkozás nem egy kétoldalú érdekvitában, hanem szélesebb európai érdekekbe ágyazódva történik. 
…
Bős-Nagymaros: fél évszázad története:
1950-es évek. A Bős-Nagymarosi vízlépcső tervezése szovjet szakértők bevonásával.
1977. Az objektum megépítéséről szóló szerződés aláírása.
1978. Az építkezés megkezdése
1988. Tüntetések az erőműrendszer ellen Magyarországon.
1989. Németh Miklós kormánya felfüggeszti, majd leállítja a nagymarosi építkezést.
1992. május Magyarország megszünteti az 1977. évi szerződést.
1992. október Dunacsúnynál Csehszlovákia önhatalmúan eltereli a Dunát.
1993. A Hágai per kezdete.
1997. Mindkét felet elmarasztaló, de további tárgyalásokat szorgalmazó ítélet születik   Hágában.
2004. Az 1139/2004.(XII.11.) kormányhatározat: „a Magyar Köztársaság az eredeti terv szerinti alsó vízlépcső megépítését elvetettnek tekinti, és arról nem kíván vitát nyitni.”

Megjegyzés: az 1139/2004.(XII.11.) Kormányhatározat ellentétes a Duna Bizottságban, ill. az 1948. évi „Belgrádi Egyezmény”-ben, a „Közös Nyilatkozat”-ban vállalt kötelezettségeinket a hazai jogrendbe átültető, 1949. évi XIII. tv., ill. a 2000. évi CXIV. törvénnyel is!

