„Folyjék minden szabadon” és lőn…
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~Amit jozan ésszel, érveléssel nem tudnak elérni. azt halogatissal és a torvényesnek
tiiné csalirdsagokkal akadilyozzik.” ,Nem térédnek a gyakorlati tényekkel, ... csak
mennek a maguk dtjdn, ... s a végén elpusztitanak valamennyiiinket.” LA legtibb, amit
tehetiink, ha tudatjuk a kézvéleménnyel ... hogy érdekeinket alidissa egy kisebbségi
fanatikusok és torteté politikusok fondorlatos szivetsége!™





Kísértet telepedett Európára, az ökodiktátorok kísértete. Karbantartás és építés helyett, nemcsak nálunk de egész Európában, és különösen annak a kommunizmus alól felszabaduló részén uralkodóvá vált az a nézet, hogy az ember beavatkozása a természetbe csak hátránnyal jár. Nálunk odáig mentek, hogy kijelentették a „Vízügy rákos daganat a nemzet testén.” A rendszerváltásnak nevezett nemzetleépítés folyamatát nálunk a rákosi és kádári rezsimet túlélő vízügy lerombolásával kezdték. A félrevezetés lényeges eleme volt, hogy sztálini műnek titulálták a nagymarosi vízlépcsőt, amelynek helyét még 1942-ben Horthy Miklós kormányzósága alatt jelölte ki a Magyar Királyi Vízerőhivatal vezetője Mosonyi Emil.

Az EU által előírt vízgyűjtő-gazdálkodási tervek összeállításánál egyszerűen kihagyták a hagyományos vízügyi szempontokat. Ez a mostani ciklon, amely nem tekinthető egyedi esetnek, hiszen néhány éve már előfordult a Cseh medencében és nálunk, a Mátrában olyan csapadék, amely komoly károkat és árvizet okozott. 

Ha a kérdést a másik oldaláról közelítjük, a vízügy leépítése lehetőséget adott arra, hogy Vona Gábor személyesen bizonyítsa, ki a legény a gáton. De számára az igazi feladat, nem a homokzsákok cipelése, hanem a magyar vidéki lakosság élet és vagyonbiztonságának megteremtése. Ehhez csak segítség a Gárda de kevés a körzeti megbízott minden faluban, vagy akár a csendőrség. 
Elsősorban az épített környezet védelmét szolgáló, és az országot nem természetvédelemmel sújtott területté alakító törvényekre van szükség. A mostani árvízhelyzet tükrében kell értékelni gróf Széchenyi István munkásságát, Vásárhelyi Pál terveit, és mindazok elképzelését is, akik fokgazdálkodásról és természetközeli árvízvédelemről álmodoznak. Ellentétben az elmúlt időszak gyakorlatával, ahol a Duna lépcsőzése még vizsgálatokban sem szerepelhetett, vizsgálat tárgyává kell tenni minden, a magyarság megmaradásának érdekeit szolgáló minden elképzelést. 

Olyan védelmi és politika rendszert kell kiépíteni, amelynél Vona Gábor hasonló helyzetben nem homokzsákot cipel, hanem a szlovák miniszterelnökkel együtt tart szemlét, a mainál is nagyobb csapadék hatását kivédő közös árvédelmi rendszeren.  
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