Gazdaságtalan a Vértesi Erőmű működése!?
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S ki mondja ezt? Vértes András a GKI Gazdaságkutató ZRt [egy magán társaság (!)] vezérigazgatója, és Dr. Kaderják Péter a Magyar Energia Hivatal egykori elnöke, aki ma egyetemi docens egy környezetgazdasági tanszéken. 


Láttak-e már e kéretlen tanácsadók közelről Erőművet, vagy Bányát? Valószínűleg nem. Ez nem is szükséges számukra, hiszen e hivatalból tévedhetetlen bölcsek bátorságát csökkentené a tények ismerete!

Annyit azonban biztosan tudnak, hogy a „villany” a konnektorból jön. Igaz, míg odaér szerencsés országban sokan megizzadhatnak! 
Nem így nálunk. Itthon gazdaságtalannak minősül, ha a saját szenünket saját szakembereink termelik ki. Saját erőművünkben áramot termelünk vele, amit azután eladunk a külföldi tulajdonban lévő áramszolgáltatónak, hogy tőle újra megvehessük, mint állampolgárok.


Igen ez esetben az lenne a helyzet, hogy az adók és járulékok állami és önkormányzati zsebben maradnak itthon Magyarországon! Igaz jut némi haszon a külföldi áramszolgáltatóknak is. No de ők is magyar embereket foglalkoztatnak… 

Az urak szerint ez nem gazdaságos!

Az viszont igen, ha külföldi áramot oszt el hazánkban a külföldi áramszolgáltató. Adó és járulék nem képződik. Államunknak felkopik az álla, és mi polgárok svájci  hitelből vesszük az áramot. Ez az ami gazdaságos!

Olyannyira, hogy az állami tulajdonú Vértesi Erőműnek ebből az áramból sokat kellett vásárolnia. (Bizonnyal hasonló jótanácsra döntöttek így, akiknek ez a hatáskörük) 

Akkor mikor az áram olcsó, a válság miatt dobják a vevő után. Komoly felelős döntésnek minősül évekre előre kontingenst lekötni annak aki maga is áramot termelne ha hagynák…


Azután hogy ez a rosszul elsült úri passzió ki ne derüljön, be kell zárni a magyar áramtermelőt. Elverni a port a rossz döntésért azokon az ezreken, akik eddig abban a hitben voltak, hogy társadalmilag fontos munkát végeznek jó adófizetők gyanánt.

No nem. Nekik inkább munkanélküliség dukál. A segély az igazán gazdaságos. Felmerül a kérdés: nem mást kellene bezárni?

Természetesen egy magántársaság s egy környezetgazdász véleményét tiszteletben kell tartani. De hátha vannak más szempontok is a döntéshozók számára! Tegyük hát fel a kérdést:

Gazdaságilag racionális döntés a Vértesi Erőmű bezárása?


A válasz egyértelmű nem. 

De ne szaladjunk előre ennyire. Hiszen ma még (pl. a tulajdonos MVM vezetése szerint) liberális gazdaságpolitika van érvényben?! S itt bizony nem számít a nemzeti érdek, a józan paraszti ész, a visszafogottan bölcs tulajdonosi megfontolás, sem a mérnöki tisztesség. Egyedül a HASZON! S azt kemény munkával elérni általában nehéz. De nem lehetetlen.

Nem számít az sem, ha egy szakma kihal. Szegényebb lesz Nemzetünk egy szakmai kultúrával, melyben (is) sokáig élen járt.

Csupán a pillanatnyi anyagi siker. Ez az, ami ma számít, no nem a közösségünk, hanem kiválasztottak (főként idegenek) számára.


Miért helyes államunk 10 millió polgárának érdekét félre söpörni, s nem hazai munkahelyeken termelni a primer energiát, fejleszteni a mindenki számára elengedhetetlen villamos áramot? Miért kell nekünk a saját hazánkban a természeti kincseinken ülve az Európai Unió legdrágább villanyát és gázát fogyasztanunk? Miért kell fokozni az erőmű hulladékhőjét távfűtéssel hasznosító önkormányzatok gondjait, megszüntetve lakosaik munkahelyét?

Lehet ilyen cselekedetekkel kitörnünk a válságból? Van reményünk visszafizetni azt az irdatlan adósságot hitelezőinknek, amit a múltban felhalmoztunk? Van-e esélye még nem született unokánknak arra, hogy függetlenül vidáman éljen a ráhagyott hazában?

Ezek a kérdések az MVM jelen gazdasági döntései fényében egyértelmű nemmel válaszolhatók! 


Pedig barátságosabb vidámabb elfogadhatóbb lenne az igen!


Annak ismeretében, hogy valóságos kincseink hasznosítása csak és kizárólag rajtunk múlik! Tehetségünk, tudásunk megvan ahhoz, hogy a természet adományait saját javunkra fordítsuk. Már csak a döntéshozóknak kell bölcsen dönteniük, azoknak, akik arra hivatottak, akiknek felhatalmazásuk van! 
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