Árvizek és vízlépcsők

A közelmúltban egy árvízi helyzettel foglalkozó tudományos tanácskozáson egy aranydiplomás idős mérnök arról beszélt, hogy az árvízből az emberi szakszerűtlenség csinál igazi katasztrófát. Amikor például a TV-ben látta, hogyan magasítják homokzsákokkal a gátat, nem akart hinni a szemének. A műanyag homokzsákok ugyanis a nedvesség hatására egymáson elcsúsznak. Ámde hagyományos homokzsákok esetén is átszakadt volna a gát, mivel a homokzsákokat szakszerűtlenül dobálták le, egyfajta „ahogy esik úgy puffan” módszerrel, mivel nem akadt közöttük olyan szakember, aki tudta volna, hogyan kell gátat magasítani. 
A Horthy rendszer idején világhírű árvízvédelmi, vízgazdálkodási, vízépítő mérnökök éltek az országban, akiktől Amerikából is kértek szakvéleményt, de hasonló volt a szakmai színvonal a Kádár rendszer idején is. A helyzet a rendszerváltáskor változott meg, amikor a Nagymarosi vízlépcső visszabontása után a vízügyi szakembereket kezdték úgy kezelni, mintha leprások lennének. A jól képzett szakemberek ekkor külföldre távoztak, az egyetemeken pedig a szakképzés leépült, mivel alig akad hallgató, aki ilyen közutálatnak kitett szakmát választ. Így azután a Bős-Nagymaros projekttel nemcsak a gyereket öntöttük ki a fürdővízzel együtt, de utánuk dobtuk a fürdőkádat is.
A nagymarosi vízlépcső visszabontása után az osztrák vállalkozó a megmaradt szerkezeti elemek, vízturbinák és műszaki berendezések felhasználásával Bécs Freudenau nevű külvárosában megépítette a vízlépcső ausztriai változatát, amint a kép mutatja:
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A háttérben Bécs belvárosa látható, mivel a duzzasztómű olyan közel van a város központjához, mintha Budapesten a Lágymányosi Híd helyén építenénk fel egy hasonló vízlépcsőt. A képről az is kivehető, hogy belvárosban a megszokotthoz képest most sem áll magasabban a víz. A duzzasztó fő funkciója ugyanis a víz visszatartása, hogy a víz szintje aszály idején se süllyedjen le annyira, hogy korlátozni kelljen a hajóforgalmat és a vízfogyasztást. Ha pedig árhullám közeledik, megfelelő vízmennyiség tovább engedésével napokkal korábban leapasztják a vizet, és helyet csinálnak a közeledő víztömegnek, így az nem árasztja el minden évben a rakpartokat, a villamos síneket és a közlekedési útvonalakat, amint az lenni szokott Budapesten.

Ausztriában az árvízvédelemben és a kár elhárításban jelentős szerepet kapnak az összehangoltan működtetett duzzasztóművek, amelyek normális körülmények esetén víztározókként működnek, amelyekben cserélődik a víz, és a minősége nem romlik, nem posványosodik úgy, mint Magyarországon az árvízi vésztározókban, ahonnan az árvíz levonulása után tonna számra kell összegyűjteni a haltetemeket. Egy esetleges ipari szennyeződés esetén pedig legalább az iszapos üledék fenn tud akadni az első vízlépcsőn, és onnan könnyebb eltávolítani.
Ausztriában a beruházás megkezdése előtt népszavazást tartottak, és a lakosság a tisztább víz, a biztonságosabb árvízvédelem, és az olcsóbb villanyáram reményében 72% elsöprő többséggel megszavazta a létesítményt.

Magyarországon a nagymarosi vízlépcsőt és vízerőművet Dunaszaurusz néven emlegették, ámde ez túlzás, mivel ha a méretét és az erőmű teljesítményét összehasonlítjuk a világ legnagyobb hasonló létesítményeivel, ezek úgy aránylanak egymáshoz, mint egy kutyaól az Esztergomi Bazilikához. 
Bár a vízlépcsőhöz tartozó villamos erőmű teljesítménye nem túl jelentős, de azért ezt a villamos energiát ma Magyarországon gázmotorokkal állítják elő évenként kb. 250 millió köbméter import földgáz elégetésével.

Érdemes szót ejteni egy másik hazai vízlépcsőről is, amely bár megépült, de a környezetvédők tiltakozása miatt nem lett üzembe helyezve. Ez pedig a Dunakiliti duzzasztómű és vízlépcső, amelynek a képe itt látható.
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Ez lett volna a szlovák-magyar határ magyar oldalán az a bizonyos „vízcsap”, amellyel szabályozni lehetett volna, hogy mennyi víz kerüljön a régi Duna mederbe, és mennyi víz menjen tovább a Bős/Gabcsikovó erőmű felé. Mivel a vízlépcső nem lett üzembe helyezve, a szlovákok a saját területükön Dunacsúnynál megépítettek egy másik duzzasztóművet, és ezzel a Duna vízmegosztásának szabályozása átkerült szlovák területre. Így azután alkudozások tárgya, hogy mennyi vizet engednek át hozzánk a régi Duna meder vízpótlására, ahol néha túl sok a víz, máskor meg túl kevés. Az eredmény a régi Duna meder, a kis Duna ág, és a Szigetköz ökológiai károsodása.

Valóban, nemcsak a gyereket öntöttük ki a fürdővízzel együtt, de utánuk dobtuk a fürdőkádat is. 
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