Együtt a vendéglátós szervezetek a szakma jövőjéért
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A kormány felvetése alapján a Magyar Vendéglátók Ipartestületének kezdeményezésére szakmaközi egyeztető fórum alakult a turizmus törvény vendéglátással foglalkozó törvénytervezetének szakmai előkészítésére, amelynek első ülésén a magyar vendéglátás 8 legjelentősebb szakmai szervezete képviseltette magát március 22-én, az Alabárdos Étteremben.

Résztvevők:


• Élelmezésvezetők Országos Szövetsége ÉLOSZ
• Magyar Cukrász Iparosok Országos Ipartestülete
• Magyar Éttermi Szövetség MÉSZ
• Magyar Gasztronómiai Egyesület MGE
• Magyar Nemzeti Gasztronómiai Szövetség MNGSZ
• Magyar Szállodaszövetség Éttermi tagozata
• Magyar Vendéglátók Ipartestülete MVI
• Turisztikai és Vendéglátó Munkaadók Országos Szövetsége VIMOSZ

A vendéglátásban korábban még nem tapasztalt méretű összefogás keretei között a részvevő szervezetek hitet tettek a folyamatos együttműködés szükségessége mellett. A vendéglátó szakma helyzetéért, jövőjének alakulásáért magát felelősnek érző grémium ebben látja a megfelelő szakmai érdekképviseleti munka hatékonyságának zálogát. 

A szakmai szervezetek örömmel élnek a lehetőséggel, hogy részt vegyenek a vendéglátást érintő legfontosabb kérdések törvényi szabályozásának előkészítésében. Az érdemi munka első lépéseként meghatározták az elvet, aminek alapján rövid időn belül felépítik a parlament elé vihető javaslatcsomag vázát.



Tanácskoztak a szakmai tanácsadók
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Március 22-én a Novotel Budapest Centrum szállodában tartotta idei első konzultációját a Magyar Szállodaszövetség 20-fős Szakmai Tanácsadó Testülete. Erdei János, a Szövetség elnöke ismertette a magyar szállodások aktuális helyzetértékelését és lobbi-tevékenységének fő irányait, kérve a tanácsadók véleményét és javaslatait a még hatékonyabb érdekérvényesítésre.

Kovács István, a szövetség főtitkára a Hotelstars Union védjegy minősítési rendszer első tapasztalatait ismertette. A tanácskozás időpontjáig már 158 szálloda regisztrált a minősítésre, a teljes éves üzemelésű magyar szállodák egyötöde. Külső meghívottként Balogh Károly, a magyar TDM Szövetség elnöke számolt be a turisztikai desztinációs menedzsment szervezetek tevékenységéről és a Magyar Szállodaszövetséget, mint legfontosabb stratégiai partnerei egyikét nevezte meg.
