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Éttermi kártya igen, fürdőkártya nincs napirenden
2011.05.04. 18:24 | Turizmus Panoráma Bulletin
A Sport és turizmusbizottság május 4-én tartott ülésén adott tájékoztatót a Széchenyi Pihenő Kártyáról Szatmáry Kristóf. Az  NGM turizmusért is felelős belgazdasági államtitkára az Üdülési csekket felváltó kártyát a turizmustámogatás egyik fontos elemeként aposztrofálta. 
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Kifejtette, hogy a kártya költséghatékonyabban támogatja a kívánt cél elérését, mint offline elődje. 

A jutalékplafont  1,5 %-ban maximalizálják, s ez forint százmilliókat hagy majd az elfogadóknál, mellyel teljesül a szektort érintő gazdaságélénkítés. 
Az első kártyakibocsátók már július folyamán meg tudnak jelenni a piacon, ugyanakkor a tömeges igénylésre inkább év végén, illetve a jövő év elejétől lehet számítani, annál is inkább, mivel ez év végével megszűnik az ÜCS adókedvezménye. Az idén megvásárolt csekkeket természetesen 2012 végéig még fel lehet használni. 


A napirendhez érkező képviselői kérdések elsősorban azzal foglalkoztak, hogy miért csak szálláshely igénybevétele mellett lehet egyéb szolgáltatásokat is a SZÉP kártyával fizetni? 
Zakó László (Jobbik) szerint nem életszerű, hogy a szálláshelyektől távol eső kis településeken található vendéglátóhelyeknek, attrakcióknak valódi esélyük lehet bekapcsolódni a kártyaelfogadásba. Azt is feszegette, hogy vajon mi fogja a szálláshelyeket önmérsékletre bírni az egyéb szolgáltatókkal történő megállapodások kialakításakor? 
Bánki Erik, a bizottság elnöke (Fidesz) is azt szorgalmazta, hogy törvényileg maximálják azt a "jutalékot" amit a szálláshelyek kérhetnek azért, hogy a SZÉP kártyával fizető vendég csomagjába beveszik a szomszédos fürdő vagy étterem szolgáltatásait. 
Pál Béla (MSZP) rámutatott, hogy az egészségturizmus kormányzati prioritásával ellentétes a fürdők kihagyása a közvetlen elfogadóhelyek közül. Egy kérdésre adott válaszból az is kiderült: a tárca - ellentétben azzal, ami ezzel kapcsolatosan korábban a sajtóban is megjelent - a fürdők esetében nem gondolkodik alternatív fürdőkártya bevezetésében.


Ilyen segítségre csak az éttermek számíthatnak, az elképzelések szerint az új cafetéria eszköz a jelenlegi hideg-meleg étkezési utalvány rendszer újragondolása eredményeként, a jövő évtől lenne bevezethető.

Az ülésen készült képünkön Bánki Erik mellett a bizottság új titkára, Csizi Réka.

Önálló ágazati törvényt kaphat a vendéglátás
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Szatmáry Kristóf, az  NGM államtitkára az országgyűlési szakbizottság előtt beszámolva érintette a vendéglátás támogatására tervbe vett kormányzati intézkedéseket. 

Egyrészt utalt arra, hogy a jelenlegi cafetéria rendszer folyamatban lévő átalakítása során tervbe vették egy, kifejezetten a vendéglátóhelyeket támogató cafetéria elem kidolgozását, másrészt tájékoztatott arról is, hogy már a tárcaközi egyeztetés útját járja az a csomag, amely kifejezetten a vendéglátószektor jogszabályi környezetének javítását szolgálja. 


Ennek részeként sor kerülhet a HACCP-élelmiszerbiztonsági előírások felülvizsgálatára, ami a szektor szolgáltatóinak adminisztrációs kötelezettségeit az ésszerű, és a uniós országokban elfogadott határok közé szűkítené. 
A csomag hasonló céllal a havi standolási kötelezettség eltörlését is kezdeményezi, továbbá áttekinti a szerzői jogdíjrendszer szabályozását is. 
Az államtitkár elmondta még, hogy fontolgatják, a szektor jelentőségét, specialitásait figyelembe véve szabályozására a turizmus törvény mellett egy önálló vendéglátás törvény szülessen.

