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Károvits Tamás turisztikai szakember levélben fordult Matolcsy György nemzetgazdasági miniszterhez, meghallgatást kérve, s egyúttal részletesen összefoglalva, hogy meglátása szerint melyek a szakma hosszú ideje megoldatlan problémái. A levélben egyebek mellett szerepel: mára 300 ezer turizmusban dolgozó ember megélhetése válik egyre bizonytalanabbá a húsz éve hiányzó döntések következményeként.

Hibaként említi, hogy a parlament szakbizottságában és a budapesti városvezetésben alig van turisztikai végzettségű munkatárs; az MT Zrt. a régi utat tartja követendőnek de a nemzeti identitástudat formálását nem tekinti feladatának; a vendéglátást nem kezelik nemzetgazdasági súlyának megfelelően; a vállalkozók versenyfeltételei még mindig nem azonosak a multik feltételeivel; s a Gazdaáruház létesítésére tett javaslatot az előző kormányok és jelenlegi kormány sem támogatta.

Sajnálatosnak nevezi, hogy figyelmen kívül hagyták mindeddig a javaslatokat a turizmus bankra, hosszúlejáratú alacsonykamatozású hitelekre, hiányzó törvényekre, szociális párbeszédre vonatkozóan, s állandó problémagócként említi a HACCP hibás bevezetését, az áfa kérdést, a gyermekétkeztetést, a vásárlóerő kérdéseit és a nagykereskedelmi ár hiányát.

Károvits Tamás úgy látja, hogy a turizmusfejlesztési stratégia végrehajtása nem megfelelő, egyik stratégiát sem viszik következetesen végig. A szabályozásban a Turizmus Törvény szükségességére mutat rá, továbbá a valós és hatásos érdekegyeztetés fontosságára.

