Megjegyzések Tamás Gábor „Ángyán álmodik” című, március 7 számban megjelent írásához 

Tamás főszerkesztő úr írása szemléletében annyira objektív, tartalmában annyira igazolt, mint a fanatikus drukkerek „megállapításai”. Ősidők óta ismerem az írásait. Tudom, hogy a háború utáni kor, technokrata–urbánus hidegháborújában szemléletet szerzett generáció világlátásának tipikus képviselője. Akiket már az óvodában „a zúg a traktor szánt az eke” „népköltészettel” arra programoztak, hogy a paraszti és kulák létforma ósdi, földhöz ragadt, népellenes, rendszeridegen. A jövő kapuja, a természet akadályait legyűrő gép. Vele a gép követelményeinek alárendelt, következetesen szocialista tulajdon felé „államosodó” kolhoz modell. Egy alantas célú politikai játszma eszközeként, erre a kezdetleges, vidéki nép által politikai kényszerrel elfogadtatott alapra özönlött rá, a világhatalmi technika és befektetői tőke által szült, USA, iparszerű termelési rendszer.  Hetven százalékos költségvetési támogatással összekötött, zárt konstrukciós hitellel. Az ilyet még soha nem látott falusi nép szemében, első látásra valósággal ingyen Amíg meg nem jelent a termékkel történő törlesztési kötelezettség.  Ez a korában legfejlettebbnek tartott technikai rendszer, úgy nyomta le és szét a születő szocialista agrárágazati rendszert, mint a vajat.  Nem így azonban, egy sor dogmatikus ideológiai gyökerű doktrináját és totalitárius bürokráciáját. Rendszerelméletileg, ennek a tagadóan ellentétes rendszer elem konstellációnak (az infrastruktúra, a technikai szolgáltatások, a szakismeret, de főleg az éhbér szintű teljesítménynorma rendszerű, nem eredmény centrikus osztalék és államigazgatási felépítmény), össze kellett volna omlania.
 Ezt, további agrártörténelmünk szempontjából  három, sorsdöntő tényező akadályozta meg:   a globális tőkehatalom, távlati világgazdasági céljainak modellezése érdekében cinkos hátsó paktummal szövetségesévé szelídítendő népi demokratikus diktatúra hatalmi rendszerét, globális pénzpiacon szokatlan engedményeket tett. (a megtérülési vizsgálatok és eleinte mennyiségi határ nélkül ömlő, valuta hitelből eredő, állami támogatás);  gyakran egyik napról a másikra, középiskolából verbuvált, művezetési eszköz üzemeltetési és technológiai transzfer ismeretet adó tömegképző„felsőoktatási ipart” hoztak létre, ennek megfelelő generikus ismeret szinten serénykedő K+F szinttel. Vagyis az eszközgyártó és pénzpiaci multinacionális tőke és az internacionalista totalitárius hatalom politikai érdekszövetségének szülötteként egy évtized alatt  rátelepítenek, a nép magánvagyonából éppen csak összehordott, aztán technikailag USA referens technikai szintig felturbózott „repülő szövőszék” kolhoz rendszerre rá rohamoztattak negyven ezer, világtőke által rendelkezésre bocsájtott tananyaggal, alkalmazás-technikai művezető szinten képzett, magát értelmiséginek tartó technokratát. Amelynek léte, e pillanattól kezdve, mind a mai napig, a fenntarthatatlan, csökkenő terület fajlagos népesség eltartó képességű, természet és környezet szennyező, nyersanyag minőséget produkáló nagyüzemi termelési rendszer fennmaradásától, függ. Felfogását ismeretét és csőlátó célját egyetlen mutatóban, a terméshozamban képes meghatározni. Az meg az e rendszert uraló csökkenő hozadék érvényesülésével valósul meg, ezért növekvő koncentrációt és állami támogatást követel.

Az első összeomlás, minden politikai manipuláció ellenére, a nyolcvanas évek első felének végére esett. Volna! Ekkorra ugyanis a nagyüzemek fele, szakosodott fő ágazataiban is veszteséges lett. Ezt azonban az addig börtönnel tiltott ipari melléküzem ágak megengedésével, és a háztáji termelés tagonként 1 ha os háztáji földhasználattal intézményesítették. Olyan eredménnyel, hogy 85 re, az amerikai technikával vitézkedő állami gazdaságok 33 milliárdot elérő bruttó alaptevékenységi és a TSZ ek 113 milliárdos agrár ágazati bevételével szemben a kisüzem 82 milliárdos bevételt produkált, amelyből az ÁG  mindössze 6,7 milliárdos, a TSZ ek 66 milliárdos nettó termelése mellett az őstermelők 42 milliárdot produkáltak. A Magyar Csoda kirakati csúcspontján. A nagyüzemek bevételének ugyanis ekkor már majdnem 40% át a melléküzemági ipari vállalkozások hozták. Országos átlagban 2400 hektáros nagyüzemekben.  
Impozáns volt? Az óriás mindig az. Meg a csühögő csillogó technika is az. És ebben a csodaködben, annak hazug gazdasági világában értelmiséggé avanzsált csőlátó technokrácia, a magyar csoda „fent az ernyő nincsen kas” önigazoló operettjének, ma már vagyon koncentrációban megtestesülő illúziójától és önámításától soha meg nem szabadul. Amíg a műszaki fejlesztési támogatások 70% át, pótolhatatlanságának bizonyításával el akarja korrumpálni Eddig a társadalmi rangja, ma a falu népétől el szerzett vagyonának megmaradása attól függ, hogy képes e ezt a társadalommal és mindenkori hatalommal elhitetni. Ezért ennek érdekében mindenre képes. És ebben közös érdekű támogatója a létrehozásában és képzésében, ma szaktanáccsal való ellátásában döntő szerepet játszó spekulatív befektetői tőke. Születésétől fogva érdekszövetségese Ezért nincs ma megoldás. 
A mi vidékünk, ez alatt ötször egyénileg és családilag kirabolt,  nincstelen, koldussá tett lakosainak 80% val, romjaiban haldoklik. És most őt átkozzák hogy nem akar elég gyorsan megválnia neki oda dobott  kis birtokától. Olyan világban, amikor az alkotmány a tulajdon szentsége alapján mindenki másnál a tulajdonost védi. Csak a termőföldnél védi a spekuláns gazdagot. Bezzeg, ha a szegény nála bérel lakást, indok nélkül az utcára dobhatja 
Borzasztónak találom, hogy Európa 47 hektáros, minket éppen piaccá "termelő" mezőgazdaságának közepén, a 3,5 ha-ros föld tulajdonú Ausztria szomszédságában, a megint titokban kicinkelt, nagygazdaságok, RT ék és közös vállalkozások akarják „biztosítani”. Miközben egyetlen 100 hektáros táblájuk területén, két európai, és három Osztrák farmer, vidéki hagyományaira épített korszerűségében példásan megél. Mert az értelmisége ezt akarja. Ezt szolgálja. Ahol a gazdát a saját maga által fizetett kamarája képviseli és szaktanácsolja, az általa fenntartott média informálja és az állam. Nem a globális tőke rezidenciák adják a technológiai programját.
Ángyán József szinte szó szerint ezt a utóbbi, Európában legelterjedtebb agrár modellt képviselte. Mint országgyűlési képviselő már az előbbi ciklusban is. Nyíltan, világosan, sokunkkal együtt. Legalább hét értelmiségi műhely dolgozott a rendszer programjának előkészítésén. Felkészülve minden objektív agrárgazdasági vitára.  A miniszterelnök ennek tudatában nevezte ki a vidékfejlesztés parlamenti államtitkárává. Elméletileg, erkölcsileg, elvhűség szempontjából szinte apostoli példamutatással látta el ezt a feladatot. Ha a Jobbik ma csak 20 % on áll, az döntően az ő általa hordozott stratégiai ígéretnek, és a Jobbik agrárkabinet agrárideológiai következetlenségének köszönhető. Lemondása is példamutató. Hogy mennyire, azt az jelzi, hogy a hét társ műhely tagjain kívül, legalább 100 civil szervezet mozdult meg aláírásokkal, mellette. Mert úgy gondolják, hogy amíg a Parlamentben van, van becsületes áldozatra kész, hiteles képviselete a nyomorgó vidéknek. Természetes, hogy a Tamás főszerkesztő úr képviseltjei, rögtön egy dékáni oduba paterolnák. És tessék mondani főszerkesztő úr! Hova küldené, és mit tartana illendőnek egy olyan egész frakciónak, akik közül egyetlen egyet sem választottak meg. Mind listán mászott be. Az azok ügye nem bukott meg? És hány van köztük, aki ha lemondani készülne, száz civil szervezet tartaná vissza.
Ángyán úr tehát nem bukott meg. Csak árulási tüneteket látva felállásával jelzett. Mai politikusoknál sajnos szokatlan derekassággal. Hivatalosan akkor bukik meg, ha kinevezője kijelenti. Várják meg kedves Tamás úr! Ez azonban nem következhet be. Nem azért mert a vidék egyre hangosabb többsége mögötte sorakozik. Sokkal inkább azért, mert akkor úgy tűnne, hogy a kétszer kettő csak három. 
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