„Vérszagra gyűl az éji had”
Tamás Gábor a Népszabadság március 6. számában, „Ángyán álmodik” címmel, publicisztikát írt, nemzeti vidék és agrárfejlesztési stratégia, ezen belül a birtokrendezés körüli gátlástalan politikai hazudozások, alkudozások, manipulációk állásáról. Azzal, a személyes társadalom- politikai ontogenéziséből eredően győzelmi végkövetkeztetéssel, hogy Ángyánnak meg kellett buknia, mert itt a pénz ássa az árkot, nem a társadalom-gazdasági érdek.

Néhány nappal korábban (február 28-án) ugyanezen újságban, írótársa, Tanács István, sokkal közelebb merészkedve a valósághoz a következőkben összegezte a lemondás okát: „A magyar mezőgazdaság alapproblémája, hogy vannak nyilvánosan kimondható és nyilvánosan ki nem mondható érdekek A rendszerváltás után ugyanis kialakult egy hatalmas földekkel rendelkező réteg, amely gazdasági, politikai súlya, ezáltal befolyása a döntéshozókra, sokszorosan meghaladja a kis- és középbirtokosok lehetőségeit, akik viszont a munkahelyek sokaságát teremthetnék meg”.
Az elsőnek említett írás már ismert és egyoldalú profit centrikussága miatt szakmailag irritált, a második viszont a napilap megszokott szellemiségéhez viszonyítva meglepő társadalom-gazdasági objektivitásával a történelmi hűségnek megfelelő kiegészítésére késztetett. Ezért, mint Ángyán József azonos irányultságú de zsellérparaszt, falu és vidék centrikus szellemi kortársa - gátlásokat félretéve talán mondhatnám sokéves harcostársa - rögvest társadalom gazdaság szempontú szakmai megjegyzést írtam a lap által megjelölt e-mailra. Egy évtizedes ilyen irányú, de a lap e témával kapcsolatos, Tamás István által kitűnően megfogalmazott „szellemisége” miatt meddő próbálkozásaim tapasztalata alapján, már mikor írtam, tudtam, hogy a közlést valamilyen taktikával elkerülik. Most az volt a megoldás, hogy egyszerűen szóra sem méltatták. Ezért publicisztikává alakítva az alábbiakban próbálom közreadni 

Tamás szerkesztő úr írása szemléletében annyira objektív, tartalmában annyira igazolt, mint a fanatikus drukkerek „megállapításai”. Ősidők óta ismerem az írásait. Tudom, hogy a háború utáni kor, internacionalista – kozmopolita, urbánus - technokrata hidegháborújában szemléletet szerzett generáció világlátásának tipikus képviselője. Akiket már az óvodában „a zúg a traktor szánt az eke” „népköltészettel” arra programoztak, hogy a paraszti és kulák létforma ósdi, földhöz ragadt, fejlődésképtelen, népellenes, rendszeridegen. A jövő kapuja, a természet akadályait legyűrő gép. Vele a gép követelményeinek alárendelt, következetesen szocialista tulajdon felé „államosodó” kolhoz modell. 

 Egy alantas célú politikai játszma eszközeként, erre a kezdetleges, vidéki nép által politikai kényszerrel elfogadtatott kolhoz kezdeményre özönlött rá 1969 től, a világhatalmi technika és befektetői tőke által szült, USA, iparszerű termelési rendszer.  Hetven százalékos költségvetési támogatással összekötött, zárt konstrukciós hitellel. Az ilyet még soha nem látott falusi nép szemében, első látásra valósággal ingyen. Amíg meg nem jelent a termékkel történő törlesztési kötelezettség.  

Ez a korában legfejlettebbnek tartott technikai rendszer, úgy nyomta le és szét az éppen születő, manufaktúrának sem eléggé rendezett szocialista agrárágazati rendszert, mint a vajat.  Nem így azonban, egy sor dogmatikus ideológiai gyökerű doktrínáját és totalitárius bürokráciáját. Rendszerelméletileg, ennek az antagonisztikus alapú és felépítményű, ellentétes rendszer elem konstellációnak (az infrastruktúra, a technikai szolgáltatások, a szakismeret, de főleg az éhbér szintű teljesítménynorma rendszerű, nem eredmény centrikus osztalék és államigazgatási felépítmény), rögvest össze kellett volna omlania.

 Ezt, további agrártörténelmünk szempontjából, három, sorsdöntő tényező akadályozta meg: 

· a globális tőkehatalom, távlati világgazdasági céljainak modellezése érdekében cinkos hátsó paktummal szövetségesévé szelídítendő népi demokratikus diktatúra hatalmi rendszerének, globális pénzpiacon szokatlan engedményeket tett. (Pl a megtérülési vizsgálatok mindennemű mellőzése és eleinte mennyiségi határ nélkül ömlő, valuta hitelből eredő, állami támogatás); 
·  gyakran egyik napról a másikra, középiskolából verbuvált, művezetési, sőt eszköz- üzemeltetési és technológiai transzfer ismeretet adó tömegképző  „felsőoktatási ipart” hoztak létre, ennek megfelelő generikus ismeret szinten serénykedő K+F, vagyis alkalmazott tudományi szinttel. Az eszközgyártó és pénzpiaci multinacionális tőke és az internacionalista totalitárius hatalom politikai érdekszövetségének szülötteként, egy évtized alatt, a nép magánvagyonából éppen csak összehordott, aztán technikailag USA referens technikai szintig felturbózott „repülő szövőszék” kolhoz rendszerre, rá rohamoztattak negyvenezer, világtőke által rendelkezésre bocsájtott tananyaggal, alkalmazás-technikai művezető szinten képzett, magát értelmiséginek tartó technokratát. 
Amelynek léte, e pillanattól kezdve, mind a mai napig, a fenntarthatatlan, csökkenő terület fajlagos népesség eltartó képességű, természet és környezet szennyező, nyersanyag minőséget produkáló nagyüzemi termelési rendszer fennmaradásától, függ. Nem ismer, adaptációs rendszere és eszköz kötöttsége miatt kidolgozni sem képes alternatív rendszert. K+Ffelfogását, ismeretét és csőlátó célját, egyetlen mutatóban, a terméshozamban képes meghatározni. Ugyanis anyagiilag még ebben sem, hanem csak a napi normatív teljesítmény mutatóban érdekelt A termésátlag  növelés mint egyetlen cél mindemellett,, az e rendszert uraló, csökkenő hozadék érvényesülésével valósul meg. Ezért növekvő koncentrációt és input ráfordítást, vagyis állami támogatást követel. Méghozzá úgy, hogy az utolsó nyolc évben a támogatott ágazatok társadalom-gazdasági  tiszta nyeresége, hétben messze nem érte el a támogatás összegét
·  Az első összeomlás, minden politikai manipuláció ellenére, a nyolcvanas évek első felének végére esett. Volna! Ekkorra ugyanis a nagyüzemek elsősorban 20 aranykorona talajminőségen gazdálkodó fele, szakosodott fő ágazataiban is veszteséges lett. Ezt azonban az addig börtönnel tiltott ipari melléküzem ágak megengedésével, és a háztáji termelést, tagonként 1 ha-os háztáji földhasználattal, intézményesítették. Olyan eredménnyel, hogy 85-re, az amerikai technikával vitézkedő állami gazdaságok 33 milliárdot elérő bruttó alaptevékenységi és a TSZ-ek 113 milliárdos agrárágazati bevételével szemben, a kisüzem 82 milliárdos bevételt produkált, amelyből az ÁG mindössze 6,7 milliárdos, a TSZ-ek 66 milliárdos nettó termelése mellett az őstermelők 42 milliárdot produkáltak. A Magyar Csoda kirakati csúcspontján. A nagyüzemek bevételének ugyanis ekkor már majdnem 40% át a melléküzemági ipari vállalkozások hozták. Országos átlagban 2400 hektáros óriás üzemekben.  

Impozáns volt? Az óriás mindig az. Meg a csühögő csillogó technika is az. És ebben a csodaködben, annak hazug gazdasági világában értelmiséggé avanzsált csőlátó technokrácia, a magyar csoda „fent az ernyő nincsen kas” önigazoló operettjének, ma már vagyon koncentrációban megtestesülő illúziójától és önámításától, soha meg nem szabadul.  Mert annyit tud, mint a gépe, és más „európai” gazdaságszervezési, vagyis regionális struktúrákban, elsődleges hazai, de különösen helyi piaci ellátásban gondolkodni, csak külön tanfolyamok után képes. Különösen, amíg a rendszer természetéből eredően örökös növekedési kényszere, és a klímaváltásból ennek arányában növekvő, ma már számíthatatlan kockázati labilitása miatt, a létezését jelentő  műszaki fejlesztési támogatások 70% át, pótolhatatlanságának bizonyításával el képes korrumpálni Eddig a társadalmi rangja, ma, a falu népétől elszerzett vagyonának megmaradása attól függ, hogy képes-é ezt, a társadalommal és mindenkori hatalommal elhitetni. Ezért ennek érdekében mindenre képes. És ebben közös érdekű támogatója a létrehozásában és képzésében, ma szaktanáccsal való ellátásában saját profitnövelési érdekének megfelelően döntő szerepet játszó, spekulatív befektetői tőke. Születésétől fogva érdekszövetségese. E helyzet megoldásához, az ágazatot a nemzetnek saját, legalább támogatás és erőforrás tulajdonlás arányú társadalom-gazdasági érdekének érvényesítéséhez „vissza kellene foglalnia” Addig sem fajlagos népességeltartó képesség növelésről, sem ökológiai fenntarthatóságról, a támogatások társadalom-gazdasági normatív mutatók szerint feltételeiről, különleges egyedi minőségről, vagy a hazai piac elsődlegességéről szó sem lehet
Az uralkodó pártszövetség által a választások előtt elsődleges feladatként megjelölt  stratégiai célok alapján, még mi szakértők is elkezdtük hinni, hogy a választások után ez következik Aztán gyanakodni kezdtünk és végül ráébredtünk, hogy tévedtünk és hazudtunk!

   A nagy, keresztyén-kisgazda-nemzeti néppárt szövetség millenniumi díszmagyarjában  feszengő nemzeti neoliberalizmus, a trikolor harcias lobogtatásának takarásában természetes arculatát vette vissza. A nemzet utolsónak megmaradt lelki értékét a hazafiságot felizzítva és egy hasztalan, globális hatalom elleni forradalom színlelésével elherdálva, amint monopol hatalmi „megbízáshoz” választási legitimációhoz jutott, győztes hadseregét, úgy ahogy megállt, egyszerűen magára hagyta. A pártirodákból előrángatta - kapzsi, mindenhez értő, de semmit nem tudó, paradoxon értelmű, exponenciálisan végig nem gondolt fél érveket hadaró, arrogáns, kirabolt vesztesek tömegét lenéző és lekezelő, pénzéhes pártkatona - fekete seregét. 

 A könnyektől meghatva beígért távlati nemzetgazdasági és vidékfejlesztési EU modellű távlati vidékfejlesztési stratégia kidolgozását elszabotálták. Helyébe a pult alól előrángatták, a magyar technokrácia, párt holdudvarában már korábban oligarcha érdekcsoportba szerveződött, óriás agrárvállalkozói „családok” által -- a szoc-liberális koalíció hasonszőrűivel és Agrárkamarában megbúvó képviselőivel folytatólagos érdek és szellemi szövetségben -- a kilencvenes évek közepén kidolgozott agrárkoncepciót. (Ezt az MSZP 2004-ben, hivatalosan, de bizalmasan elfogadta. (Lásd: „A neoliberális vidék és agrárfejlesztési politika, társadalom-gazdasági érdekű elutasítása” című írásomat) Azóta, e titkosan érvényesített plutokrata agrárstratégiát, nagyon is üzenő modell névvel, Darányi Ignác népnyúzó plutokrata miniszter nevével dicstelenítve, húzták elő a pult alól. Tessék elővenni és összehasonlítani a két program alaptéziseit, pl. az  árutermelő nagyüzemek a kis és családi gazdaságok viszonyáról. Bizony, spekulatív profit szolgálatú, AKI szöveg az, mind a kettő

  Nagy bajok vannak a képességekkel, ahol el akarják hitetni, vagy elhiszik, hogy egy rendszer (ágazat) működését meg lehet javítani azon az úton haladva, amelyen idejutottunk. Azzal a támogatási rendszerrel, amellyel korrupt társadalom-gazdasági  követelmények és azok számonkérése nélkül, az oligarchák kezére juttatták  Az agrár - termelést ezzel, eszközkényszer által konzervált, támogatás nélkül veszteséges, fenntarthatatlan, iparszerű ágazatcsoportú deformált rendszerű ágazattá nyomorították. A meghirdetett stratégiával és ígéretekkel homlokegyenest ellentétes, vagyis Károlyi Sándor vidék modell helyett, a vidéki népbe belelövető, a sztrájkolók helyébe külföldi parasztokat hozó, két millió embert Amerikába kényszerítő, nagybérlői és plutokrata agrárrendszer következik. A köz és alkalmi munkás, fekete bojtárok világa. Olyan földeken, amit a rendszerváltás zászlaja alatt raboltak el a parasztságtól.  Most meg a nemzeti szabadságharc, utolsó szent érzésünket elpazarló zászlai alatt változtatják cseléddé, fekete bojtárrá a vidéki népet.  A titokban mindig is plutokrata politikát folytató Jakab féle MAGOSZ paraszt bolondító és becsapó dualista halandzsa szótárával. Ezt a programot, soha a nép el nem fogadta, és el nem fogadhatja. És ezzel a kormánynak, a vidéki néppel még el kell számolnia. 

Ennek a folyamatnak következményeit jelezve állt fel székéből, most már többedmagával, Ángyán József FVM államtitkár.

A mi vidékünk, e hetven év alatt ötször egyénileg és családilag kirabolt,  nincstelen, koldussá tett lakosainak 80%-val, romjaiban haldoklik. Ötven falu már visszahozhatatlanul halott. És most az általuk kreált kistulajdonost átkozzák, hogy nem akar elég gyorsan megválni, a neki oda dobott, kis birtokától. Olyan világban, amikor  egy darab föld egy család életét jelentheti. Amikor az alkotmány a tulajdon szentsége alapján minden más értéknél a tulajdonost védi. Csak a termőföldnél védi a spekuláns gazdagot. Bezzeg, ha a szegény nála bérel lakást, indok nélkül az utcára dobhatja 
Borzasztónak találom, hogy Európa 47 hektáros, minket éppen piaccá "termelő" mezőgazdaságának közepén, a 3,5 ha-os földtulajdonú Ausztria szomszédságában, a megint titokban kicinkelt, nagygazdaságok, RT.-ék és közös vállalkozások akarják „biztosítani” a vidék népének fenntartását, a család, mint pótolhatatlan társadalom-gazdasági alap lehetőségeinek biztosítását, a helyi élelmiszerbiztonság érvényesítését. Miközben egyetlen 100 hektáros táblájuk területén, két európai, vagy legalább három osztrák farmer, vidéki hagyományaira épített korszerűségében, példásan nem „skanzeni”szinten megél. Mert az értelmisége ezt akarja. Ezt szolgálja. Ahol a gazdát a saját maga által fizetett kamarája képviseli és szaktanácsolja, az általa fenntartott média informálja és az állam. Nem a globális tőke rezidenciák adják a technológiai programját. 

 És nem Raskó, meg Nagy Tamás féle kufárlelkű profit éhes „vállalkozók” ideologizálják a vidékfejlesztési stratégiát. Akiknek van elég gátlástalansága a televízióban a nézőket azzal riogatni, hogy az EU modellű stratégiai elfogadása esetén, az állam által fenntartott skanzenbe való mezőgazdaság alakul. Hogy a „Nyugat mezőgazdasága is koncentrálódik. Igen. Az EU-jé 20 év alatt, átlag 10 hektárral növekedett. Így lett 47 ha. Ami pedig fő érv, hogy Ausztriában 70 000 el csökkent, a kis hegyi gazdaságok száma. Igaz, de nem megszűnt, hanem a Fischleri EU „Ökoland” program támogatásának eredményeként, a rájuk épülő szolgáltatási, vendéglátói, turisztikai, feldolgozási szint jövedelme vált a vertikumba döntővé, amelynek következtében a gazdának nem volt már érdemes elviselni az EU támogatásokkal együttjáró, adminisztratív és hatósági macerát. Ezért 50 000 kisegítő melléküzemággá nyersanyag termelővé vált. 

Ha azonban ezek a „szakértő” urak látni akarják, hogy mi történt volna, ha a régi, ötven százalékában önfelszámolt nagyüzemet meghagytuk volna, fáradjanak ki Porosz Országba, nézzék meg, hogy mibe került a régi NDK nagyüzemek szanálása és mibe kerül a fenntartása, miközben itt a legnagyobb a munkanélküliség, a szociális és társadalmi kiadások és legkisebb a társadalom-gazdasági haszon Mert ez aztán a tudatos csúsztatásaikkal együtt skanzenbe való   

Ángyán József szinte szó szerint ezt az utóbbi, Európában legelterjedtebb agrármodellt képviselte. A gyengébbek, és Tamás úr kedvéért ismétlem: a korszerű családi gazdasági európai modellt, nem a „skanzenbe” való ősrégi zsellérparasztit.  Programjának társadalom-gazdasági alátámasztása, döntő részben a Fischler féle Vidékfejlesztési karta stratégiájára irányul. A mi műhelyünk ugyanakkor, a falu, mint utolsó természet közeli család alapú közösség társadalom-gazdasági (közjó) érdekű agrárgazdasági számításokkal alátámasztott, de azonos jellegű Hangya modellű vidékfejlesztés megdönthetetlen érvrendszerét dolgozta ki.   

 Ángyán József, mint országgyűlési képviselő már az előbbi ciklusban is egyértelműen ezt hirdette. Folyamatos szakmai megkerülés, személyes „tudományos” kirekesztés ellenére.  Nyíltan, világosan, sokunkkal együtt. Legalább hét értelmiségi műhely dolgozott a rendszer programjának előkészítésén. Felkészülve minden objektív agrárgazdasági vitára. A viták azonban a hivatalok nagy taktikázásának eredményeként csak látszólagosak voltak 

 Ezt ugyanis kizárólagos profit centrikussága és spekulatív tőkefüggősége, igazolhatatlan számítási és vizsgálati módszertana miatt, a technokrácia képtelen vállalni. Ezért a nemzet, vagyis társadalom- gazdaság érdekképviseletű értelmiséget, a fórumokra vagy meg sem hívják, vagy kizárólag a profit érdekre koncentráló bizonyítással 40/2 perces időaránnyal túlbeszélik, vagy elbeszélnek mellette. Ezért a nagy demokráciákban módot találnak rá hogy a kiadótól, sőt a nyomdából elkoboztatják a könyveinket, írásaink kiadóit hirdetés tilalommal, megrendelés és megbízás megtagadással, a hivatalnokokat külföldi utakból való kimaradással büntessék.   

 A miniszterelnök, ennek tudatában nevezte ki Ángyán Józsefet, a vidékfejlesztés parlamenti államtitkárává. Elméletileg, erkölcsileg, elvhűség szempontjából szinte apostoli példamutatással látta el ezt a feladatot. Ha a Jobbik ma csak 20 %-on áll, az döntően az ő általa hordozott stratégiai ígéretnek, és a Jobbik agrárkabinet rendkívül alacsony agrárideológiai színvonalának, következetlenségének köszönhető.

  Lemondása is példamutató. Hogy mennyire, azt az jelzi, hogy a hét társ műhely tagjain kívül, legalább 100 civil szervezet mozdult meg aláírásokkal, mellette. Mert úgy gondolják, hogy amíg a Parlamentben van, van becsületes áldozatra kész, hiteles képviselete a nyomorgó vidéknek. Természetes, hogy a Tamás szerkesztő úr képviseltjei, rögtön egy dékáni oduba paterolnák. És tessék mondani szerkesztő úr! Hova küldené, és mit tartana illendőnek egy olyan egész frakciónak, akik közül egyetlen egyet sem választottak meg. Mind listán mászott be a Parlamentbe.  Azok ügye nem bukott meg? És hány van köztük, aki ha lemondani készülne, száz civil szervezet tartaná vissza.

Ángyán úr tehát nem bukott meg. Csak árulási tüneteket látva felállásával jelzett. Mai politikusoknál sajnos szokatlan derekassággal. Hivatalosan akkor bukik meg, ha kinevezője kijelenti. Várják meg kedves Tamás úr! Ez azonban nem következhet be. Nem azért, mert a vidék egyre hangosabb többsége mögötte sorakozik. Sokkal inkább azért, mert akkor esetleg egyértelművé válna, hogy a kétszer kettő csak három. 
 A vidék, de különösen a falu és az őstermelők cserbenhagyása, kárpótlásának elmulasztása, a FIDESZ jövőjében még nagy, ha nem döntő szerepet fog játszani. Több írásomban bemutattam már, hogy a falvak nagy része a helyben levő, nagyon sokszor jelentős értékcsökkenést elszenvedő vagyoni lehetőségek kihasználatlansága mellett haldoklik.  (Lásd pl. Káli tapasztalataimról az Agroinformban megjelent írásom) Csak az anarchikus tulajdon, hivatali és jogviszonyok bozótja áthatolhatóságának biztosítása lenne szükséges.   Ezért mi, akik a választási kampányban a Néppártot támogattuk, most a párt agrárpolitikai jelszavaival : elszámoltatás, távlati egyértelmű jövőképpel indított agrárstratégia,  átláthatóság, nemzet által elfogadott európai üzemméretű üzemrendezés, földreform, szociális földalapok,a támogatások EU gyakorlatának megfelelő átrendezése, Hangya (Károlyi Sándor elvű)  faluközösség fejlesztési program stb. alapján fogjuk éberen tartani a vidéket és kisgazda társadalmat. Vagyis következetesen azt várjuk el, amit hirdettünk. És elsősorban a kis családi gazdaságok és civil gazdaszervezetek segítségével, minden darab föld további juttatásával kapcsolatban ennek megvalósulását követeljük.

 Egy nemzet természetes életformájának megmaradását jelentő részét a profit martalékává változtatni, vérét kufár módon eladni, végzetes történelmi bűn lenne. Aki ez ellen nem tesz, maga is részese.

Dr. Nagy Bálint
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