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(Budapest, 1919. október 26. - Budapest, 2013. október 3.)

A Magyar Villamos Művek Zrt. nyugalmazott, Állami-díjas (1973) vezérigazgató-helyettese gépészmérnöki oklevelét 1942-ben szerezte meg a Műegyetemen. Tervező-szerelésvezető mérnökként helyezkedett el a Magyar Siemens Műveknél, majd a háború után a Magyar Postánál, azt követően a Kecskeméti Gyufagyárban dolgozott. Villamosenergia-ipari pályafutását 1949-ben a Mátravidéki Hőerőműben kezdte, egy évvel később kinevezték vállalati főmérnöknek. 1953-tól a Bánya- és Energiaügyi Minisztérium Villamos Energia Igazgatóság helyettes vezetője, iparági főmérnök volt. Részt vett az iparág átszervezésében, az új Villamos Energia Törvény előkészítésében.

1963-tól 1984-es nyugdíjba vonulásáig a Magyar Villamos Művek Tröszt (MVMT) műszaki vezérigazgató-helyetteseként dolgozott, majd 1991 végéig a Tröszt szaktanácsadója volt. Jelentős szerepe volt az iparág műszaki fejlesztésében, az erőműi és hálózati beruházások megvalósításában, a villamosenergia-rendszer nemzetközi együttműködési kapcsolatainak kiépítésében, az iparág automatizálásában és számítógépesítésében. 

Elismert szakértőként működött nemzetközi bizottságokban, hazai és nemzetközi egyesületekben. A Világenergia Tanács Magyar Bizottságának és az MTA Energetikai Bizottságának is tagja volt. A Villamos Művek Üzemviteli Szabályzatának és az MVMT Statisztikai Évkönyvének főszerkesztője, 1963-tól az MVMT közleményeinek szerkesztője volt. A villamosenergia-ipar témáiról szóló cikkeit több hazai és külföldi folyóirat közölte. Számos fontos OMFB tanulmány témavezetője és több film ötletadója, szövegkönyvírója volt. 2006-ban jelent meg „A magyar villamosenergia-iparág története 1888-2005” című könyve, amely életművét is dokumentálja.

Kiemelkedő szakmai tevékenyégéért számos magas kitüntetést kapott. Elnyerte a Déri-, a Szikla Géza-, a Szabó Imre-díjat, az MVM Ronkay-, az ETE Energiagazdálkodási, az MEE Életmű díját, kétszer kapta meg a Munka Érdemrend arany, egyszer ezüst, illetve az Állami Díj ezüst fokozatát. Húsz éves, nyugdíjas-kori munkáját a Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztje adományozásával ismerték el. Az MVM Magyar Villamos Művek Zrt. megalakulása 50. évének alkalmából alapított MVM Életmű Díjat sajnos már nem vehette át. 
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