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A termálvizek, gyógyvizek s velük a föld hőenergiája régóta ismert és alkalmazott áldás a Kárpát-medencében. Megyénk a szakmai- és köztudatban negatív példaként szerepel. Szeretnénk bemutatni -összefoglalva és értékelve a korábbi kutatási eredményeket- az elmarasztalás tarthatatlanságát. Egyben rámutatunk azon lakott térségeinkre, ahol a geotermikus energia hagyományos módszerekkel -kiegészítő és megerősítő kutatás után- kinyerhető és a közösség hasznára alkalmazható.

A Karancs-Mátra-Cserhát hegységek koszorúzta Nógrád megye szépséges dombvidéke, gyönyörű tája, az elmúlt évszázadot mostoha megítélés, megbélyegzés, stigma súlya alatt élte le. Igazságtalanul Magyarország vidékei, megyéi közül ivóvízben, ásványvízben -nem beszélve a termálvíz kincsről- a legszegényebb régiók, megyék közé sorolták!

Az ország gazdaságában Nógrád megye csak a szénbányászat, a kőbányászat vonatkozásában kapott jelentősebb szerepet ezidáig. Úgy tűnik, hogy a megye előljárói is sorra helyt adtak a negatív ítéletnek, melynek megalapozását geológiai kutatások, tanulmányok soha sem támasztották alá. A föld méhének megismerési vágya csupán a szénvagyonra és a kiváló vulkanikus kőzetek (andezit, bazalt, stb.) feltérképezésére szorítkozott. A kutatási mélység kezdetben 30-300 m volt. Majd az északi- és közép-nógrádi szénmedence jó minőségű szeneinek lefejtése után a déli és nyugati (Dobroda-Ipoly vidéki) szénterületek kutatásával az 1960-1980-as években 650 m mélységig kutatták vidékünk tájait - első sorban szén után. Ahhoz hogy meggyőződhessünk a nógrádi geotermikus köztudat helytelenségéről először érdemes megismerni elődeink kutató munkájának eredményeit. Ezeket mai szemmel a geotermikus potenciál nézőpontjából vizsgálva dolgoztuk fel és adjuk közre.


Kevéssé közismert, hogy több olyan mélyfúrás történt Nógrádban, mely a miocén korú rétegekből oligocén korú rétegeket is érintett vagy ezekből indult. 


A kezdetektől indulva látjuk, az első mélyfúrási adatok 1877-ből datálódnak. A legrégebbi fúrógéppel való fúrást Zemlinszky Rezső végeztette Zagyván. Ez a lyuk az alsó miocén alatt a geológiailag idősebb felső oligocént kutatta. Széntelepet keresett, de nem hozott eredményt. 1930-ban Vízválasztón 521,8 m mély, Tar község határában 1940-ben 596,04 m mélységű béléscsövezett kutatófúrást végeztek az SKB* Rt. szakemberei.

A vízkutatás ekkor nem kapott hangsúlyt, mivel minden bányatelep saját kismélységű kútjaiból elegendő vizet tudott biztosítani lakói számára.

Elsők között kell említenünk a Mátranovák és Bárna község között, az un. „Cserkész-kút” dűlőben a Bárna patak közelében lemélyített 2 db fúrást, melyek a község biztonságos vízellátását végezték. A fúrásokat 1970-71-ben mélyítették 150-200 m mélységig. Ezek vízhozama kielégítő volt, melyekre felépülhetett Mátranovák biztonságos vízellátása. Cered község határában, szintén több oligocén korú rétegben mélyített vízkutató fúrás történt 1995-2000-ig. Ezek a fúrt kutak 230 m mélységből 180 l/p vízhozamot biztosítottak, s hozzájárultak a Cered község vízellátásának kiépítéséhez. Megemlíthetjük a Nagybátony-Mátraverebély közötti területen, a Zagyva folyó árterületén kialakított víznyerő kutakat, melyek a Város vízellátását erősítik ma is.
* SKB: Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytársaság


A vízkutató objektumokon túl a nógrádi szénmedence területén az elmúlt évszázadban üzemszerűen több száz szénkutató fúrást mélyítettek. Széntelepeink elhelyezkedése folytán azonban ezek a fúrások csak nagyon ritkán hatoltak a miocén korú rétegeken túl. Gazdaságossági okokból erre a SKB Rt. (Salgótarjáni Kőszénbánya Rt.) nem vállalkozott.

Országos központi keretből, a Magyar Állami Földtani Intézet és a Geofizikai Intézet intencióira viszont csak néhány nagymélységű első sorban szerkezet kutató fúrás mélyült melyekre részletes és pontos geotermikus szakértői vélemény nem alapozható. A fúrások időpontjában ilyen tárgyú kiértékelést nem végeztek!

Kiváló geológusaink (Schréter Zoltán, Lóczy Lajos) kezdeményezésére az 1938-39-es években a nógrádi szénmedence földtani feltérképezése indult meg. A Bükszéki olaj és termálvíz felfedezés eredményeként elkezdődött a nagybátonyi vidéken fellelhető „antiklinálisok” felkutatása. 

Az alsólengyendi antiklinális felfedezése kapcsán 1939-ben lemélyítették a Nb.1 sz. fúrást. A kutatás szénhidrogénre indult. Teljes hossza 1537 m volt. A hivatalos jelentések szerint nem hozott pozitív eredményt, a medence aljzatát nem érte el.

1950-es években Pásztó város határában (geológiai néven un. Zagyva-árok területén) szénkutatás céljából lemélyített mélyfúrás nem harántolt széntelepet. Viszont a miocén korú zöldes-szürke, csillámos homokkőben tároló, vízadó réteget kapott a 319. m-ben. Vízhozama 800-1000 l/p, hőmérséklete a kifolyó csövön mérve 24-25°C. Ez a találat a megismert térrészben 0,05 °C/m geotermikus gradienst mutat, mely megközelíti az országos átlagot!

A második jelentősebb kutatást Maconka község határában végezték. A fúrás pontos helyének kijelölését megelőzte a Magyar Állami Eötvös Lóránd Geofizikai Intézet által végzett szeizmikus mérés. Ennek alapján kijelölt helyen és várható mélységre lefúrt fúrólyuk harántolta a vízadónak vélt réteget. Ha részleteiben is tanulmányozzuk a Nb 324/I. (más néven K-7/A) jelű fúrás kútkönyvét láthatjuk, hogy ez az egyetlen fúrás a környéken mely elérte a medence aljzatot. Útközben többször „elment” a fúró-öblítő folyadék ami valójában rezervoárt (repedezett kőzetet) jelez. Az akkori tudás szinten ezt egyszerű műszaki problémaként értékelték. Sajnos tervezett célját tekintve ez sem víz kutató fúrás volt! Azonban mai olvasatban egyértelműen megállapította tároló képes kőzet jelenlétét! 

Az értékelésben összevetettük a fúrás eredményeit néhány később végzett szeizmikus és geoelektromos helyszíni mérési eredménnyel. Vizsgálatunk megerősíti a tároló létét és művelésre alkalmas kiterjedését. További felszínről, fúrás nélkül végzett geofizikai kutatás adhatna segítséget a vízföldtani és hidrogeológiai értékeléshez, majd a vizet kutató és minden valószínűség szerint felszínre is hozó új geotermikus fúrás kitűzéséhez!

Csak rá kell vetni tekintetünket a térképre, s látjuk hogy a szomszédos megyéinkben, Hevesben, Budapest környéken, továbbá Szlovákia Nógráddal határos területén Ajnácskőtől Alsósztregováig számos melegvizes fürdő üzemelt és üzemel ma is. 

Az 1977-78. években folytattuk a Nógrádi Szénmedence nyugati régiójának, a Dobroda-völgyi szénmező felderítő kutatását. Ez a Karancslapujtő-Karancskeszi-Mihálygerge-Litke-Nógrádszakál-Szalmatercs-Karancsság-Kishartyán községek által körbezárt területet ölelte fel.  A Nógrádi Medence a szlovák területen Nagykürtös-Pótor(Nógrádszentpéter)-Busa-Hámor-Alsósztregovai régióval folytatódik. Ide számíthatók az Ipolytarnóc és a Sóshartyán-Nógrádmegyer-Benczúrfalva geológiai terület részek is. A Dobroda-völgybe esik az Ipoly folyó mellett elhelyezkedő Ráróspuszta is. Ahol a Nógrádi Szénbányák szénkutatást folytatott. Korábban (1920-30-as évek) számos fúrást mélyítettek a Karancskeszi-Mihálygerge útvonalától délre elhelyezkedő Dobroda-partak környékén a Bányapuszta-Baksaháza Karancslapujtő háromszögben található területen (a mélyfúrások adatai az SKB Rt. Fúrási Napló köteteiben megtalálhatóak).

Szlovákiában Dolinabányán miocén korú széntelep bányászkodása folyt iparszerűen a II. világháború után. A Nagykürtösi-Dolinabányai Szénbányák és a Nógrádi Szénbányák szakemberei között évtizedes jó kapcsolat és tapasztalatcsere alakult ki, melyek mindkét félnek hasznos műszaki fejlődést jelentett.
A Magyar-Csehszlovák geológus tapasz-talatcseréken a Nógrádi Szénbányák részéről Dr. Bartkó Lajos geológus és Kéri János geológusmérnök vett részt. Szomszédaink bemutatták nekik újabb mélyfúrásaik kutatási eredményeit.

A pótori (nógrádszentpéteri) szénkutatáson kívül a Nógrádi Szénbányák szakembereit különösen érdeklő termálvizes fúrásokat is alkalmunk volt megtekinteni. A kutatási eredményeket ma a „Geologicke Práce” 1966-ban megjelent kötetében Andrej Frankó összefoglaló adatai alapján ismerhetjük meg. A földtani értékelés szerint a felszálló vizet adó termálkutak a nógrádi területről kiinduló süllyedékbe, földtani nevén ETESI-ÁROK 5-6 km széles zónájába esnek. Így a Litke-Nógrádszakál közötti Ipoly-völgy szakasz geológiai felépítése szerkezetileg nagy valószínűséggel megegyezik a szlovák oldalon (Ipolyon túli) lévő eredményes termálvíz kutatások területével.


Laborickán az N-12. sz. fúrást 1948-ban mélyítették, melyből termálvíz tört fel. Az alsóhelvéti kavics, homok rétegeiből. A mélysége 158,4-171,4 m. Tehát a vízadó réteg vastagsága: 13,0 m. A fúrásból kezdetben 600 l/perc vízhozamot kaptak, melynek kifolyó hőmérséklete: 21°C. A víz közönséges nátrium-bikarbonátos típusú víz. Az oldott ásványisók tartalma 177,41 mg/l.


Dolna Strehova (Alsósztregova) esetében az M-4. sz. fúrást 1951-ben mélyítették. Termálvizet adó réteget 520 m mélységben ütötték meg. A termálvíz a széntelep alatti alsóhelvéti rétegekből tört fel. A fúrásból 300-360 l/perc mennyiségű vízhozamot nyertek. A fúrólyukon kiömlő víz hőmérséklete: 35-36°C. Ez is nátrium-bikarbonátos típusú. Oldott sótartalma: 292,8 mg/l. A termálvizet jelenleg is strandfürdő üzemeltetésére használják. 

Hámor mellett az S-10. sz. fúrás az Ipoly jobb oldalán Ráróspusztával szemben két vizet adó réteget harántolt. Az első lényegében megegyezik a Laborickaival. Mélysége 198,0-263,4 m. Vastagsága: 65,4 m. Geológia kora miocén, felső helvéti emelet mangányos homok öszlet. Ebből a fúrásmélységből 130 l/perc hozamú és 21°C kifolyó hőmérsékletű közönséges nátrium-bikarbonátos víz tört fel. Ásványi só tartalma: 364,85 mg/l. A második termálvíz adó réteget 342,6-380,3 m mélységben fúrták meg. Ez az alsóhelvéti homok réteg. Átfúrt vastagsága: 377 m. E réteg harántolásakor 3500 l/perc vízhozamot kaptak és a kiömlő termálvíz hőmérséklete: 35°C volt. A fúrólyukat lezárták, nem hasznosították.

A Nógrádi Szénbányák részéről Dobroda völgyi termálvíz kutatásának tervezésére 1978 februárjában felkértük Dr. Bartkó Lajos geológus kandidátust és Kéri János geológust, az akkori MÁFI Észak-magyarországi Földtani Szolgálat vezetőjét. Ők jól ismerték a dél-szlovákiai akvatoterma-jelenségeket. Véleményükkel megerősítették a Dobroda völgyének kutatására irányuló törekvésünket, melyben ők is reális lehetőséget láttak Nógrád megye kincse felderítésére.

Itt jegyezzük meg hogy az ELGI által 2010-ben megrendelésünkre végzett irat kutatás kiértékelési eredményei alátámasztják ezt a régebbi szakvéleményt. Egybe csengenek azzal!


1978-tól folyt a Nógrádszakál-Ráróspuszta kutatási program, Dr. Hámor Géza geológus főmérnök irányítása alatt. A tervezett kutatás 1980. IV. név és 1981. I. névben lebonyolításra kerül, mely során megvalósultak a (Nógrádszakál) Nsz-1, Nsz-2, Nsz-3, Nsz-4 számú mélyfúrások. Közülük kettőt ragadtunk ki.

Az Nsz-3 sz. fúrás mélyítési ideje: 1980. IX-XII. hó, talpmélysége 428,2 m, oldott ásványi só 540 mg/l, vízhozam 598 l/p, talphő 333,2 m-nél 39,6 °C, Szén: -185,58 mA szintben  2,0 m-es.

Az Nsz-3 sz. fúrás tervezett mélysége 800 m volt, de nem tudták teljesíteni a feladatot, mert a széntelep átharántolása után a fekü homokösszletből „nagy mennyiségű (kezdetben 2-3 m3/p) melegvíz beáramlás történt”. Vízbetörést kaptak, mellyel nem tudtak megbírkózni, hogy a fúrás tovább folytatódjon!

Az Nsz-4 sz. fúrás vízhozama 58 l/perc, hőmérséklete 27, 5 °C, összes oldott anyag:  829,6 mg/l. Elért mélység 675 m.

Mindkét fúrásnál szembe tűnik az átlagnál nagyobb geotermikus gradiens és a nem túl magas oldott anyag tartalom a viszonylag magas vízhozam mellett. A terület, konkrét eredményei alapján további szakszerű geotermikus vizsgálatot érdemel!


Az elemzésből megállapítható, hogy a geotermikus-gradinens jó érték e régióban. A fúrási naplókból számítható 11-18 m/°C jó eséllyel kecsegtet a Nógrádszakál-Litke és a Dobroda tektonikai árok földtani formációban.


Köszönhetően a kiemelkedő geotermikus gradiensnek a kutatást a mai korszerű eszköztár birtokában érdemes lenne folytatni. Először felszíni módszerekkel, hogy a mélyben fekvő rezervoárt megtalálhassuk, létezését igazolhassuk. A hévíztermelő kút ezután nagy biztonsággal telepíthető, lefúrható.


Itt szeretnénk hangsúlyozni, hogy mennyire fontos a termálvíz-kutatás elhatározásának jelenősége! Ilyen a szomszédos Szlovákiában a Dobroda medence szélén fekvő Rapp település bátor és céltudatos lépése... Ahol a közel 1000 m mélységű fúrásból 38°C termálvizet kaptak. Fürdő épült és nagy a látogatottsága.

Nemrég dr. Törös Endre és Szalai István geofizikus mérnökök szakmai segítőkészsége jóvoltából lehetőség adódott újabb szakmai adatsort, megerősítést kapnunk. A Szécsény-Sóshartyán-Nagybátony térségben végzett felderítő kutatatási hálózat nyilvános eredményei Nagybátonynál rezervoárt jeleznek!

A megvásárolt térképekből módunkban állt a Dobroda-árok és környékén is geofizikailag meghatározott antiklinálisok és szinklinálisok megismerése, melyekben az Nsz-3, Nsz-4 sz. fúrások elhelyezhetők. Továbbá feltüntethető a közelmúltban lefúrt Litkei-termálvíz fúrás is. Ebben 31-32 °C-os sós „bikarbonátos víz jött fel 440 m körüli mélységből. A kutat 2008-ban képezték ki.

A 1. és 2. ábrán két geofizikai térképet mutatunk be néhány tájékoztató adat feltüntetésével. Ezeken a Dobroda-völgy kiváló geotermikus adottságai felismerhetők.
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Feltüntettük a Szécsény város határában lemélyített fúrásokat Szecs-1-től Szecs-8-ig. Ezek adataiból ismeretes, hogy a feltörő széndioxid (CO2) mennyisége ipari kitermelésre érdemes.

Az említett fúrások jól érzékelően a Dobroda-völgyétől Ny-Dny-ra elhelyezkedő antiklinális 0-60 földi mágneses ΔZ anomália vonalakon helyezkednek el. Ezek az izovonalak az antiklinális alsó oldalán vannak. Hasonlóan ezen antiklinálison találhatóak a Sóshartyáni fúrások (Sos1-Sos4 fúrólyuk) is, melyek a 20-as és a 80-as földi mágneses ΔZ anomália izovonalakon vannak. A Sos-2 fúrólyuk CO2-t, a Sos-1 fúrólyuk oligocén (felső és középső) rétegből 78% CO2, 12% N2 és 8,75% CH4 tartalmú nem ipari méretű száraz gázt tárt fel. Sos-3 fúrólyuk minősítése CO2 gáztermelő. Sos-4 fúrólyukban CO2 gáz nem jelentkezett ipari mennyiségben, de az 1496,0-1514,5 m mélységből 66,5 m3/n CO2-gázos sósvíz beáramlás történt. Talphőmérés: 80 °C. Rétegnyomás: 140 bar.

Mivel a Szécsényi és a Sóshartyáni fúrások antiklinálison történtek, nagyobb vízhozamot nem hoztak, de értékes jódos-sós vizet (kis hozammal, 12-60 m3/nap) igen! Ezek megfelelő vizsgálat alapján gyógyításra, helyi energia ellátásra is alkalmasak lehetnek.

Tanulmányunk első része a Dobroda-völgy, mint földtani képződmény geotermikus (azon belül hévíz kutatási) múltjával és mai lehetőségeivel foglalkozott. A következőkben javaslatot teszünk azokra a földrajzi helyekre, ahol a kutatási munkát nézetünk szerint folytatni érdemes.

Litke községben a Piliske-major mögötti terület középső részén. A községtől keleti irányban, tőle 800-900 m-re, a Litke-Mihálygerge úttól észak irányban 600-700 m-re. Litke községtől délre, a Dobroda patakon túl a Nagy-rét-lapos dűlő és Pólya-völgyi dűlő találkozási zónájában. A telepítendő fúrások 700-800 m mélység. Várható termálvíz hozam: 60-70 l/p. Várható hőmérséklet 45-50 °C.

Nógrádszakál községben, tőle észak-keleti irányban 400-500 m-re, a Beszterce-patak völgyében a Kálvária hegy alatt elhelyezkedő lankás terület. Keleti irányban 1000-1200 m-re a Pipis-dűlőben a Zsadó-hegy lábánál, a Szakál-patak völgyében. A telepítendő fúrások 700-800 m mélységűek. Várható termálvíz hozam: 70-75 l/p. Várható hőmérséklet: 45-55 °C.

Szalmatercs község északi irányban a „Tócsika-tető” és a „Hagymás-hegy” között elhelyezkedő kiszélesedő festői völgy napos déli fekvésű területe. A „Tercsi”-patakocska völgyében. Községtől 1400-1500 m-re. Telepítendő fúrás: 700-800 m mélységű. Várható termálvíz hozam: 60-65 l/p. Várható hőmérséklet: 40-45 °C.


Pásztó A geológiai kutatás megállapította, hogy Tar községtől délre a Pásztó-Mátraszőllős közötti terület egy „tektonikai árok”. Ebben a széntelep mélyre zökkent  a szénmedencében. Felette vízadó és tároló réteg van. Ez alatt az oligocén korú rétegekben remény adódhat hidrokarbonátos termálvíz hatékonyabb nyerésére, magasabb 40-60°C hőmérséklettel. A felfedezés nagy lehetőséget teremtene Pásztó termálvíz kultúrájának fejlesztésére, 700-800 m mélységből. Érdemes lenne a további vizsgálat!


Szénkutató fúrásokból a Zagyva-folyó árterületén lemélyített fúrólyukakból Kisterenyén és Mátraverebély területén az MV 106. sz. fúrólyukon szénsavas ásványvíz tört fel.

Salgótarján
Az 1958-60-as években Salgótarján város üdülő térségében az un. „Tóstrand” mellett terveztek fürdővizet hozó termálvíz kutatást. Nagy reményeket fűztek a vízkutató-fúráshoz, melynek hossza 2332 m lett. A fúrás oligocén rétegből indult és oligocénben haladt. A munka során az oligocénbe hatolt andezit teléreket volt kénytelen harántolni. A telérek nagy vastagságban 8-75 m között váltakoztak, melyek amfiból, andezit és gránátos biotitos amfiból andezitből álltak. A fúrás 6 esetben harántolt ilyen andezit teléreket. A kutatás sajnos eredménytelen volt. Érthetetlen hogy miért ide tették, a Karancs és Sátoros hegység közvetlen közelébe a szakmailag víznyerésre tervezett fúrást. Talán valaki úgy gondolta, hogy a már meglevő Tóstrand üdülő-negyedbe termálvíz is kell? Az So.3 fúrás ékes példája a szakszerűség teljes hiányának. A felületes kutató azonban meglehet, nem ezt a következtetést vonja le... Szerintünk további felderítő kutatás itt is eredményes lehet! Ismereteink a közelben termál víz tárolására alkalmas rezervoárt jeleznek.

Írásunk, mely egyben egy szakmai javaslat is, arról szól hogy a nem ritkán alaptalan szakmai hiedelmek ellenére is jelentős geotermikus potenciált rejt a föld mélye Nógrád megyében. Például a Dobroda-árokban és környékén fekvő települések (tanulmányunk II. részében mások is) sikerrel profitálhatnak a Föld hőenergiájából. Ehhez nem annyira bátorság, mint inkább szakszerű megközelítés, vizsgálat és nem utolsó sorban jól megtervezett és kivitelezett beruházások szükségesek.

A megyében megvalósult geotermikus létesítmények már vannak. Pásztó és Szirák településeken kis mélységű kutak üzemelnek, melyek bizonyítják az országos átlagnál jobb geotermikus gradienst. Ugyancsak ez a helyzet a Dobroda-völgy Szlovák fennhatóság alá eső részén. Egymást érik a meleg vizű fürdők, aquaparkok.


Nógrád megye geotermikus potenciálja hasznosításra alkalmas, zöld energia kinyerését teszi lehetővé!

Dr. Bocsi Ottó okl. bányamérnök 1957-ben szerezte oklevelét Sopronban. A Nógrádi Szénbányák Mátranováki Bányaüzemében mérnökségvezető, aknavezető, majd főmérnök. 1973-tól 1993-ban történt nyugdíjazásáig a vállalat műszaki, termelési, majd fejlesztési osztályának vezetőjeként vett részt a nógrádi szénbányászat fejlesztésében. 1986-ban egyetemi doktori címet szerzett. Zemlinszky emlékérem és Soltz Vilmos 50 éves tagság emlékérem tulajdonosa.

Livo László 1977-ben szerzett oklevelet az NME Bányamérnöki karán. 2009 óta geotermikus szakmérnök. Tanszéki mérnök, majd az MTA kutatómérnöke. A Nógrádi Szénbányák megszűnésekor annak Technikai Főmérnöke. 1990 óta mérnökirodát vezet. Egyik alapítója a Magyar Mérnöki Kamarának, a Bányagépészet a Műszaki Fejlődésért Alapítványnak és a MMK Geotermikus Szakosztályának.
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